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Ο ι αποχαιρετισμοί στη χρονιά 
που έφυγε σημαδεύτηκαν από 
την αντιπαράθεση στην κυ-

βερνητική θριαμβολογία που έτρεξε 
να ισχυριστεί ότι ζούμε στη «Χώρα της 
χρονιάς». Ίσως η πιο γλαφυρή απάντη-
ση ήταν του Παντελή Μπουκάλα που 
έγραψε:

«Ώστε λοιπόν η Ελλάδα είναι “η χώρα 
της χρονιάς”. Η χώρα του 2023. Το λέει ο 
“Εκόνομιστ”, περιοδικό εκ των εγκύρων, 
βρετανικό. (…) ‘Σήμερα η Ελλάδα απέ-
χει πολύ από το να είναι τέλεια’, ομολο-
γούν πάντως οι αυστηροί Βρετανοί κρι-
τές. ‘Ένα σιδηροδρομικό δυστύχημα τον 

Φεβρουάριο’, συνεχίζουν, ‘αποκάλυψε τη 
διαφθορά και τις κακοτεχνίες στις υπο-
δομές. Ένα σκάνδαλο υποκλοπών και η 
κακομεταχείριση των μεταναστών έδει-
ξαν ότι οι πολιτικές ελευθερίες μπορούν 
να βελτιωθούν’. Και μολαταύτα, το γνω-
στό βρετανικό χιούμορ επέλεξε την Ελ-
λάδα ως ‘χώρα της χρονιάς’, διότι ‘βρί-

σκεται στην κορυφή της ετήσιας κατάτα-
ξής μας για τις οικονομίες του ανεπτυγ-
μένου κόσμου το 2023’».

Και σχολίασε: «Οπότε τι; (…) ‘Αινείτε 
αυτόν επί ταις δυναστείαις αυτού· αινεί-
τε αυτόν κατά το πλήθος της μεγαλωσύ-
νης αυτού. Αινείτε αυτόν εν ήχω σάλπιγ-
γος· αινείτε αυτόν εν ψαλτηρίω και κιθά-

Πολλά και καίρια μέτωπα κρίσεων και αντιστάσεων αναιρούν 
το αφήγημα της κυβερνητικής παντοδυναμίας  
–ακρίβεια, κλιματική αλλαγή, πόλεμος. 
Ο Πάνος Γκαργκάνας εξηγεί πώς ανοίγει ο δρόμος για την 
ανατροπή της «ανάπηρης κυριαρχίας» της Νέας Δημοκρατίας.

Πολυμέτωπη αντίσταση 
στην πολυκρίση τους

Σύνταγμα, Στην αλλαγή του χρόνου
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ρα. Αινείτε αυτόν εν τυμπάνω και χορώ· 
αινείτε αυτόν εν χορδαίς και οργάνω. Αι-
νείτε αυτόν εν κυμβάλοις ευήχοις· αινείτε 
αυτόν εν κυμβάλοις αλαλαγμού’».1

Όσο, όμως, και να αλαλάζουν τα κυ-
βερνητικά κύμβαλα, υπάρχουν κακοφω-
νίες ακόμη και στις κυβερνητικές χορ-
δές και όργανα. Παράδειγμα ένας φα-
νατικός θαυμαστής του Μητσοτάκη που 
αρθρογραφεί στην Καθημερινή:

«Αν ήθελα να οπτικοποιήσω τις πα-
ρεμβάσεις Σαμαρά, θα έλεγα ότι έχου-
με μια μέτρια ορχήστρα που τη διευθύ-
νει ένας καλός μαέστρος που εκτελεί ένα 
καλό συμφωνικό έργο. Ας πούμε την 9η 
συμφωνία του Μπετόβεν. Στα παρα-
σκήνια βρίσκεται ο προηγούμενος μαέ-
στρος, που για να δηλώσει την παρουσία 
του στο δικό του ακροατήριο, κάθε τόσο 
βαράει την καραμούζα του δημιουργώ-
ντας κακοφωνία».2

Η ορχήστρα, λοιπόν, είναι μέτρια, 
έστω κι αν ο μαέστρος είναι καλός, και 
βέβαια την κακοφωνία χειροτερεύει 
ένας καραμούζας! 

Φεύγοντας, πάντως, από τα καλα-
μπούρια, εμφανίζονται και διαπιστώσεις 
ότι:

«τα ποσοστά όσων πιστεύουν ότι η 
κυβέρνηση αποτυγχάνει στην αντιμε-
τώπιση μεγάλων κοινωνικών προβλη-
μάτων, όπως η εγκληματικότητα, η δι-
αφθορά, η ακρίβεια, οι φυσικές κατα-
στροφές, η φορολογία, η δημόσια υγεία, 
η παιδεία, είναι μεγάλα. Όλα είναι πάνω 
από 60%, στις πρώτες τέσσερις θεματι-
κές μάλιστα είναι τραγικά, κυμαίνονται 
περί το 70%. Για να έχουμε ένα μέτρο: τέ-
τοια αρνητικά ποσοστά –λένε οι ειδικοί– 
δεν εμφανίζονται διεθνώς παρά μόνο σε 
περιπτώσεις που μια κυβέρνηση είναι σε 
αποδρομή – και όχι, βέβαια, όταν έχει 
τέτοια κυριαρχία σαν αυτήν που απο-
λαμβάνει η κυβέρνηση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη. (…) Όπερ υποδηλώνει ότι η 
κυριαρχία της σημερινής κυβέρνησης εί-
ναι ανάπηρη». 3

Ανάπηρη κυριαρχία στη χώρα της 
χρονιάς… (και μάλιστα ομολογημέ-
νη στην πιο ‘σοβαρή’ φιλοκυβερνητική 
εφημερίδα). Το σχήμα θα έμοιαζε οξύ-

μωρο, αλλά δεν είναι. Γιατί είναι χαρα-
κτηριστικό της φάσης που περνάει το 
ίδιο το σύστημα, ακόμη και στις ισχυρό-
τερες χώρες του, μέσα στην πολυκρίση 
που το συγκλονίζει.

Στην καρδιά του παγκόσμιου 
καπιταλισμού

Ποιες είναι οι διεθνείς οικονομικές 
επιδόσεις σε μια φάση που θεωρείται 
ανάκαμψη μετά από τις πιέσεις της παν-
δημίας του κορονοϊού; Σύμφωνα με με-
λέτη της μεγάλης τράπεζας UBS:

«Τα ανεβασμένα επιτόκια πρόσφεραν 
ένα δώρο 100 δις ευρώ στις ευρωπαϊ-
κές τράπεζες μέσα στα δυο προηγούμε-
να χρόνια. (…) Το καθαρό εισόδημα από 
τόκους ανέβηκε στα 378δις το 2023 από 
270 δις το 2021, μετά την έναρξη της ρα-
γδαίας αύξησης των επιτοκίων από τις 
κεντρικές τράπεζες. Τα χορηγούμενα δά-
νεια αυξήθηκαν μόνο 2 τοις εκατό μέσα 
στο ίδιο διάστημα, γεγονός που σημαί-
νει ότι τα περισσότερα κέρδη προήλθαν 
από τη διεύρυνση της διαφοράς ανάμε-
σα στα επιτόκια για καταθέσεις και τα 
επιτόκια για δανεισμό. Η ανεβασμένη 
κερδοφορία επέτρεψε στις ευρωπαϊκές 
τράπεζες να αυξήσουν τα μερίσματα και 
τις επαναγορές μετοχών σε 121 δις για 
το 2023 από 90 δις το 2021».4

Μεγάλη αύξηση κερδοφορίας για τις 
τράπεζες, λοιπόν, η οποία όμως δεν με-
ταφράζεται σε ενισχυμένη χρηματοδό-
τηση της οικονομίας αλλά σε αυξημένα 
μερίσματα για τους μετόχους. Και ακόμη 
χειρότερα:

«Είκοσι από τις πιο μεγάλες τράπεζες 
έκοψαν τουλάχιστον 61.905 θέσεις εργα-
σίας το 2023. Οι ίδιες τράπεζες είχαν κό-
ψει 140.000 θέσεις το 2007-08 στη διάρ-
κεια της παγκόσμιας χρηματοοικονομι-
κής κρίσης του 2007-8».5

Και οι απολύσεις δεν περιορίζονται 
στις τράπεζες. «Οι χρεοκοπίες επιχει-
ρήσεων αυξάνονται με διψήφιους ρυθ-
μούς στις περισσότερες αναπτυγμένες 
οικονομίες καθώς το κόστος δανεισμού 
ανεβαίνει και οι κυβερνήσεις τερματί-
ζουν προγράμματα επιδοτήσεων αξίας 
τρισεκατομμυρίων δολαρίων που είχαν 

εφαρμόσει στην περίοδο της πανδημίας. 
Στοιχεία των δικαστηρίων δείχνουν ότι ο 
αριθμός των χρεοκοπιών στις ΗΠΑ αυ-
ξήθηκε κατά 30% μέσα στους 12 μήνες 
μέχρι τον Σεπτέμβριο σε σύγκριση με το 
ίδιο διάστημα πέρυσι. Στη Γερμανία οι 
χρεοκοπίες αυξήθηκαν κατά 25% το ίδιο 
διάστημα».6

Άλμα κερδοφορίας, λοιπόν, αλλά 
τα κέρδη πάνε στον τζόγο και όχι στις 
επενδύσεις, με τις χρεοκοπίες και τις 
απολύσεις να ανεβαίνουν με ρυθμούς 
που θυμίζουν 2008! Σε αυτό το σκηνι-
κό είναι «χώρα της χρονιάς» ο ελληνικός 
καπιταλισμός. Σύμφωνα με τα επίση-
μα στοιχεία, το ΑΕΠ το 2023 ήταν 222,8 
δις ευρώ, μικρότερο από τα 235,0 δις 
που ήταν το 2009, ενώ το δημόσιο χρέ-
ος ήταν 357,0 δις πολύ ανώτερο από τα 
298,0 δις του 2009. 

Πού πήγαν όλα αυτά τα δισεκατομμύ-
ρια του δημόσιου δανεισμού; Σίγουρα 
όχι σε επενδύσεις, καθώς η συμμετοχή 
τους στο ΑΕΠ ήταν πεσμένη στο 14,5% 
το 2023 από 28,5% το 2009. Ενώ η κεφα-
λαιοποίηση του Χρηματιστήριου Αθη-
νών ανέβηκε ως ποσοστό του ΑΕΠ από 
28,5% το 2009 σε 36,7% το 2023. Όταν 
λέμε ότι η ανεβασμένη κερδοφορία γί-
νεται τζόγος, κυριολεκτούμε. Οι μετο-
χές ανεβαίνουν, αλλά οι μισθοί πέφτουν: 
ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης 
ήταν 1.251,61 ευρώ το 2023, κάτω από 
τα 1.379 ευρώ του 2009. Όσο για τον 
μέσο μισθό μερικής απασχόλησης, τα 
430,81 ευρώ του 2023 είναι ακόμη πιο 
χαμηλά σε σύγκριση με τα 540 ευρώ του 
2009!7

«Πράσινος» καταστροφικός 
τζόγος

Ένα ακραίο παράδειγμα για τα παι-
χνίδια με τις εξαγορές στο Χρηματιστή-
ριο δίνει ο κλάδος που διαφημίζεται όχι 
μόνο ως αιχμή ανάπτυξης αλλά και ως 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης. 

«Σε μια νέα φάση ανάπτυξης, όπου το 
μοντέλο που κυριαρχεί είναι οι εξαγορές 
και οι συμπράξεις, έχει εισέλθει η αγο-
ρά των ΑΠΕ. Μεγάλοι ενεργειακοί όμι-
λοι επιλέγουν τον σύντομο δρόμο των 
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εξαγορών για να ενισχύσουν τα πράσι-
να χαρτοφυλάκιά τους. Η στρατηγική 
συμφωνία ΔΕΗ Ανανεώσιμες-Intrakat, 
που ανακοινώθηκε μέσα στην εβδομά-
δα, είναι ενδεικτική αυτού του μοντέλου 
ανάπτυξης των ΑΠΕ που άρχισε να κυ-
ριαρχεί και στη χώρα μας τα τελευταία 
δύο χρόνια. (…) Τον Οκτώβριο ολοκλη-
ρώθηκε η μεγάλη εξαγορά από τη ΔΕΗ 
του χαρτοφυλακίου της Enel στη Ρου-
μανία, έναντι τιμήματος 1,26 δισ. ευρώ, 
ενώ μέσα στο καλοκαίρι η ΔΕΗ εξαγόρα-
σε στη Ρουμανία και αιολικό πάρκο ισχύ-
ος 84 ΜW της Lukoil. (…) Μέσω εξαγο-
ρών και στρατηγικών συμμαχιών προ-
χωρούν στον πράσινο μετασχηματισμό 
τους και τα δύο διυλιστήρια της χώρας. 
Η HELLENiQ ENERGY μέσω της θυγατρι-
κής της HELLENiQ Renewables προχώ-
ρησε σε συμφωνίες ανάπτυξης και εξα-
γoράς φωτοβολταϊκών πάρκων ισχύος 
811 MW στη Ρουμανία, εκ των οποίων τα 
211 MW από τη Mytilineos. (…) Η Μotor 
Oil, με όχημα τη θυγατρική της More 
ολοκλήρωσε τον Μάιο του 2023 την 
απόκτηση του 75% της UNAGI. Με την 
εξαγορά αυτή κατέστη συνεταίρος της 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες, η οποία είχε αποκτή-
σει έναν χρόνο νωρίτερα τον έλεγχο του 
49% των ίδιων πάρκων. (…) Σε εξαγο-
ρές μονάδων ΑΠΕ ισχύος 850 MW εντός 
και εκτός Ελλάδας προχώρησε το τελευ-
ταίο έτος και η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, απο-
κτώντας έργα σε Έβρο, Θεσσαλία, Αιτω-
λοακαρνανία, Πιερία, αλλά και Βουλγα-
ρία. Στα τέλη Ιουνίου, εξάλλου, ανακοι-
νώθηκε η συμφωνία πώλησης του 50% 
του χαρτοφυλακίου της Enel στην Ελλά-
δα, στο αυστραλιανό fund Macquarie, 
το οποίο από το 2022 ελέγχει το 49% του 
ΔΕΔΔΗΕ».8

Πράσινη μετάβαση, λοιπόν, με τα δι-
υλιστήρια να βάφονται πράσινα με 
εξαγορές στο χρηματιστήριο, την Μό-
τορ Όιλ να γίνεται συνεταίρος της ΔΕΗ 
και ένα fund να ελέγχει τη ΔΕΔΔΗΕ. Και 
την κυβέρνηση να δίνει τον έλεγχο της 
HELLENiQ ENERGY (ΕΛΠΕ) στον Λάτση:

«Η πλάστιγγα υπέρ των ιδιωτών έγειρε 
με τη μεθόδευση που έγινε το 2021, όταν 
οι ίδιοι οι διορισμένοι από το Δημόσιο 

σύμβουλοι του ΔΣ των ΕΛ.ΠΕ χάρισαν 
το management που κατείχε το Δημό-
σιο στους ιδιώτες», δηλώνει στην Εργα-
τική Αλληλεγγύη ο Σταύρος Κρόκος, μέ-
λος ΔΣ σωματείου ΠΣΕΕΠ και οργανωτι-
κός γραμματέας Εργατικού Κέντρου Δυ-
τικής Αττικής. «Τώρα περνούν στο τελει-
ωτικό χτύπημα με την πώληση των με-
τοχών του ΤΑΙΠΕΔ, ρίχνοντας ακόμα πε-
ρισσότερο το ποσοστό του Δημοσίου, το 
οποίο χάνει το δικαίωμα της μειοψηφίας 
στη συνέλευση των μετόχων για 93 εκα-
τομμύρια, ενώ τα περσινά κέρδη από τα 
μερίσματα ήταν 160 εκατομμύρια. Είναι 
μια καθαρά πολιτική απόφαση, χωρίς 
κανένα εμπορικό κέρδος για το Δημό-
σιο, αντίθετα το ζημιώνει. Η πώληση των 
μετοχών έγινε σε χαμηλότερη τιμή από 
αυτή της αγοράς».9

Δεν είναι μόνο στο Ντουμπάι και την 
COP28 του ΟΗΕ που οι πετρελαιάδες 
έχουν τον έλεγχο της «αντιμετώπισης» 
της κλιματικής αλλαγής. Ο Μητσοτά-
κης τρέχει και εδώ να είναι στην πρώτη 
γραμμή.

Ιμπεριαλιστική 
αποσταθεροποίηση

Και όμως, δεν είναι μόνο τα οικονο-
μικά και περιβαλλοντικά κατορθώματα 
του Μητσοτάκη που ανεβάζουν τις κοι-
νωνικές ανισότητες και προετοιμάζουν 
τις επόμενες καταστροφές σαν τις πυρ-
καγιές της Δαδιάς και τις πλημμύρες της 
Θεσσαλίας. Είναι και η εμπλοκή στη χει-
ρότερη επιδείνωση των ιμπεριαλιστι-
κών ανταγωνισμών. 

Τρεις μήνες μετά την 7η του Οκτώ-
βρη, ο χαρακτήρας της σύγκρουσης στη 
Γάζα έχει γίνει πλέον πολύ πιο ξεκάθα-
ρος. Οι κραυγές που έλεγαν ότι το Ισρα-
ήλ ασκεί το «δικαίωμα στην αυτοάμυνα» 
απέναντι σε μια «τρομοκρατική ενέρ-
γεια» χάνουν κάθε αξιοπιστία. 

Πρώτα απ’ όλα, αυτό συμβαίνει μπρο-
στά στην τρομακτική βαρβαρότητα 
της ισραηλινής επίθεσης που ισοπεδώ-
νει καταυλισμούς, νοσοκομεία, το κάθε 
τι στη Γάζα και δολοφονεί μαζικά αμά-
χους, γυναίκες και παιδιά. «Σύμφωνα με 
τις παλαιστινιακές αρχές αλλά και αρκε-

τά διεθνή ΜΜΕ, οι βομβαρδισμοί τα ξη-
μερώματα των Χριστουγέννων στο κέ-
ντρο της Γάζας και σε ήδη εν πολλοίς 
ισοπεδωμένες γειτονιές, όπως ο προ-
σφυγικός καταυλισμός της Τζαμπαλίγια 
και η αλ-Μπουρέιτζι, ήταν οι φονικότε-
ροι από την αρχή του πολέμου, με του-
λάχιστον εκατό αμάχους νεκρούς, ενώ 
δεκάδες ήταν οι νεκροί και στη Χαν Γιου-
νίς, στον νότο. Τουλάχιστον 70 ακόμη 
άνθρωποι σκοτώθηκαν στον καταυλι-
σμό προσφύγων Μαγκαζί στην κεντρι-
κή Γάζα, ενώ οι Παλαιστίνιοι υποστη-
ρίζουν ότι οι Ισραηλινοί βομβάρδιζαν 
ακόμα και κεντρικούς δρόμους προκει-
μένου να παρεμποδίσουν τα ασθενο-
φόρα να μεταφέρουν τους τραυματίες 
στα νοσοκομεία. Βάσει των τελευταίων 
επίσημων στοιχείων, 20.915 άνθρωποι, 
στη μεγάλη πλειονότητά τους γυναίκες 
και παιδιά, έχουν σκοτωθεί στις ισραηλι-
νές στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Γάζα, 
και οι τραυματίες ξεπερνούν πλέον τους 
55.000».10

Παρά την βαρβαρότητα της ισραηλι-
νής επιδρομής, όμως, ούτε η παλαιστι-
νιακή αντίσταση λυγίζει ούτε η Χαμάς 
απομονώνεται. Δημοσκόπηση που έγι-
νε στην Παλαιστίνη μεταξύ 22 Νοεμβρί-
ου και 2 Δεκεμβρίου στη Δυτική Όχθη 
έδειξε ότι η υποστήριξη στην Χαμάς πα-
ρότι μειοψηφική, τριπλασιάστηκε μέσα 
σε τρεις μήνες ενώ το 70% των ερωτη-
θέντων απάντησε ότι ο ένοπλος αγώνας 
είναι το μόνο μέσο ενάντια στην ισραη-
λινή κατοχή.11 Αντίθετα, ακόμη και στον 
ΟΗΕ το Ισραήλ βρίσκεται τόσο απομο-
νωμένο ώστε να εξαρτάται από τα αμε-
ρικανικά βέτο για να αποφύγει ακόμη 
και τη φραστική αποδοκιμασία του. Γε-
γονός που οξύνει τα προβλήματα του 
αμερικανικού ιμπεριαλισμού όχι μόνο 
διπλωματικά αλλά και επιχειρησιακά.

Οι ΗΠΑ είχαν διαφορετικές προτε-
ραιότητες πριν από τις 7 Οκτώβρη του 
2023. Είχαν και έχουν ανοιχτό πολεμικό 
μέτωπο με τη Ρωσία στην Ουκρανία και 
αυξανόμενη αντιπαράθεση με την Κί-
να και οικονομικά αλλά και γεωπολιτικά 
από τον Ειρηνικό μέχρι τον Ινδικό ωκε-
ανό. Με βάση αυτές τις επιλογές τους, 



| Γενάρης-Φλεβάρης | 2024 | 5

προσπαθούσαν να χειριστούν την κλο-
νισμένη ηγεμονία τους στη Μέση Ανα-
τολή προωθώντας συμφωνίες ανάμεσα 
στο Ισραήλ και τα αραβικά καθεστώτα. 
Μόλις στις 20 Σεπτέμβρη ο πρίγκιπας 
διάδοχος της Σαουδικής Αραβίας Μοχά-
μεντ Μπιν Σαλμάν δήλωνε πως «η συμ-
φωνία ομαλοποίησης των σχέσεων με το 
Ισραήλ έρχεται πιο κοντά κάθε μέρα».12 

Τώρα, αυτά τα σχέδια αποσταθερο-
ποιούνται όλο και περισσότερο κάθε μέ-
ρα. Όσο το Ισραήλ παρατείνει τις βαρ-
βαρότητες στη Γάζα χωρίς να πετυχαίνει 
την εξόντωση των Παλαιστίνιων, τόσο 
οι ΗΠΑ εμπλέκονται όλο και πιο πολύ σε 
στρατιωτικές επιθέσεις σε όλη την πε-
ριοχή με βομβαρδισμούς στη Συρία και 
στο Ιράκ και σύγκρουση με τους Χούθι 
στην Υεμένη. 

Ανήμερα τα Χριστούγεννα ο αμερικα-
νικός στρατός εξαπέλυσε επιθέσεις στο 
Ιράκ, εναντίον εγκαταστάσεων «φιλοϊ-
ρανικών» ενόπλων κινημάτων, μεταξύ 
τους και θέσεων της «Καταέμπ Χεζμπο-

λάχ» («Ταξιαρχίες του Κόμματος του Θε-
ού»). Όπως ανακοινώθηκε, η αμερικανι-
κή επιδρομή ήρθε σε αντίποινα για την 
επίθεση σε αμερικανική βάση στο Ερ-
μπίλ στο ιρακινό Κουρδιστάν την προ-
ηγούμενη μέρα, από την οποία τραυμα-
τίστηκαν 3 Αμερικανοί, ο ένας σοβαρά. 
Οι επιδρομές των ΗΠΑ οδήγησαν στον 
θάνατο ενός ατόμου και τον τραυματι-
σμό άλλων 18, προκαλώντας την έντονη 
αντίδραση της ιρακινής κυβέρνησης, η 
οποία έκανε λόγο για «ξεκάθαρα εχθρι-
κή ενέργεια» που παραβιάζει τα ιρακινά 
κυριαρχικά δικαιώματα. Σε ένα τέτοιο 
φόντο, συνεχίζονται διαβουλεύσεις και 
διεργασίες εντός του ευρωατλαντικού 
μπλοκ και των συμμάχων των ΗΠΑ με-
τά την ανακοίνωση της Ουάσιγκτον για 
τη συγκρότηση πολυεθνικής ναυτικής 
δύναμης με την ονομασία «Επιχείρηση 
Φρουρός Ευημερίας» στην Ερυθρά Θά-
λασσα, ώστε να εξασφαλιστεί τάχα η 
διεθνής ναυτιλία από τις επιθέσεις των 
Χούθι της Υεμένης.13

Όπως γράφουν και οι Φαϊνάνσιαλ Τά-
ιμς:

«Οι επιθέσεις της 7 Οκτώβρη έσυραν 
τον Μπάιντεν πίσω σε στρατιωτική και 
στρατηγική επικέντρωση στην περιο-
χή την οποία ο πρόεδρος θεωρούσε ότι 
είχε αφήσει πίσω του μετά την αμερικα-
νική αποχώρηση από το Αφγανιστάν. Η 
απειλή από τους αντάρτες Χούθι, που 
παρακωλύει τη ναυσιπλοϊα στην Ερυθρά 
θάλασσα αναγκάζοντας πολλές δυτικές 
εταιρείες να σταματήσουν το πέρασμα 
πλοίων τους από εκεί, έχει προσθέσει και 
εμπορική διάσταση στη σύγκρουση που 
επίσης απασχολεί τον Λευκό Οίκο».14

Διεθνές κίνημα
Η παγκόσμια διάσταση της αναμέτρη-

σης στη Γάζα αναδεικνύεται ακόμη πιο 
έντονα από το ξέσπασμα του κινήματος 
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη παντού. 

Παρά τα σκληρά μέτρα των κυβερνή-
σεων σε όλη την Ευρώπη, ένα κύμα δια-
δηλώσεων σάρωσε τις μεγαλύτερες πό-

Συλλαλή τηριο αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, Νέα Υόρκη, Δεκέμβρης 2023
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λεις ήδη το Σάββατο 14 Οκτώβρη. Πε-
ρίπου 150 χιλιάδες διαδηλώτριες/τές 
πλημμύρισαν το κεντρικό Λονδίνο εκεί-
νο το Σάββατο. Δεκάδες χιλιάδες διαδή-
λωσαν στη Μαδρίτη την ίδια μέρα. Εί-
χαν προηγηθεί συγκεντρώσεις και δια-
δηλώσεις στην αρχή της βδομάδας και 
στη Μαδρίτη και στη Βαρκελώνη. Χι-
λιάδες διαδήλωσαν στο Παρίσι την Πέ-
μπτη 12/10 με συνθήματα αλληλεγγύης 
στη Γάζα. Στη Ρώμη χιλιάδες διαδήλω-
σαν για Λευτεριά στην Παλαιστίνη την 
Πέμπτη 12/10, και το φοιτητικό μπλοκ 
που ξεκίνησε από το πανεπιστήμιο για 
να φτάσει στην πλατεία χρειάστηκε να 
σπάσει τους αστυνομικούς κλοιούς. Και 
η Ρώμη δεν ήταν μόνη: χιλιάδες διαδή-
λωσαν στη Φλωρεντία, στο Μιλάνο, στο 
Τορίνο, στη Βενετία, στη Νάπολη, στο 
Μπάρι και σε άλλες πόλεις της Ιταλίας. 

Το κύμα των κινητοποιήσεων αλλη-
λεγγύης επαναλήφθηκε σε ακόμα με-
γαλύτερη κλίμακα τις επόμενες βδομά-
δες καθώς το Ισραήλ κλιμάκωνε τους 
βομβαρδισμούς στη Γάζα. Το Σάββατο 
21 Οκτώβρη «τo πιο μεγάλο συλλαλη-
τήριο εδώ και δεκαετίες πραγματοποι-
ήθηκε στο Λονδίνο. Ήταν η μεγαλύτερη 
αντιιμπεριαλιστική, αντιπολεμική πορεία 
από τη μεγάλη διαδήλωση κατά της ει-
σβολής στο Ιράκ πριν από 20 χρόνια. Και 
το ρεκόρ συμμετοχής καταρρίφθηκε το 
Σάββατο 28 Οκτώβρη όταν κατέβηκαν 
στους δρόμους του Λονδίνου μισό εκα-
τομμύριο διαδηλωτές στο πλευρό της 
Παλαιστίνης».15

Όπως γράφει ο Άλεξ Καλλίνικος στην 
εβδομαδιαία στήλη του στο Socialist 
Worker. «Τεράστιες διαμαρτυρίες έχουν 
λάβει χώρα σε ολόκληρο τον κόσμο. Το 
αποτέλεσμα είναι ένα μεγάλο κύμα ριζο-
σπαστικοποίησης, καθώς μια νέα γενιά 
μπαίνει στην αντιιμπεριαλιστική πολιτι-
κή. Οι τεράστιες διαδηλώσεις αλληλεγ-
γύης δεν αφορούν μόνο την Παλαιστίνη. 
Η Παλαιστίνη έχει γίνει το διεθνές σύμ-
βολο όλων όσων δεν πάνε καλά στον κό-
σμο μας. Ο πόλεμος μετασχηματίζει πο-
λιτικά τον κόσμο. Ως αποτέλεσμα, υπάρ-
χει ένα τεράστιο άνοιγμα προς τα αρι-
στερά. Η συνενοχή των κορυφαίων σο-

σιαλδημοκρατικών κομμάτων στη σφα-
γή –για παράδειγμα, των Εργατικών υπό 
τον Στάρμερ στη Βρετανία και της κυ-
βέρνησης του Σόλτζ στη Γερμανία– ενι-
σχύει την υπόθεση για μια επαναστατική 
σοσιαλιστική εναλλακτική λύση.

Αυτή θα μπορούσε να είναι μια στιγμή 
μεγάλης στροφής. Ένα από τα πιο ενο-
χλητικά χαρακτηριστικά αυτής της “νέας 
εποχής της καταστροφής” ήταν το πώς η 
ακροδεξιά έχει απορροφήσει μεγάλο μέ-
ρος της δυσαρέσκειας που ανακινήθηκε 
από την αποτυχία του νεοφιλελεύθερου 
καπιταλισμού. Αυτό συνεχίζεται –ο Ντό-
ναλντ Τραμπ προηγείται του Τζο Μπάι-
ντεν στις δημοσκοπήσεις για τις προε-
δρικές εκλογές του επόμενου έτους στις 
ΗΠΑ.

Όμως η ακροδεξιά –παρά τον αντι-
σημιτισμό που τη διαπερνά– υποστηρί-
ζει σθεναρά το Ισραήλ. Αυτό αντανακλά 
τόσο την ισλαμοφοβία τους όσο και την 
υποστήριξή τους στον δυτικό ιμπεριαλι-
σμό. Θυμηθείτε το σύνθημα του Τραμπ 
"Κάντε την Αμερική Μεγάλη Ξανά" και 
τη στενή συμμαχία του με τον Ισραηλι-
νό πρωθυπουργό Μπινιαμίν Νετανιάχου.

Η σφαγή στη Γάζα κάνει όλο και πιο 
έντονα ορατή τη βαναυσότητα που ενυ-
πάρχει στο σύστημα. Το Ισραήλ πιθανό-
τατα θα αποτύχει στην προσπάθειά του 
να καταστρέψει τη Χαμάς και να εκδιώ-
ξει τους Παλαιστίνιους. Αλλά σε κάθε πε-
ρίπτωση αυτός ο πόλεμος θα αφήσει πί-
σω του πολύ μεγαλύτερους αριθμούς 
ανθρώπων προσηλωμένους στη διεθνή 
αλληλεγγύη και στον αντιιμπεριαλισμό. 
Αυτοί μπορούν να θέσουν τις βάσεις 
μιας νέας και ισχυρότερης αριστεράς. 
Οι επαναστάτες πρέπει να αδράξουν τη 
στιγμή».16

Είναι ένα κίνημα διεθνιστικό, αντιπο-
λεμικό και αντιμπεριαλιστικό και αυτό 
φαίνεται μέσα στις ίδιες τις ΗΠΑ. Οι Φα-
ϊνάνσιαλ Τάιμς αναγκάζονται να επιση-
μάνουν ότι:

«Ο πόλεμος στη Γάζα είναι προσωπική 
δοκιμασία για τον Μπάιντεν καθώς ετοι-
μάζεται για την καμπάνια επανεκλογής 
του το 2024. Η στάση του έχει προκαλέ-
σει ρήγματα στο Δημοκρατικό Κόμμα 

πυροδοτώντας την οργή των επικριτών 
του που πιστεύουν ότι ο Λευκός Οίκος εί-
ναι υπερβολικά ανεκτικός απέναντι στη 
συμπεριφορά του Ισραήλ».17

Παρά τις κομψές διατυπώσεις για 
«υπερβολική ανοχή», πρόκειται για πα-
ραδοχή της πολιτικής κρίσης που ωρι-
μάζει στις ΗΠΑ. Ο άμεσος παράγοντας 
είναι η πίεση από το κίνημα που βγαίνει 
στους δρόμους, στη Νέα Υόρκη και όλες 
τις μεγάλες πόλεις, στα πανεπιστήμια, 
σε χώρους δουλειάς. Παράλληλα με τις 
διαδηλώσεις αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη, στις ΗΠΑ έχει ξεδιπλωθεί το με-
γαλύτερο απεργιακό κύμα εδώ και πολ-
λά χρόνια. Οι νίκες των απεργών στο Χό-
λιγουντ και στην αυτοκινητοβιομηχανία 
είναι οι κορυφές του κύματος ριζοσπα-
στικοποίησης της εργατικής τάξης μέσα 
στην καρδιά του καπιταλισμού. 

Χαρακτηριστικές είναι οι εικόνες ακό-
μη και από τις σελίδες εφημερίδων που 
ενημερώνουν περισσότερο διοικητικά 
συμβούλια επιχειρήσεων παρά συνδι-
κάτα:

«Σε μια δημοτική αίθουσα του βό-
ρειου Ιλινόις, δυο πρόεδροι μίλησαν σε 
ένα πλήθος εργατών. Ο ένας ήταν ο Τζο 
Μπάιντεν, ηγέτης των ΗΠΑ. Ο άλλος 
ήταν ο Σον Φέιν, επικεφαλής του συν-
δικάτου Ενωμένοι Εργάτες Αυτοκινή-
των (UAW). Τιμούσαν μια νίκη. Πριν από 
ένα χρόνο η Στελάντις είχε ανακοινώσει 
ότι κλείνει το εργοστάσιο στο Belvidere 
απολύοντας 1.200 εργάτες που κατα-
σκεύαζαν τα Jeep Cherokee. Αλλά το 
συνδικάτο αντιστάθηκε. Με μια απεργία 
έξι βδομάδων στις τρεις μεγάλες αυτο-
κινητοβιομηχανίες Ford, General Motors 
και Stellantis, το UAW κέρδισε το άνοιγ-
μα του εργοστάσιου, αλλά και συλλογι-
κές συμβάσεις που δίνουν αυξήσεις 25% 
στους εργάτες των τριών αυτοκινητοβι-
ομηχανιών. (…) Το συνδικάτο αξιοποιεί 
την απεργία στις αυτοκινητοβιομηχανί-
ες για να αναδείξει τους αγώνες σε άλ-
λους κλάδους, από τα νοσοκομεία μέχρι 
τα καζίνο και τις αεροπορικές εταιρείες. 
Νοσηλεύτριες, σερβιτόροι, μεταπτυχια-
κοί, ηθοποιοί και σεναριογράφοι βγήκαν 
σε απεργίες αυτή τη χρονιά».18
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Για την ανατροπή  
της «ανάπηρης κυριαρχίας»

Αυτή η μεγάλη εικόνα είναι πολύτιμη 
για όλο τον κόσμο που αγωνίζεται ενά-
ντια στις επιθέσεις της κυβέρνησης εδώ. 
Ρωγμές δεν υπάρχουν μόνο στις πρω-
τεύουσες των ιμπεριαλιστικών κέντρων, 
αλλά και στη χώρα όπου ο Μητσοτάκης 
καμαρώνει πως είναι η καλύτερη της 
χρονιάς που έφυγε. Κάθε «μεταρρύθμι-
ση» της Νέας Δημοκρατίας εγκυμονεί 
και μια νέα καταστροφή και ανοίγει νέα 
μέτωπα σύγκρουσης με το εργατικό κί-
νημα και τη νεολαία. Αυτό το ομολο-
γούν και οι κυβερνητικές μεθοδεύσεις 
που επιχειρούν να περάσουν επιθέσεις 
στη «ζούλα», είτε με νυχτερινές τροπο-
λογίες, είτε με τις σχολές σε εξετάσεις 
στην περίπτωση των ΑΕΙ. Κύρια, όμως, 
το δείχνουν οι αντιστάσεις του κόσμου 
μόλις του δοθεί ευκαιρία.

Οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία κρά-
τησαν και κρατούν ανοιχτό το απεργι-
ακό μέτωπο ενάντια στη λεηλασία της 
δημόσιας Υγείας. Έρευνα του ΙΟΒΕ είναι 
αποκαλυπτική για την έκταση των επι-
θέσεων:

«Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση 
του ΙΟΒΕ, η ετήσια μεταβολή των δημό-

σιων δαπανών για την Υγεία, σε σταθε-
ρές τιμές και σωρευτικά για την περίοδο 
2009-2021, διαμορφώνεται στο -29,2% 
στην Ελλάδα έναντι +32,7% στην ΕΕ. Τα 
στοιχεία είναι αποκαλυπτικά καθότι οι 
δαπάνες Υγείας των εγχώριων νοικοκυ-
ριών ανέρχονται στο 8,1% των συνολι-
κών δαπανών τους το 2021, από 6,5% 
το 2009. Επίσης καταγράφεται αύξηση 
του ποσοστού της φαρμακευτικής πε-
ρίθαλψης στις δαπάνες υγείας των νοι-
κοκυριών σε 31,3% το 2021, από 19,2% 
το 2009. (…)Την περίοδο 2009-2019, η 
κατά κεφαλήν δαπάνη υγείας μειώθηκε 
στην Ελλάδα κατά 30%, με μεγαλύτερη 
μείωση να καταγράφεται στη δημόσια 
κατά κεφαλήν δαπάνη (-37%)».19

Οι απεργίες στις 8 Δεκέμβρη και στις 
29-30 Νοέμβρη ήταν δυναμικές:

«Με μια μαζικότατη και μαχητική 
απεργιακή κινητοποίηση απάντησαν 
στις 8/12 οι υγειονομικοί στον εμπαιγμό 
της κυβέρνησης εις βάρος των συμβασι-
ούχων-επικουρικών, μετά την ανακοίνω-
ση του Χρυσοχοΐδη ότι θα πάρουν εξά-
μηνη, για κάποιους τρίμηνη, παράταση 
και όχι ετήσια. Για δεύτερη συνεχόμενη 
βδομάδα, μετά τη μεγαλύτερη απεργία 
της δεκαετίας στην Υγεία στις 29-30/12, 
χιλιάδες εργαζόμενοι στα δημόσια νο-

σοκομεία πλημμύρισαν ξανά τον δρόμο 
μπροστά στο Υπουργείο Υγείας, διεκδι-
κώντας μονιμοποίηση των συμβασιού-
χων και να φύγουν οι εργολάβοι».20 Και:

«Με τρομερή επιτυχία πραγματοποιή-
θηκε η 48ωρη απεργία στην Υγεία στις 
29 και 30 Νοέμβρη για την υπεράσπι-
ση του ΕΣΥ, για μαζικές προσλήψεις μό-
νιμου προσωπικού και αυξήσεις στους 
μισθούς, για να σταματήσει η ιδιωτικο-
ποίηση. Στα περισσότερα νοσοκομεία 
η συμμετοχή στην απεργία ακύρωσε 
τις βασικές λειτουργίες, τα τακτικά χει-
ρουργεία έμειναν κλειστά, όπως και πολ-
λές κλινικές και εξωτερικά ιατρεία. Πολ-
λά σωματεία έβγαλαν τα ίδια το προσω-
πικό ασφαλείας, μην επιτρέποντας στις 
διοικήσεις να λειτουργούν απεργοσπα-
στικούς μηχανισμούς σε ημέρα απεργί-
ας. Και τις δύο μέρες την απεργία στήρι-
ξε όλο το προσωπικό, από τους γιατρούς 
μέχρι το νοσηλευτικό, διοικητικό, βοη-
θητικό και τεχνικό προσωπικό».21 

Οι εργάτες της Υγείας δεν αποτελούν 
εξαίρεση. Σε πολλές πόλεις της επαρχί-
ας έχουν ξεσηκώσει όλο τον πληθυσμό 
στο πλευρό τους. Στην Αθήνα, το πιο 
αποκαλυπτικό δείγμα των λαϊκών δια-
θέσεων φάνηκε στο δεύτερο γύρο των 
δημοτικών εκλογών όταν η μαζική ορ-

Απεργία στα Νοσοκομεία, 30 Νοέμβρη 2023
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γή για την κυβέρνηση ανέτρεψε το 42% 
του Μπακογιάννη στον πρώτο γύρο και 
έδωσε τη νίκη στο φτωχό 14% του Δού-
κα στον δεύτερο. 

Αυτή τη διάθεση έκφρασε η κινητο-
ποίηση που έγινε στη φιέστα ορκωμο-
σίας του Δούκα στις 28 Δεκέμβρη στη 
Δημοτική αγορά της Κυψέλης. Ήταν εκεί 
οι αντιφασίστες που ακύρωσαν την πα-
ρουσία του Κασιδιάρη, τα κινήματα υπε-
ράσπισης των ελεύθερων χώρων της 
Αθήνας και οι δυνάμεις της αντικαπιτα-
λιστικής αριστεράς που στήριξαν και 
στηρίζουν τους αγώνες. Μέσα στην ορ-
κωμοσία, το μήνυμα έκφρασε ο δημοτι-
κός σύμβουλος της Ανατρεπτικής Συμ-
μαχίας για την Αθήνα Κώστας Παπαδά-
κης με τη δήλωσή του:

«Διαβεβαιώνω ότι ως εκπρόσωπος 
της “Ανατρεπτικής Συμμαχίας για την 
Αθήνα” θα υπηρετήσω στη διάρκεια της 
θητείας μου από την θέση του Δημοτι-
κού Συμβούλου για όσο έχω την ιδιότη-
τα αυτή με όλες μου τις δυνάμεις και με 
ανιδιοτέλεια τα δικαιώματα των κατοί-
κων του Δήμου Αθήνας ανεξάρτητα από 
φύλο, εθνικότητα, θρήσκευμα, καταγω-
γή, σεξουαλικό προσανατολισμό. Θα 
αγωνισθώ μέσα και έξω από το Δημο-
τικό Συμβούλιο, μαζί με τους κατοίκους 
και τα κινήματα:

Για μια Αθήνα πόλη αντιφασιστική 
που θα σταματήσει οριστικά τη ναζιστι-
κή εγκληματική οργάνωση και βία και 
κάθε φασιστική συμμορία και ρατσιστι-
κό έγκλημα και δεν θα επιτρέπει σε κανέ-
ναν εθνικισμό να εκμεταλλεύεται και να 
μαγαρίζει την αγάπη του λαού για τον 
τόπο μας. Ούτε στην Αθήνα, ούτε που-
θενά !

Για μια δημοτική αρχή διεκδικητική 
και μαχητική απέναντι στην κεντρική 
εξουσία, για την ανάκτηση των αρμοδιο-
τήτων, των πόρων και της ανεξαρτησίας 
που της αντιστοιχεί, και για την ανάπτυ-
ξη κινήματος ανατροπής των ταξικών 
πολιτικών όλων των φορέων κεφαλαίου 
και εξουσίας, κυβέρνησης και Ε.Ε.

Για μια Αθήνα πόλη αντιρατσιστική, 
κοινωνικά αλληλέγγυα, φιλόξενη απένα-
ντι στους πρόσφυγες και τους μετανά-

στες και ενάντια στους πολέμους και τις 
πολιτικές που προκαλούν την προσφυ-
γιά και τη μετανάστευση.

Για έναν Δήμο που υπηρετεί τους κα-
τοίκους και τους εργαζομένους της Αθή-
νας και αγωνίζεται απέναντι στη στε-
γαστική κρίση για τον περιορισμό των 
βραχυχρόνιων μισθώσεων και του 
ύψους των μισθωμάτων και για την απα-
γόρευση των πλειστηριασμών και εξώ-
σεων πρώτης κατοικίας, και με κοινωνι-
κές υπηρεσίες επαρκείς και αποτελεσμα-
τικές, με μόνιμο προσωπικό και με αξιο-
πρεπείς αποδοχές να συμπαραστέκεται 
ενάντια στην ακρίβεια, στην ενεργειακή 
φτώχεια, στην κλιματική κρίση και στην 
παράδοση της πόλης στο τουριστικό και 
κατασκευαστικό κεφάλαιο.

Για μια Αθήνα πόλη βιώσιμη, που σέ-
βεται αντί να καταστρέφει το περιβάλ-
λον, με ελεύθερους χώρους, πεζόδρο-
μους, παιδικές χαρές, δημόσιες κρήνες, 
πλατείες και χώρους πρασίνου, λόφους 
και δάση δημόσια, πράσινα και ελεύθε-
ρα, ενάντια στις καταστροφές λόφων και 
πλατειών, στις ιδιωτικοποιήσεις και στις 
εργολαβίες, για ποιότητα ζωής, αντι-
πλημμυρικά έργα, για γειτονιές φιλικές 
για όλες και όλους, για να μπορούμε να 
ζούμε και να κυκλοφορούμε στην πόλη 
μας.

Για έναν Δήμο σύμμαχο στην Αθήνα, 
πόλη που διεκδικεί το δικαίωμα στην ερ-
γασία, στην αξιοπρέπεια, στη στέγαση, 
στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, στην 
εκπαίδευση, στη μόρφωση για όλους 
ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Για την Αθήνα πόλη της ειρήνης και 
της φιλίας των λαών, ενάντια στους ιμπε-
ριαλιστικούς πολέμους και το ΝΑΤΟ, αλ-
ληλέγγυα σε κάθε εθνικοαπελευθερωτι-
κό αγώνα, όπως ο αγώνας των Παλαιστι-
νίων.

Για μια Αθήνα πόλη για τη δημοκρατία 
και την ελευθερία, που απαιτεί την κα-
τάργηση των αντιδημοκρατικών νόμων 
και στέκεται απέναντι στην κρατική κα-
ταστολή, την αστυνομική βία και τον αυ-
ταρχισμό, υπερασπίζεται δικαιώματα και 
ελευθερίες και σέβεται τις διαδηλώσεις 
και τις απεργίες.

Για μια Αθήνα που τιμά και αναδεικνύ-
ει την ιστορία των αγώνων της.

Για μια Αθήνα για τις ανάγκες των πολ-
λών πάνω από τα κέρδη των λίγων.

Για μια ζωή που μας αξίζει σε μια πόλη 
που μας ανήκει».22

Ήταν μια τοποθέτηση που χειροκρο-
τήθηκε από μεγάλο μέρος των συγκε-
ντρωμένων μέσα στη Δημοτικά αγορά 
και η οποία μετατρέπεται σε δράση από 
τις δυνάμεις που σταθερά έπαιξαν και 
παίζουν αυτό τον ρόλο.

Η χρονιά ξεκινάει με Γενική Συνέλευ-
ση στις 2 Γενάρη (!) των εργαζόμενων 
στο νοσοκομείο Άγιος Σάββας που συ-
νεχίζουν τη μάχη των ηρώων της Υγεί-
ας με τη στήριξη του Συντονιστικού των 
Νοσοκομείων. 

Στις 17 Γενάρη η ΚΕΕΡΦΑ καλεί αντι-
φασιστικό συλλαλητήριο στα Πετράλω-
να, στην επέτειο της δολοφονίας του 
Σαχζάτ Λουκμάν. Είναι ένας σταθμός 
στην καμπάνια για να μείνουν στη φυ-
λακή οι δολοφόνοι νεοναζί της Χρυσής 
Αυγής που δικάζονται σε δεύτερο βαθ-
μό στο Εφετείο. Αλλά και για το αντιρα-
τσιστικό κίνημα που απαιτεί, πηγαίνο-
ντας προς τη Διεθνή Μέρα Δράσης στις 
16 Μάρτη, την τιμωρία των ενόχων για 
το έγκλημα στην Πύλο, άσυλο και ανοι-
χτά σύνορα για τους πρόσφυγες κόντρα 
στο νέο «Σύμφωνο» της ΕΕ, τη νομιμο-
ποίηση όλων των μεταναστών κόντρα 
στους αποκλεισμούς της «τροπολογίας» 
Καιρίδη που δίνει προσωρινά «χαρτιά» 
μόνο για τις ανάγκες των εργοδοτών.

Παράλληλα, η Κίνηση για την Απεργι-
ακή 8 Μάρτη ξεκινάει την καμπάνια για 
τη φετινή 8 Μάρτη που συνδυάζει την 
επέτειο της συγκλονιστικής Πανεργα-
τικής ενάντια στο έγκλημα των Τεμπών 
με τον αγώνα των γυναικών. Πρόσφατα 
σείστηκε η Ξάνθη από μια μεγάλη κινη-
τοποίηση:

«Μαζικές και οργισμένες ήταν οι δι-
αμαρτυρίες που πραγματοποιήθηκαν 
στην Ξάνθη την περασμένη εβδομάδα 
απαιτώντας “καμιά συγκάλυψη” για την 
δολοφονία της 19χρονης Αϊσέ που στις 
6/12 παρασύρθηκε στον Ζυγό Ξάνθης 
λίγα μέτρα από το σπίτι της από αστυ-
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νομικό εν ώρα υπηρεσίας –ο οποίος στη 
συνέχεια την εγκατάλειψε αβοήθητη να 
αιμορραγεί, με αποτέλεσμα να υποκύψει 
στα τραύματά της τέσσερις μέρες αργό-
τερα. Η Εισαγγελία Πρωτοδικών Ξάνθης 
έχει δώσει εντολή ο αστυνομικός να πα-
ραμείνει υπό κράτηση, ενώ τού ασκήθη-
κε δίωξη για ανθρωποκτονία από αμέ-
λεια. “Πάνω από 1.000 κάτοικοι της πό-
λης συμμετείχαν στη διαδήλωση που 
έγινε την Παρασκευή 15/12 στην πλα-
τεία της πόλης και στην πορεία που ακο-
λούθησε στην αστυνομική διεύθυνση” 
δήλωσε στην Εργατική Αλληλεγγύη, ο 
Τζεμαλί Μηλιαζήμ, εκπαιδευτικός.  “Με 
συνθήματα ‘Αυτό το έγκλημα δεν θα ξε-
χαστεί, θα γίνουμε της 19χρονης η φω-
νή’, ‘Δολοφόνοι’, ‘Όχι στη συγκάλυψη’, 
στην κινητοποίηση για την οποία την 
πρωτοβουλία πήραν τα ΕΑΑΚ, συμμετεί-
χαν μαζικά οι φοιτητές, σύσσωμη η νε-
ολαία και κάτοικοι της πόλης, συγγενείς 
της Αϊσέ, η ΟΓΕ, ο Σύλλογος Οικότροφων 
Φοιτητών και άλλες συλλογικότητες”». 23

Δεν είναι τυχαία η παρουσία των φοι-
τητών και φοιτητριών σε αυτές τις κινη-
τοποιήσεις και γι’ αυτό η κυβέρνηση φο-
βάται τι θα αντιμετωπίσει καθώς προχω-
ράει στην ιδιωτικοποίηση των Πανεπι-
στήμιων παρακάμπτοντας το άρθρο 16 
του Συντάγματος, το οποίο είχε υπερα-
σπιστεί με καταλήψεις το φοιτητικό κί-
νημα ενάντια στην προηγούμενη από-
πειρα να παραβιαστεί.

Η κυβέρνηση μιλάει για «ελεύθερα 
πανεπιστήμια», αλλά δεν μπορεί να κρύ-
ψει τον ταξικό χαρακτήρα της επίθεσης 
που προωθεί. Τα δημόσια ΑΕΙ αντιμετω-
πίζουν περικοπές στη χρηματοδότησή 
τους και η νεολαία αντιμετωπίζει φραγ-
μούς στην πρόσβαση σε αυτά μέσα από 
την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής και άλ-
λες μεθοδεύσεις. Ίδρυση ιδιωτικών πα-
νεπιστήμιων σημαίνει ότι οι οικογένειες 
που έχουν την οικονομική δυνατότητα 
θα παρακάμπτουν τις δυσκολίες πρό-
σβασης στα δημόσια ΑΕΙ, οξύνοντας 
τις ταξικές διακρίσεις που ήδη υπάρ-
χουν στην Παιδεία. Και αυτή η μάχη ξε-
κινάει στις 11 Γενάρη με συλλαλητήρια 
που καλούν φοιτητικοί σύλλογοι και θα 

αγκαλιάσουν τα συνδικάτα για να γίνουν 
πανεκπαιδευτικά.

Με όλα αυτά τα μέτωπα συνδέεται το 
κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη. 
Η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα στεί-
λει φρεγάτα στην Ερυθρά Θάλασσα στα 
πλαίσια της κλιμάκωσης της ιμπεριαλι-
στικής επέμβασης στο πλευρό του Ισ-
ραήλ. Τόσα χρόνια οι δαπάνες για εξο-
πλισμούς, για φρεγάτες και μαχητικά αε-
ροπλάνα, κλιμακώνονται στο όνομα της 
«άμυνας απέναντι στον τουρκικό ανα-
θεωρητισμό». Τώρα που ο Μητσοτάκης 
και ο Ερντογάν διαφημίζουν τη συνερ-
γασία τους ως «φιλειρηνικό» βήμα εκτό-
νωσης της έντασης στο Αιγαίο, απο-
καλύπτεται ότι το πεδίο δράσης για τις 
φρεγάτες φτάνει ως την Ερυθρά θάλασ-
σα και τον Ινδικό ωκεανό.

Ο αγώνας για λευτεριά στην Παλαι-
στίνη είναι αγώνας για λευτεριά εδώ. Και 
μπορούμε να τον οδηγήσουμε στη νί-
κη οργανώνοντας, απλώνοντας και συν-
δέοντας τους αγώνες μας ενάντια στην 
κυβέρνηση του πολέμου και των κατα-
στροφών, με την επαναστατική αριστε-
ρά μπροστά. n
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Τ ο 2023 αφήνει πίσω του μια τε-
ράστια αντίφαση. Ήταν χρονιά 
με μεγάλα βήματα για το εργα-

τικό κίνημα, που προκάλεσαν και προ-
καλούν αστάθεια στην κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας, πριν και μετά την 
επανεκλογή της. Αλλά και η χρονιά με 
την κρίση του ΣΥΡΙΖΑ που κατάρρευ-
σε εκλογικά και διασπάστηκε. Χιλιάδες 
αγωνιστές και αγωνίστριες της Αριστε-
ράς αναζητούν απαντήσεις, όχι μόνο για 
να εξηγήσουν τι έγινε, αλλά και για να 
ανατρέψουν αυτή την κατάσταση.

Αφετηρία για αυτή την αναζήτηση εί-
ναι να σταθούμε στα προχωρήματα της 
εργατικής τάξης που έδωσε και δίνει 

σκληρές μάχες με οικονομικά και πο-
λιτικά αιτήματα. Το 2023 είχε ξεκινήσει 
με μαζικό κίνημα των καλλιτεχνών που 
συνδέθηκε με απεργίες και των εκπαι-
δευτικών και των εργατών της Υγείας 
για οικονομικές διεκδικήσεις και κορυ-
φώθηκε τον Μάρτη με τη μεγαλύτερη 
πανεργατική απεργία ενάντια στις ιδιω-
τικοποιήσεις αλλά και ενάντια στον σε-

ξισμό. Απεργοί που φώναζαν ότι οι ιδι-
ωτικοποιήσεις δολοφονούν μετά τα Τέ-
μπη, το ίδιο και οι ρατσιστικές επανα-
προωθήσεις προσφύγων μετά την Πύλο. 
Κόσμος που ξεσηκώθηκε μετά τις κα-
ταστροφές στον Έβρο και στη Θεσσα-
λία και φτάνει στο τέλος της χρονιάς να 
συνδυάζει τις απεργίες του, παραδείγ-
ματος χάρη στα Νοσοκομεία και στους 

Διαλυτική κρίση στον ΣΥΡΙΖΑ που γυρνάει την πλάτη  
στις μάχες της εργατικής τάξης και της νεολαίας.
Η Μαρία Στύλλου τονίζει τις αριστερές αναζητήσεις  
του κόσμου που παλεύει και προβάλλει τη λενινιστική 
στρατηγική για τη συγκρότηση εργατικής ηγεμονίας.

Για ποια Αριστερά 
παλεύουμε
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Δήμους, με τη συμπαράσταση στην 
ηρωική Παλαιστίνη.

Αγώνες που χαρακτηρίζονται από μα-
ζική συμμετοχή και εκφράζουν πλειο-
ψηφικά ρεύματα, αλλά και ταυτόχρονα 
διαμορφώνουν πρωτοπόρα κομμάτια 
της τάξης που ριζοσπαστικοποιούνται 
διαπιστώνοντας ότι συγκρούονται με 
ένα σύστημα που πάει από καταστροφή 
σε καταστροφή.

Αυτόν τον κόσμο βρίσκει μπροστά 
της η κυβέρνηση σε κάθε βήμα. Τον 
βρήκε απέναντί της στον δεύτερο γύ-
ρο των τοπικών εκλογών και της προκά-
λεσε εκλογική ήττα ακόμα και μετά την 
επανεκλογή της στις βουλευτικές. Της 
έκοψε τη φόρα που είχε δείξει για κατα-
στολή των κινητοποιήσεων αλληλεγγύ-
ης στην Παλαιστίνη. Και συνολικά προ-
καλεί ανησυχίες στην άρχουσα τάξη για 
τη σταθερότητα της κυβέρνησής της.

Από αυτή την εικόνα του εργατικού 
κινήματος ξεκινάει και η διαλυτική κρί-
ση ενός ΣΥΡΙΖΑ που του γυρνάει την 

πλάτη τρέχοντας προς τα δεξιά. Η ανά-
δειξη του Κασσελάκη στην ηγεσία απο-
γείωσε τη δεξιά προσαρμογή που είχε 
ήδη ξεκινήσει με τον Τσίπρα. Όσο κι αν 
επιμένει ο Κασσελάκης ότι «έφερε στον 
ΣΥΡΙΖΑ χιλιάδες νέα μέλη», η αποχώρη-
ση της Ομπρέλας αρχικά και της ομά-
δας των 6+6 στη συνέχεια συνδυάστη-
κε και συνδυάζεται με ένα μαζικό κύ-
μα αποχωρήσεων στη βάση. Χιλιάδες 
αγωνιστές και αγωνίστριες της Αριστε-
ράς αναζητούν διέξοδο από ένα κόμ-
μα που δήλωνε δύναμη της ριζοσπα-
στικής αριστεράς και έχει φτάσει να έχει 
μια ηγεσία που περηφανεύεται ότι μπο-
ρεί να συσπειρώσει από τον ΣΕΒ μέχρι 
τους «νοικοκυραίους» της μεσαίας τά-
ξης. Χιλιάδες μέλη αποχωρούν πανελ-
λαδικά και καμιά διάψευση δεν μπορεί 
να κρύψει αυτήν την εξέλιξη. Οι αποχω-
ρήσεις δεν είναι μόνο μεγάλες αριθμητι-
κά, αλλά και καθοριστικές πολιτικά κα-
θώς φεύγουν τα στηρίγματα της παρου-
σίας του ΣΥΡΙΖΑ στις γειτονιές, στα σω-
ματεία, στη νεολαία. Αυτή η κίνηση φυ-
γής προς τα αριστερά καθόρισε και την 
αποχώρηση των 11 βουλευτών που συ-
γκρότησαν την κίνηση «Νέα Αριστερά».

Η Αριστερά και κύρια η επαναστατι-
κή αριστερά βρίσκεται μπροστά σε και-
νούργια και μεγάλα καθήκοντα για να 
ανταποκριθεί σε αυτές τις νέες προκλή-
σεις.

Αναζητήσεις
Αυτός ο συνδυασμός, δηλαδή ένα ερ-

γατικό κίνημα που συγκρούεται με μια 
καταστροφική κυβέρνηση και ένα αρι-
στερό ρεύμα που ψάχνει ανασυγκρό-
τηση από την κρίση του ΣΥΡΙΖΑ, φέρνει 
στην επικαιρότητα όλα τα μεγάλα ερω-
τήματα για τις επιλογές της Αριστεράς 
και κύρια τη στρατηγική της.

Είναι χαρακτηριστική από αυτή την 
άποψη η συζήτηση που φούντωσε στον 
κύκλο εκδηλώσεων που οργάνωσε το 
Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα.1 

Με μαζική συμμετοχή έγινε η εκδή-
λωση «Κρίση του ΣΥΡΙΖΑ - Για ποια αρι-
στερά παλεύουμε;» την Πέμπτη 7 Δε-
κέμβρη στο Δημαρχείο Νίκαιας. Συμμε-

τείχαν εργαζόμενοι/ες από το δημόσιο 
και τον ιδιωτικό τομέα όπως το Κρατικό 
Νίκαιας και τη Φαρμακαποθήκη ΠΕΙΦΑ-
ΣΥΝ, την ΕΘΕΛ, εκπαιδευτικοί, νεολαίοι 
και μετανάστες. Τον λόγο στη συζήτηση 
που ακολούθησε πήραν πολλοί αγωνι-
στές/ριες που αποχώρησαν από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε διάφορες φάσεις της τελευταίας 
δεκαετίας.

Ο Θοδωρής, πρώην μέλος του ΣΥΡΙΖΑ 
τόνισε ότι: «έχοντας αποχωρήσει από το 
ΣΥΡΙΖΑ το 2015, είχα μια οχταετία για να 
ωριμάσουν διάφορες σκέψεις στο μυα-
λό μου. Έχω καταλήξει στο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ 
δια της ολισθήσεως και λίγο λίγο με τις 
επιλογές του, άρχισε να εγκαταλείπει αυ-
τό το οποίο αποκτήθηκε από τις Πλατεί-
ες. Αυτό το κινηματικό στοιχείο άρχισε 
να φθίνει διότι έμπαινε το δίλημμα της 
λεγόμενης “κυβερνησιμότητας”. Αφή-
νοντας τον κινηματικό σου χαρακτήρα, 
στην ουσία αφήνεις τους τρεις βασικούς 
άξονες γύρω από τους οποίους κινείται 
ιστορικά η αριστερά».

Στο Περιστέρι, ο Άρης Ρεβύθης, εκ-
παιδευτικός και πρώην μέλος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Περιστερίου στάθηκε στην άνοδο 
της ακροδεξιάς σε διεθνές επίπεδο «που 
οφείλεται στην ελλιπή παρουσία της 
Αριστεράς και την κρίση του συστήμα-
τος. Πλέον δεν μπορεί να λειτουργήσει 
η υπόσχεση για έναν “πιο ανθρώπινο” 
καπιταλισμό, για ένα κεϋνσιανό μοντέ-
λο. Προκειμένου οι αξίες της Αριστεράς 
να ξαναγίνουν ηγεμονικές είναι πολύ ση-
μαντικές οι μάχες σε συνδικαλιστικό, το-
πικό, πολιτιστικό επίπεδο, οι αντιρατσι-
στικές μάχες, η αλληλεγγύη στους πρό-
σφυγες, οι μάχες ενάντια στις ιδιωτικο-
ποιήσεις».

Στον Πειραιά, τη συζήτηση άνοι-
ξε ο Πούλος Ψαλιδάκος, πρώην μέλος 
του «πρώην ΣΥΡΙΖΑ» όπως συστήθηκε 
ο ίδιος. «Η στροφή προς τη μεσαία τά-
ξη και η εγκατάλειψη των πληβειακών 
στρωμάτων υπήρξε το πρώτο από τα ξε-
στρατίσματα από την αρχική πορεία του 
ΣΥΡΙΖΑ. Το πιο καθοριστικό ίσως, αφού 
αφορά τις κοινωνικές αναφορές, το πιο 
σημαντικό για ένα κόμμα της Αριστε-
ράς».

17 Νοέμβρη 2023, 50 χρόνια Πολυτεχνείο
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Στο Νέο Ηράκλειο, «Μπήκα στο Συνα-
σπισμό το 2010 με τη λογική ότι πρέπει 
κάποιοι να λειτουργήσουμε και ως αντί-
βαρα σε αυτό που συνέβαινε» υπογράμ-
μισε ο Θανάσης. «Είναι σημαντικό ότι σε 
όλη αυτή την πορεία δεν υπήρξε καμία 
πολιτική διαπαιδαγώγηση των μελών και 
της κοινωνίας και αυτό με απομάκρυνε 
κιόλας» και πρόσθεσε ότι «είναι θετικό 
ότι κάποιοι αντιδρούν και δημιουργούν 
ένα νέο φορέα. Αλλά κανείς δεν προέ-
κυψε από παρθενογένεση. Εδώ χρειά-
ζεται η όσμωση με την αντικαπιταλιστι-
κή αριστερά, ώστε το καινούργιο που θα 
φτιάξουν να μην ρέπει προς τη διαχείρι-
ση, αλλά να είναι πραγματικά ριζοσπα-
στικό».

Μεγάλη ανταπόκριση είχε η πρωτο-
βουλία του ΣΕΚ στην Ηλιούπολη. Η Ευ-
αγγελία Χατζηγούλα, πρώην μέλος της 
Νομαρχιακής Ανατολικής Αθήνας και 
του Συντονιστικού Ο.Μ ΣΥΡΙΖΑ Ηλιού-
πολης ξεκίνησε κάνοντας μια αναδρο-
μή: «Δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ που δημιούργη-
σε το κίνημα της λαϊκής δημοκρατικής 
ανατροπής αλλά το κίνημα που εκτόξευ-
σε εκλογικά τον ΣΥΡΙΖΑ το 2012» σημεί-
ωσε. «Επενδύοντας στην κυβερνητική 
προοπτική η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ   θεώ-
ρησε πως αρκούσε να μην τρομάξει τον 
μεσαίο χώρο δίνοντας εγγυήσεις “υπευ-
θυνότητας”. Η άνοδος στην κυβερνητική 
εξουσία τον Ιανουάριο του 2015, ήταν 
προϊόν της προηγούμενης έντονης αντι-
μνημονιακής κινητοποίησης μεγάλων 
στρωμάτων του λαού, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ 
αποστασιοποιήθηκε από τα κινήματα τα 
οποία τέθηκαν  σε αναμονή».

«Χαίρομαι για αυτή τη συγκέντρωση. 
Πρέπει να μάθουμε να συνομιλούμε» εί-
πε ο Χρήστος Κοκοτίνης. «Δηλώνω οπα-
δός της ριζοσπαστικής αριστεράς. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ τα τελευταία χρόνια δεν είχε ταξική 
απεύθυνση. Έτσι έφτασε τώρα ο Κασσε-
λάκης να λέει ότι δεν χωρίζει ταξικά τον 
κόσμο, για να μην υπάρχει μίσος και κά-
τι τέτοια. Όταν διακυβέρνησε κανείς δεν 
άγγιξε τους θεσμούς, την Τράπεζα της 
Ελλάδος, τη Δικαιοσύνη κλπ».

Η τελευταία εκδήλωση έγινε την Τε-
τάρτη 20 Δεκεμβρίου στο Δημαρχείο 
της Αγίας Παρασκευής με ομιλητές τον 
Αντώνη Ρέλλα και τον Γιώργο Ράγκο. Ο 
Αντώνης ξεκίνησε την ομιλία του ευχα-
ριστώντας το ΣΕΚ για αυτή την εκδήλω-
ση, όχι τυπικά και "ευγενικά" αλλά ουσι-
αστικά γιατί, όπως είπε, είναι "πολύ λυ-
τρωτικό να μιλάει γι' αυτή την εμπειρία 
σε συντρόφους που βρεθήκαμε μαζί 
στα κινήματα με αιχμή την ΚΕΕΡΦΑ και 
την αντιρατσιστική και αντιφασιστική 
πάλη". Ο Αντώνης δούλεψε μέσα από το 
Τμήμα Δικαιωμάτων του ΣΥΡΙΖΑ για να 
καταθέσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμ-
μα δικαιωμάτων που, πίστευε ότι, θα εν-
σωμάτωνε ο ΣΥΡΙΖΑ στο συνολικό του 
πρόγραμμα και σαν αντιπολίτευση αλλά 
και σαν μελλοντικό κυβερνητικό πρό-
γραμμα. Εκεί "ανακάλυψε" και τα "όρια 
του ρεφορμισμού". Μίλησε για τη στιγ-
μή που παρουσίασαν αυτό το πρόγραμ-
μα στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ που, αφού 
τους ευχαρίστησαν, το "έβαλαν στην 
άκρη". Αυτή είναι η στιγμή που καταλα-
βαίνεις ότι δεν μπορείς να "αλλάξεις από 
τα μέσα" ένα ρεφορμιστικό κόμμα που 

από τη μία έχει ανάγκη από κομμάτια 
των κινημάτων, για να επικοινωνεί μαζί 
τους έστω και "ψηφοθηρικά", αλλά, τελι-
κά, αυτό που το καθορίζει είναι να είναι 
"αποδεκτό" ακόμα και σ' αυτές τις δυνά-
μεις με τις οποίες τα ίδια τα κινήματα έρ-
χονται σε σύγκρουση. 

Και μόνο από αυτό το δείγμα φαίνεται 
το φάσμα των ζητημάτων που ανοίγουν, 
η διάθεση για πρωτοβουλίες στήριξης 
των αγώνων, οι αδυναμίες της «κυβερ-
νησιμότητας» μακριά από τους αγώνες, 
οι στρατηγικές επιλογές και τα οργανω-
τικά χαρακτηριστικά της Αριστεράς.

Ο Κύρκος Δοξιάδης με την αρθρογρα-
φία του στην Εφημερίδα των Συντακτών 
έρχεται να συμβάλει από τη δική του με-
ριά στη συζήτηση: «Η κοινοβουλευτική 
ομάδα που ονομάζεται Νέα Αριστερά 
δεν προέκυψε επειδή 11 βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. ξαφνικά αποφάσισαν να 
αποχωρήσουν και να φτιάξουν δικό τους 
κόμμα. Αλλά επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. υπέ-
στη μια πλήρη μετάλλαξη – ουσιαστι-
κά σταμάτησε να υπάρχει ως αριστερό 
κόμμα. (…) Υπάρχει μια σημαντικών δι-
αστάσεων κοινωνικο-πολιτική δυναμική, 
η οποία καλώς εχόντων των πραγμάτων 
θα μπορούσε να στηρίξει το εγχείρημα 
της συγκρότησης νέου κόμματος πέρα 
από το κοινοβουλευτικό επίπεδο. Ιδιαί-
τερα ελπιδοφόρα ως προς αυτή την προ-
οπτική είναι η πληροφορία πως υπάρ-
χουν μεγάλες αριθμητικά ομάδες απο-
χωρησάντων από τοπικές οργανώσεις 
μελών που ήδη κάνουν άτυπες συναντή-
σεις.(…) Οι χαρισματικές προσωπικό-
τητες παίζουν ελάσσονα ρόλο. Τουλάχι-

Νίκαια Ηράκλειο Ατττικής
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στον στη σύγχρονη πολιτική μετράνε οι 
πολιτικές των κομμάτων και οι πρακτικές 
τους επιπτώσεις. Δεν μας χρειάζονται 
χαρισματικοί ηγέτες. Κατά μία έννοια, 
ευτυχώς που μας τέλειωσαν κιόλας».2

Κάποιοι χαρισματικοί ηγέτες μας τε-
λείωσαν, αλλά πώς χτίζεται ένα κόμμα 
της Αριστεράς με συλλογική λειτουργία 
που υπηρετεί τις ανάγκες των αγώνων 
της εργατικής τάξης και των πιο μαχη-
τικών κομματιών της στο εδώ και τώρα; 
Και σε ποιες στρατηγικές επιλογές μπο-
ρεί να στηριχτεί για να μην μείνει στα μι-
σά του δρόμου, όπως έχει γίνει στο πα-
ρελθόν; Ας σταθούμε σε αυτά τα ζητή-
ματα.

Κοινή δράση και εργατική 
πρωτοπορία

Το 2024 ξεκίνησε στέλνοντας πολύ 
δυνατά μηνύματα αντίστασης στις επι-
θέσεις που μεθοδεύει η κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας. Οι παλαιστινιακές 
σημαίες που ανέμιζαν περήφανα στο 
Σύνταγμα στην υποδοχή του νέου έτους 
έκφρασαν το αίσθημα της μεγάλης πλει-
οψηφίας  των ανθρώπων που στις φετι-
νές τους ευχές έβαζαν πάνω απ’ όλα να 
σταματήσει το έγκλημα στην Γάζα. 

Και σχεδόν αμέσως μετά ήρθε ο ανα-
σχηματισμός της κυβέρνησης για να 
αντιμετωπίσει κάποιες «δυσλειτουργί-
ες». Ανοιχτή ομολογία, δηλαδή, ότι μέσα 
σε έξη μήνες μετά τις εκλογές οι υπουρ-
γοί του Μητσοτάκη δεν τα βγάζουν πέ-
ρα. Οι αστυνομικοί τσαμπουκάδες του 
Οικονόμου στο υπουργείο «Προστασίας 
του Πολίτη» είναι αναποτελεσματικοί, ο 

Χρυσοχοΐδης είναι καλύτερα να γυρίσει 
στα παλιά του αστυνομικά λημέρια για-
τί οι εργάτες της Υγείας δεν δέχονται τις 
επιθέσεις στα νοσοκομεία με  σταυρω-
μένα χέρια, ο Γεωργιάδης επιστρατεύ-
εται στο κρίσιμο υπουργείο Υγείας σαν 
δοκιμασμένος «δολοφόνος με το πριό-
νι». Αλλά αυτό από μόνο του εξαγριώνει 
τον κόσμο που κουβαλάει τις εμπειρίες 
των αγώνων για τη δημόσια Υγεία. Οι ξε-
σηκωμένοι συμβασιούχοι στο Σωτηρία 
και στον Άγιο Σάββα δείχνουν τι περιμέ-
νει τον κάθε Γεωργιάδη.

Το ίδιο μήνυμα στέλνουν οι φοιτητές 
που ξεκινούν το 2024 με συλλαλητήρια 
σε όλες τις πόλεις στις 11 Γενάρη ενά-
ντια στα σχέδια για ιδιωτικοποίηση των 
ΑΕΙ με τη δημιουργία «ελεύθερων» πα-
νεπιστήμιων παρακάμπτοντας το άρθρο 
16 του Συντάγματος. Η νεολαία μέσα 
στις σχολές έδειξε ξεκάθαρα την πολι-
τικοποίησή της και τις μαχητικές διαθέ-
σεις της όλο το προηγούμενο διάστημα 
ακυρώνοντας τα σχέδια για την πανε-
πιστημιακή αστυνομία και μαζικοποιώ-
ντας με την οργανωμένη παρουσία των 
φοιτητικών συλλόγων τις πορείες για τα 
πενηντάχρονα της εξέγερσης του Πο-
λυτεχνείου πανελλαδικά. Έχει τη δύνα-
μη για να προχωρήσει σε ένα νέο κίνη-
μα καταλήψεων που θα ακυρώσει τα κυ-
βερνητικά σχέδια όπως έχει γίνει και το 
2006-7 και παλιότερα.

Άλλωστε, η νεολαία δεν είναι μόνη. 
Μάχες ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις 
ανοίγουν και στην Υγεία και στους Δή-
μους, στο Νερό, στην Ενέργεια, στις Συ-
γκοινωνίες. Η 8 Μάρτη του 2024 είναι 

συνέχεια της περσινής συγκλονιστικής 
πανεργατικής απεργίας, τόσο ενάντια 
στους ένοχους για τους νεκρούς των 
Τεμπών, όσο και ενάντια στα σεξιστικά 
εγκλήματα σε βάρος των γυναικών από 
την κυβέρνηση του «Πατρίς-θρησκεία 
-οικογένεια».

Ένα πρώτο κρατούμενο, λοιπόν, είναι 
η κοινή δράση σε όλα αυτά τα αγωνι-
στικά μέτωπα που έχουμε μπροστά μας. 
Μια Αριστερά που θέλει να προχωρήσει 
σε ρήξη με την κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ, 
πρέπει να είναι φορέας οργάνωσης της 
ενωτικής απάντησης του εργατικού κι-
νήματος χωρίς εκπτώσεις.

Αυτό δεν γίνεται με προτάσεις στη 
Βουλή. Η προτεραιότητα στην κοινο-
βουλευτική συγκρότηση βάζει τα ζη-
τήματα με το κεφάλι κάτω και τα πόδια 
επάνω. Γιατί χωρίς ρίζες στους εργατι-
κούς χώρους, οι ομιλίες στη Βουλή μέ-
νουν χωρίς αντίκρισμα. 

Παλεύουμε για μια Αριστερά που δί-
νει προτεραιότητα στην οργανωτική και 
πολιτική συγκρότηση των πρωτοπορι-
ών μέσα στους κόλπους της εργατικής 
τάξης, στους χώρους δουλειάς, στα σω-
ματεία, στις γειτονιές.  Εκεί βρίσκεται το 
δυναμικό που μπαίνει μπροστά στους 
αγώνες και χρειάζεται στήριξη για να 
έχει τη δική του συλλογικότητα, την πο-
λιτική συζήτηση για να ξεκαθαρίζει τις 
επιλογές του και τη συλλογική δύναμη 
για να τις μετατρέπει σε δράση.

Αυτά δεν προκύπτουν με επικοινωνι-
ακά τρικ. Απαιτούν ζωντανή επικοινωνία 
πρόσωπο με πρόσωπο, με συντρόφους 
και συντρόφισσες της Αριστεράς που εί-

Βικτώρια Ηλιούπολη
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ναι οργανωμένοι και πηγαίνουν στους 
χώρους για να διακινήσουν τις προτά-
σεις τους, τα έντυπά τους, τις πρωτο-
βουλίες τους. Το Σοσιαλιστικό Εργατι-
κό Κόμμα δίνει τις δυνάμεις του σε αυτή 
την προσπάθεια γιατί εμπνέεται από τις 
επαναστατικές παραδόσεις.

Επαναστατική στρατηγική
Ένας τέτοιος προσανατολισμός συ-

γκρότησης της Αριστεράς έχει να συ-
γκρουστεί με πιέσεις που πηγάζουν από 
το ίδιο το σύστημα. Η κυριαρχία της 
αστικής τάξης ασκεί πιέσεις που οδη-
γούν σε ψεύτικους «ρεαλισμούς» και 
έχει οδηγήσει ιστορικά πολλές φορές 
κόμματα εργατικά σε ρεφορμιστική πο-
λιτική, καθώς προσαρμόζονται στις συν-
θήκες της αστικής πολιτικής ζωής. Ο Λέ-
νιν αναγκάστηκε ξανά και ξανά να δώ-
σει μάχες ενάντια σε τέτοιες προσαρ-
μογές για να χτίσει τους Μπολσεβίκους 
σαν επαναστατικό κόμμα. Ασκεί χαρα-
κτηριστική πολεμική το 1911 απέναντι 
στις ρεφορμιστικές αντιλήψεις:

«Το να λέει κανείς [ο Λεβίτσκι] ‘όχι 
ηγεμονία αλλά ταξικό κόμμα’, σημαίνει 
ότι περνάει με το μέρος της αστικής τά-
ξης, με το μέρος του φιλελεύθερου που 

λέει στο σκλάβο της εποχής μας, το μι-
σθωτό εργάτη: αγωνίσου για τη βελτίω-
ση της θέσης σου σαν σκλάβου, να θε-
ωρείς όμως βλαβερή ουτοπία την ιδέα 
του γκρεμίσματος της σκλαβιάς! Κάντε 
μια σύγκριση της περιβόητης διατύπω-
σης του Μπέρνστάιν: ‘το κίνημα είναι το 
παν, ο τελικός σκοπός δεν είναι τίποτε’ 
με τη διατύπωση του Λεβίτσκι και θα δεί-
τε πως και οι δυο αποτελούν  παραλλαγή 
της ίδιας ιδέας. Και στις δυο περιπτώσεις 
έχουμε αναγνώριση μόνο των μεταρ-
ρυθμίσεων και άρνηση της επανάστα-
σης. (…) Η απάρνηση της ιδέας της ηγε-
μονίας είναι η πιο χοντροκομμένη μορ-
φή ρεφορμισμού».3

Αυτό το ψεύτικο δίλημμα, που λέει ότι 
η προοπτική της ανατροπής του καπιτα-
λισμού ανήκει στη σφαίρα της ουτοπίας 
και έρχεται σε αντιπαράθεση με την κα-
θημερινή πάλη για βελτίωση της θέσης 
της εργατικής τάξης, βαραίνει ξανά και 
ξανά και η απόκρουσή του απαιτεί ξεκά-
θαρη επιμονή ότι παλεύουμε για να γί-
νει η εργατική τάξη ηγεμονική δύναμη. 
Κάθε βήμα για βελτίωση της θέσης της 
εργατικής τάξης μέσα από την κατάκτη-
ση μεταρρυθμίσεων βρίσκει τη δικαίω-
σή του μόνο στα πλαίσια της επαναστα-

τικής στρατηγικής που διεκδικεί για την 
τάξη μας την ηγεμονία. Ηγεμονία με δι-
πλή έννοια, όπως την όρισαν ο Μαρξ και 
ο Ένγκελς, και την προχώρησαν ο Λένιν 
και οι Μπολσεβίκοι. 

Το Κομμουνιστικό Μανιφέστο ανα-
δεικνύει την εργατική τάξη ως «ιστο-
ρικό νεκροθάφτη» της ηγεμονίας των 
αστών.4 Ο Γκράμσι προβάλλοντας τη 
συμβολή του Λένιν τονίζει ότι η εργατι-
κή είναι τάξη που ηγείται στους αγώνες 
των κοινωνικών στρωμάτων που έρχο-
νται σε σύγκρουση με το υπάρχον σύ-
στημα και ταυτόχρονα είναι τάξη που 
κυριαρχεί πάνω στον ταξικό αντίπαλο 
και αναιρεί τη δική του κυριαρχία πά-
νω στην κοινωνία.5 Με την ηγεμονία της 
στους καθημερινούς αγώνες χτίζει τη 
δύναμη που φτάνει να αλλάξει την κοι-
νωνία. Η Αριστερά είναι επαναστατική 
όταν συγκροτεί την εργατική τάξη πολι-
τικά όχι μόνο ως ηγεσία των κινημάτων, 
αλλά και ως δύναμη που γκρεμίζει την 
αστική πολιτική εξουσία και φέρνει την 
εργατική δημοκρατία.

Η επιμονή σε αυτή την παράδοση και 
αυτόν τον στρατηγικό προσανατολισμό 
είναι πολύτιμο εφόδιο για την αντιμε-
τώπιση των εξελίξεων και των στροφών 

Λένιν, Θεωρία και πράξη για εργατική ηγεμονία
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της ταξικής πάλης. Δεν είναι «γενικές 
αρχές», είναι εξοπλισμός για συγκεκρι-
μένες επιλογές σε συγκεκριμένες στιγ-
μές. Πώς ανταποκρίνεται η επαναστατι-
κή αριστερά σε ένα κύμα ριζοσπαστικο-
ποίησης της τάξης για να μην το χαραμί-
σει όπως έχει συμβεί τόσες φορές;

Υπάρχει μια μεγάλη ιστορική εμπειρία 
από  κυβερνήσεις της Αριστεράς. Μετά 
τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο και την 
ανατροπή του Κάιζερ το 1918 στη Γερ-
μανία, δημιουργήθηκε κυβέρνηση της 
αριστεράς με συνεργασία Σοσιαλδημο-
κρατών με το κόμμα των Ανεξάρτητων 
Σοσιαλδημοκρατών. Στην Γαλλία και την 
Ισπανία οι κυβερνήσεις των Λαϊκών Με-
τώπων το 1936. Μεταπολεμικά στη Χιλή 
του Αλιέντε, στη Γαλλία οι κυβερνήσεις 
Σοσιαλιστών και Κομμουνιστών με το 
Κοινό Πρόγραμμα το 1981 με πρόεδρο 
τον Μιτεράν και το 1997 με πρωθυπουρ-
γό τον Ζοσπέν (η «πληθυντική αριστε-
ρά»).Στην ίδια αποτυχημένη σειρά προ-
στέθηκε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.6,7

Δυο σημεία θέλουν ξεκαθάρισμα. Το 
πρώτο ότι κυβέρνηση της Αριστεράς 
δεν σημαίνει έλεγχος της αριστεράς πά-
νω στα κλειδιά του καπιταλισμού – ούτε 
στην οικονομία ούτε στο κράτος, ούτε 
στις ιδέες. Για να αποκτήσει τον έλεγχο 
πάνω σ’ αυτά, χρειάζεται διαφορετική 
στρατηγική, χρειάζεται να συγκρουστεί 
με ένα σύστημα που ανέχεται προσωρι-
νά και σαν διάλειμμα αυτή την πολιτική 
εξέλιξη –ταυτόχρονα, όμως, κάνει συ-
νεχώς την προσπάθεια να πιέσει για την 
προσαρμογή των κομμάτων της αριστε-
ράς  που πήραν την κυβέρνηση. 

Το δεύτερο είναι ότι η κυρίαρχη τά-
ξη αναγκάζεται να αποδεχτεί τέτοιες 
πολιτικές λύσεις όταν βρίσκεται με την 
πλάτη κολλημένη στον τοίχο. Ενδεικτι-
κό στην Ελλάδα, η πολιτική κρίση έφτα-
σε στο σημείο να διαλυθούν τα κόμμα-
τα που κυβερνούσαν.  Σε τέτοιες στιγμές 
η άρχουσα τάξη διχάζεται ανάμεσα σε 
δυο επιλογές: ή να κάνουν πραξικόπη-
μα –όπως το ’67 στην Ελλάδα και το 73 
στη Χιλή– ή να αποδεχτούν προσωρινά 
την αριστερά στην κυβέρνηση σαν πα-
ρένθεση. Αυτό μας έχει δείξει η ιστορική 

εμπειρία και δεν μπορούμε να την αγνο-
ήσουμε γιατί ούτε ο καπιταλισμός έχει 
αλλάξει ούτε ο ρεφορμισμός. 

Η επαναστατική εναλλακτική
Το ιστορικό παράδειγμα για το πώς η 

Αριστερά αξιοποιεί τις δυνατότητες σε 
τέτοιες στιγμές είναι, βέβαια, η επανά-
σταση στη Ρωσία το 1917 και η εφαρμο-
γή της επαναστατικής στρατηγικής στην 
πράξη από τον Λένιν και τους Μπολσε-
βίκους.

Το ορμητικό κύμα ριζοσπαστικοποί-
ησης της εργατικής τάξης είχε ξεκινή-
σει ήδη από το 1912-13 με ένα μαζι-
κό απεργιακό κίνημα. Το Φλεβάρη του 
1913, η Κεντρική Επιτροπή των Μπολ-
σεβίκων συνεδριάζει σε διευρυμένη 
σύσκεψη  στην Κρακοβία και δίνει τον 
προσανατολισμό:

«Οι οργανώσεις του κόμματος, ευρύ-
νοντας και εντείνοντας τη ζύμωση για 
τις άμεσες διεκδικήσεις του ΣΔΕΚΡ οφεί-
λουν να προωθήσουν σε μια από τις 
πρώτες θέσεις της δράσης τους την ολό-
πλευρη υποστήριξη των επαναστατικών 
μαζικών απεργιών. (...) Το κύριο άμεσο 
καθήκον στον τομέα της οργανωτικής 
συγκρότησης στη σημερινή στιγμή εί-
ναι η δημιουργία σ’ όλες τις φάμπρικες 
και τα εργοστάσια καθαρά κομματικών 
παράνομων εργοστασιακών επιτροπών 
που θα αποτελούνται από τα πιο δρα-
στήρια εργατικά στοιχεία. (...) Τώρα ωρί-
μασε τελείως η ανάγκη της δημιουργί-
ας από τις σκόρπιες τοπικές ομάδες μιας 
καθοδηγητικής οργάνωσης σε κάθε κέ-
ντρο».8

Πριν ακόμα ξεσπάσει ο Πρώτος Πα-
γκόσμιος Πόλεμος το 1914 και πολύ 
πριν ο πόλεμος οδηγήσει τη Ρωσία σε 
επαναστατική κατάσταση το 1917, η 
στρατηγική που βάζει κέντρο την εργα-
τική τάξη και την ηγεμονία της βοηθά-
ει τον Λένιν και τους Μπολσεβίκους να 
βάλουν τις βάσεις για τον ιστορικό ρό-
λο που έπαιξαν μέσα στο 1917. Χτίζουν 
το επαναστατικό κόμμα πηγαίνοντας με 
την Πράβδα στους εργατικούς χώρους, 
φτιάχνουν κομματικούς πυρήνες και ρι-
ζώνουν μέσα στην τάξη που έχει τη δύ-

Εργατική δημοκρατία 
στην επαναστατική 
Ρωσία

Συνέδρια του κόμματος: 
Έβδομο 6-8 Μάρτη 1918,
Όγδοο 18-23 Μάρτη 1919,
Ένατο 29 Απρίλη-5 Μάη 1920,
Δέκατο 8-16 Μάρτη 1921,
Ενδέκατο 27 Μάρτη-2 Απρίλη 
1922, 
Δωδέκατο 17-25 Απρίλη 1923

Συνέδρια των Σοβιέτ: 
Δεύτερο 25-26 Οκτώβρη  
(7-8 Νοέμβρη) 1917, 
Τρίτο 23-31 Δεκέμβρη 1917  
(5-13 Γενάρη 1918), 
Τέταρτο 14-16 Μάρτη 1918,
Πέμπτο 4-10 Ιούλη 1918, 
Έκτο 6-9 Νοέμβρη 1918,
Έβδομο 5-9 Δεκέμβρη 1919,
Όγδοο 22-29 Δεκέμβρη 1920,
Ένατο 22-27 Δεκέμβρη 1921,
Δέκατο (ίδρυση ΕΣΣΔ)  
23-27 Δεκέμβρη 1922.

Συνέδρια  
των συνδικάτων: 
Πρώτο 7-14 (20-27) Γενάρη 
1918, 
Δεύτερο 16-25 Γενάρη 1919,
Τρίτο 6-13 Απρίλη 1920,
Τέταρτο 17-25 Μάη 1921,
Πέμπτο 17-22 Σεπτέμβρη 1922.

Συνέδρια  
της Κομμουνιστικής 
Διεθνής: 
Πρώτο 2-6 Μάρτη 1919,
Δεύτερο 19 Ιούλη-7 Αυγούστου 
1920, 
Tρίτο 22 Ιούνη-12 Ιούλη 1921, 
Τέταρτο 5 Νοέμβρη-5 
Δεκέμβρη 1922.10
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ναμη να κάνει τη διαφορά, όταν έρχεται 
το μεγάλο κύμα.

Την Άνοιξη του 1917 ο Τσάρος είχε 
ανατραπεί και μια Προσωρινή Κυβέρνη-
ση υποσχόταν να υλοποιήσει τις διεκδι-
κήσεις του κινήματος που είχε φέρει την 
ανατροπή. Ωστόσο, οι επαναστάτες δεν 
περιορίζονται στην υπεράσπιση εκείνης 
της για «πρώτη φορά» δημοκρατικής 
κυβέρνησης (αν και το έκαναν και αυ-
τό όταν κινδύνεψε να ανατραπεί από το 
πραξικόπημα Κορνίλοφ τον Αύγουστο). 
Ο Λένιν με τις Θέσεις του Απρίλη ξεκα-
θαρίζει ότι οι εργατικές διεκδικήσεις θα 
δικαιωθούν με τις δυνάμεις της εργα-
τικής τάξης και συγκεκριμενοποιεί τον 
στόχο:  Όλη η εξουσία στα σοβιέτ. 

Έτσι φεύγει ο σοσιαλισμός από τη 
«σφαίρα της ουτοπίας» (ή της «δευτέ-
ρας παρουσίας», για να μην ξεχνάμε την 
εκσυγχρονισμένη εκδοχή αυτής της ρε-
φορμιστικής «εξυπνάδας») και γίνεται 
δικαίωση των προσδοκιών κάθε καταπι-
εσμένου. 

Ακόμη και μέσα στο Συνέδριο της νί-
κης των Σοβιέτ στις 26 Οκτώβρη (8 Νο-
έμβρη) του 1917, οι δεξιοί Μενσεβίκοι 
επέμεναν ότι τα σοβιέτ πρέπει να επι-
διώξουν συμβιβασμούς. Για να εισπρά-
ξουν την απάντηση από τον Τρότσκι:

«Με ποιον να συμβιβαστούμε;  Ένας 
συμβιβασμός υποτίθεται ότι πρέπει να 
γίνει, λες και είμαστε δυο ισοδύναμες 
πλευρές, ανάμεσα  στα εκατομμύρια των 

εργατών και των αγροτών που εκπρο-
σωπούνται σε αυτό το Συνέδριο και αυ-
τούς που είναι πρόθυμοι, όχι για πρώ-
τη ούτε για τελευταία φορά, να παζαρέ-
ψουν με την αστική τάξη όπως τη βολεύ-
ει. Όχι, εδώ δεν χωράει κανένας συμβι-
βασμός. Σε αυτούς που μας τα λένε αυτά 
πρέπει να πούμε: είστε άθλιοι χρεοκοπη-
μένοι, πηγαίνετε εκεί που ανήκετε: στον 
κάλαθο των αχρήστων της ιστορίας!».9

Ο ρόλος της επαναστατικής Aριστε-
ράς σαν πολιτική δύναμη που επικοι-
νωνεί με τις εργατικές πρωτοπορίες, 
στηρίζεται και στηρίζει αυτές σε διαρ-
κή σχέση μαζί τους δεν σταματάει ούτε 
με τη νίκη της επανάστασης. Χαρακτη-
ριστικός είναι ο κατάλογος με τα συνέ-
δρια που οργάνωσαν οι Μπολσεβίκοι τα 
πρώτα χρόνια μετά το 1917.

Δημοκρατική οργάνωση, λειτουργία 
και αλληλεπίδραση των επαναστατών 
με την τάξη και την πρωτοπορία της για 
να ανταποκρίνονται στις εξελίξεις και 
όχι στις τετραετίες της κοινοβουλευτι-
κής ζωής, όπως καθιερώθηκε αργότερα 
μετά την επικράτηση του σταλινισμού.

Δεν πρέπει να περιμένουμε την επό-
μενη κορύφωση της ριζοσπαστικοποί-
ησης της εργατικής τάξης και της νεο-
λαίας για να συγκροτήσουμε την Αρι-
στερά σήμερα σε επαναστατική βάση. 
Κάθε αναβολή και καθυστέρηση το μό-
νο που φέρνει είναι μεγαλύτερα περι-
θώρια για να εμφανιστούν ξανά ψεύτι-

κοι «ρεαλισμοί» σαν αυτούς που καταρ-
ρέουν με πάταγο, στην Ελλάδα με την 
κρίση του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και αντίστοιχα 
σε άλλες χώρες της Ευρώπης π.χ. με την 
κρίση της Die Linke στη Γερμανία. Είναι 
ώρα για να προχωρήσουμε γρήγορα και 
αποφασιστικά.	 n
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Την Τρίτη 28 Φλεβάρη 2023, λίγο 
μετά τις 11 το βράδυ, στα Τέμπη, 
μια επιβατική αμαξοστοιχία που 

μετέφερε 352 άτομα συγκρούστηκε με-
τωπικά με μια εμπορική αμαξοστοιχία. 
Επί δώδεκα λεπτά, οι δύο αμαξοστοιχί-
ες ταξίδευαν, εν αγνοία τους, στην ίδια 
γραμμή αλλά σε αντίθετη κατεύθυνση. 
Τουλάχιστον, 57 νεκροί και πάνω από 
100 τραυματίες, οι περισσότεροι φοιτή-
τριες και φοιτητές. 

Όλες και όλοι θυμόμαστε τα λόγια 
του Κώστα Γενηδούνια, προέδρου του 
σωματείου των μηχανοδηγών του ΟΣΕ, 
αμέσως μετά την σύγκρουση: «Δεν λει-
τουργεί τίποτα. Γίνονται όλα με ανθρώ-
πινο παράγοντα, χειροκίνητα. Είμαστε 
στο manual σε όλη τη διαδρομή Αθή-
να-Θεσσαλονίκη. Δεν λειτουργούν ούτε 
οι ενδείξεις, ούτε τα φωτοσήματα, ούτε 
ο έλεγχος της κυκλοφορίας. Αν αυτά λει-
τουργούσαν, οι μηχανοδηγοί θα έβλε-

παν την κόκκινη ένδειξη και τα τρένα θα 
σταματούσαν σε απόσταση 500 μέτρων 
μεταξύ τους». 

Γι’ αυτό η σύγκρουση στα Τέμπη ήταν 
ένα προμελετημένο έγκλημα. Προμελε-
τημένο, γιατί τα συνδικάτα των εργαζό-
μενων στα τρένα προειδοποιούσαν ότι 
ήταν θέμα χρόνου να συμβεί1 και έγκλη-
μα, γιατί η κυβέρνηση της ΝΔ και γνώρι-
ζε και άφηνε τα τρένα λειτουργούν χω-
ρίς συστήματα ασφαλείας ρισκάροντας 
τις ζωές μας.

Το «έγκλημα στα Τέμπη» ανέδειξε, 
σε μαζική κλίμακα, τι σημαίνει να ζού-
με σε ένα σύστημα που ο ανταγωνι-
σμός και τα κέρδη μίας χούφτας καπι-
ταλιστών αξίζουν περισσότερο από τις 

ζωές μας αλλά και την χυδαιότητα της 
κυβέρνησης της ΝΔ που τρέχει για να 
εξασφαλίσει την τελευταία λέξη της τε-
χνολογίας όσο αφορά τα οπλικά συστή-
ματα, τις υποκλοπές, τις παρακολουθή-
σεις των προσφύγων στα σύνορα, αλ-
λά αδιαφορεί για την ασφάλεια της κυ-
κλοφορίας των τρένων όπως αδιαφορεί 
για τα δάση που καίγονται ή τις περιοχές 
που πλημμυρίζουν. Μία κυβέρνηση που 
προσπαθεί, από την πρώτη μέρα μέχρι 
και τώρα, με κάθε μέσο, είτε με στημέ-
νες επιτροπές «εμπειρογνώμων» είτε με 
«εξεταστικές επιτροπές», να «κουκουλώ-
σει» τις ευθύνες και να τις ρίξει στο «αν-
θρώπινο λάθος» του σταθμάρχη της Λά-
ρισας.2

Ο Γιώργος Ράγκος θυμίζει πόσο δολοφονική αποδείχθηκε  
η ιδιωτικοποίηση των τρένων στα Τέμπη και επιμένει  
ότι οι εργατικές ανάγκες απαιτούν κρατικοποιήσεις  
με εργατικό έλεγχο.

Τέρμα στα εγκλήματα  
των ιδιωτικοποιήσεων

Συγκέντρωση στο Σύνταγμα για το έγκλημα στα Τέμπη. Δεν ξεχνάμε!
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Για, σχεδόν, ένα μήνα, εκατομμύρια 
εργάτες και νεολαίοι μετατρέψανε τη 
θλίψη για τους νεκρούς και την οργή 
για τους δολοφόνους σε συγκλονιστι-
κές απεργίες και τεράστια συλλαλητή-
ρια. Μία «αντισυστημική έκρηξη», όπως 
την περιέγραφαν ακόμα και τα συστημι-
κά ΜΜΕ. 

Γι' αυτό το να ξαναγυρίσουμε τη συ-
ζήτηση για τα Τέμπη δεν είναι επετειακή 
αλλά πολύτιμη για τους αγώνες του σή-
μερα. Γιατί οι μάχες ενάντια στις ιδιωτι-
κοποιήσεις είναι ανοικτές και αναγκαίες 
και για να γυρίσει στο δημόσιο ότι έχει 
ιδιωτικοποιηθεί αλλά και για να σταμα-
τήσουμε κάθε προσπάθεια νέας ιδιωτι-
κοποίησης, από το νερό και την Υγεία 
μέχρι τα πανεπιστήμια. Γιατί οι μάχες για 
να ανατρέψουμε την κυβέρνηση της ΝΔ 
και το σύστημα που υπηρετεί είναι ανοι-
κτές και αναγκαίες για να σώσουμε τις 
ζωές μας και τον πλανήτη. 

Οι ιδιωτικοποιήσεις και το 
κέρδος γεννάνε καταστροφή

Μεταπολεμικά, η διαχείριση των σι-
δηρόδρομων, σε όλα τα κράτη της Ευ-
ρώπης, προχώρησε μέσα από έναν απο-
κλειστικά κρατικό φορέα που είχε την 
ευθύνη κατασκευής, επέκτασης και συ-
ντήρησης του δικτύου και την αποκλει-
στικότητα εκτέλεσης σιδηροδρομικών 
μεταφορών πάνω σ' αυτό το δίκτυο. Τέ-
τοιος φορέας ήταν ο ΟΣΕ στην Ελλάδα. 
Αυτό το «κρατικό μοντέλο» έφερε την 
ανάπτυξη και την εξέλιξη των σιδηρο-
δρόμων γιατί μόνο ο δημόσιος τομέας 
είχε τα κεφάλαια και την οργάνωση να 
αναπτύξει σιδηροδρομικές υποδομές 
εκατοντάδων χιλιάδων χιλιομέτρων, να 
κατασκευάζει χιλιάδες βαγόνια, μηχανές, 
τροχαίο υλικό, τούνελ, γέφυρες, σταθ-
μούς. Αυτή η ανάπτυξη είχε καθοριστι-
κή συμβολή στην μεταπολεμική οικονο-
μική άνθηση και εξαιτίας της μεταφοράς 
πρώτων υλών και εμπορευμάτων αλλά 
και για τις μετακινήσεις του κόσμου. 

Αυτό αρχίζει να αλλάζει, στις αρχές 
της δεκαετίας του 90, με την προώθη-
ση από την ΕΕ της πολιτικής της «απε-
λευθέρωσης των σιδηροδρομικών με-

ταφορών» που, στο όνομα της «αναζω-
ογόνησης του σιδηροδρόμου μέσω του 
ανταγωνισμού», άνοιξε τον δρόμο για 
τις ιδιωτικοποιήσεις και τη δημιουργία 
μεγάλων ευρωπαϊκών σιδηροδρομικών 
ομίλων, μέσα από εξαγορές κρατικών 
φορέων, με αιχμή τις εμπορευματικές 
μεταφορές. 

Για να γίνουν «ελκυστικές» οι ιδιωτι-
κοποιήσεις και οι εξαγορές έπρεπε να 
«σπάσει» το μοντέλο της ενιαίας διαχεί-
ρισης με τον διαχωρισμό της (κερδοφό-
ρας) εκμετάλλευσης της σιδηροδρομι-
κής υποδομής από την ίδια σιδηροδρο-
μική υποδομή, που συνήθως παρέμενε 
κρατική γιατί απαιτούσε μεγάλα κεφά-
λαια και δεν είχε άμεση και μεγάλη κερ-
δοφορία. Η προώθηση αυτής της πολιτι-
κής έγινε τμηματικά, μέσα από ευρωπαϊ-
κές οδηγίες, τα λεγόμενα «σιδηροδρομι-
κά πακέτα της ΕΕ», από το 1991. Είναι η 
ίδια τακτική διαχωρισμού υποδομής και 
εκμετάλλευσης που ακολουθήθηκε και 
για τις ιδιωτικοποιήσεις στις τηλεπικοι-
νωνίες, στην ενέργεια, στα λιμάνια κ.α.. 

Στην Ελλάδα, η πρώτη συζήτηση για 
ιδιωτικοποίηση του ΟΣΕ άνοιξε τις αρ-
χές της δεκαετίας του 90 από τη κυβέρ-
νηση του (μπαμπά) Μητσοτάκη. Συνά-
ντησε απεργίες και κινητοποιήσεις και 
αναγκάστηκε να την πάρει πίσω. Ο ΟΣΕ 
άρχισε να ξεχαρβαλώνεται και να «σπά-
ει» σε κομμάτια. Το 1996 συστήθηκε η 
ΕΡΓΟΣΕ, υπεύθυνη για την εκπόνηση με-
λετών και για την προμήθεια υλικών, το 
2001 η ΓΑΙΑΟΣΕ, για τη διαχείριση της 
σιδηροδρομικής ακίνητης περιουσίας 
(εκτάσεις και κτίρια) και του σιδηροδρο-
μικού τροχαίου υλικού. Το 2005, ο ΟΣΕ 
χωρίστηκε σε δύο θυγατρικές εταιρεί-
ες: την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, η οποία ανέλαβε την 
εκμετάλλευση του δικτύου και την εκτέ-
λεση του μεταφορικού έργου επιβα-
τών και εμπορευμάτων και τον Ε.ΔΙ.Σ.Υ. 
(Εθνικός Διαχειριστής Σιδηροδρομικής 
Υποδομής) για τη διαχείριση της σιδη-
ροδρομικής υποδομής και για τη συντή-
ρησή της. Το 2008, η ΤΡΑΙΝΟΣΕ ανεξαρ-
τητοποιήθηκε από τον Όμιλο ΟΣΕ ενώ ο 
Ε.ΔΙ.Σ.Υ. απορροφήθηκε από τον ΟΣΕ. 

Η προώθηση της «εξυγίανσης του 

ΟΣΕ», μέσω του «σπασίματος» του ενι-
αίου ΟΣΕ σε ξεχωριστές εταιρίες και 
της προσπάθειας ιδιωτικοποίησης αυ-
τών απαιτούσε μία χυδαία κυβερνητι-
κή προπαγάνδα με κέντρο τα χρέη και 
τη ζημιογόνα λειτουργία του ΟΣΕ. Για τα 
χρέη και τις ζημιές έφταιγε η «κακοδια-
χείριση», τα «ρουσφέτια» και οι «παχυ-
λοί μισθοί των εργαζόμενων». Η πραγ-
ματικότητα, βέβαια, ήταν διαφορετι-
κή. Το μεγαλύτερο τμήμα του χρέους 
του ΟΣΕ αφορούσε έργα σιδηροδρομι-
κής υποδομής (που τα περισσότερα εί-
τε δεν χρησιμοποιήθηκαν είτε δεν ολο-
κληρώθηκαν) και συντήρησης που το 
δημόσιο δεν τα χρηματοδοτούσε με συ-
νέπεια ο ΟΣΕ να δανείζεται από τράπε-
ζες, με κρατικές εγγυήσεις και με υπέ-
ρογκο επιτόκιο. Δηλαδή, η κυβέρνηση 
«έσπρωχνε» τον ΟΣΕ να δανείζεται από 
τις τράπεζες, για να θησαυρίζουν οι τρά-
πεζες, αντί να χρηματοδοτεί άμεσα αυτά 
τα έργα. Μόνο το 2009, οι αποπληρωθέ-
ντες τόκοι αντιστοιχούσαν σε 450 εκατ. 
ευρώ, δηλαδή το 45% του συνολικού ελ-
λείμματος του ΟΣΕ.3

Το πρώτο μνημόνιο έβαλε σε πρώ-
τη προτεραιότητα την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας διάλυσης και ιδιωτικοποί-
ησης του ΟΣΕ. Με το μνημονιακό «σχέ-
διο αναδιάρθρωσης του ΟΣΕ», που ψη-
φίστηκε στη Βουλή τον Νοέμβριο του 
2010, σχεδόν το ένα τρίτο των σιδηρο-
δρομικών γραμμών διέκοψε τη λειτουρ-
γία του, η Πελοπόννησος διαθέτει σή-
μερα μόνο 68 χιλιόμετρα σιδηροδρομι-
κού δικτύου σε λειτουργία, σε σύγκριση 
με 706 χιλιόμετρα το 2000 και 435 χιλιό-
μετρα το 2009, περισσότεροι από 2.300 
από τους τότε 5.150 υπαλλήλους (μόνο) 
του ΟΣΕ μεταφέρθηκαν σε άλλα υπουρ-
γεία ή συνταξιοδοτήθηκαν, οι προσλή-
ψεις, οι επενδύσεις και η χρηματοδότη-
ση για την επισκευή και τη συντήρηση 
του δικτύου σταμάτησαν.4

Για να έχουμε μία εικόνα αυτής της δι-
άλυσης, που οδήγησαν στη σύγκρου-
ση στα Τέμπη, αρκούν δύο στοιχεία. Ο 
ενιαίος ΟΣΕ, στις αρχές του 2000, είχε 
12.500 εργαζόμενους ενώ σήμερα, το 
άθροισμα των εργαζόμενων στον ΟΣΕ, 
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στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ (από το 2022 Hellenic 
Train) και όλων των εταιρειών που δια-
δέχθηκαν τις δραστηριότητες που είχε 
ο τότε ενιαίος ΟΣΕ, είναι περίπου 2.000 
άτομα. Στον σημερινό ΟΣΕ δουλεύουν 
λιγότεροι από 800 εργαζόμενοι ένα-
ντι 2.100 οργανικών θέσεων Προκειμέ-
νου να εξασφαλίσουν την εύρυθμη και 
ασφαλή λειτουργία του σιδηροδρόμου, 
οι εργαζόμενοι αυτοί καλούνται καθη-
μερινά σε υπερεργασία.5

Από το 2007, στο μεγαλύτερο μέρος 
του σιδηροδρομικού δικτύου (στα 1.700 
από τα 2.500 χιλιόμετρα) υπήρχαν συ-
στήματα σηματοδότησης και τηλεδιοίκη-
σης αλλά αχρηστεύτηκαν, καθώς μετά το 
2010 σταμάτησε να χρηματοδοτείται η 
συντήρησή τους, μετατάχθηκαν οι υπάλ-
ληλοι που τα λειτουργούσαν και λεηλατή-
θηκε o εξοπλισμός που βρισκόταν σε εξω-
τερικούς χώρους. Το Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Ελέγχου Τρένων (ETCS), ένας μηχανισμός 
που λειτουργεί χάρη σε πομπούς τοποθε-
τημένους στα τρένα και στις ράγες, είχε 
εγκατασταθεί από τα τέλη της δεκαετίας 
του 2000, αλλά δεν μπορεί να λειτουργή-
σει χωρίς σηματοδότηση. Οι χώρες χωρίς 
λειτουργικό ETCS διαθέτουν τουλάχιστον 
άλλα συστήματα ασφαλείας έκτακτης 
ανάγκης, όχι όμως η Ελλάδα.6

Το σκάνδαλο  
της ιδιωτικοποίησης  
της ΤΡΑΙΝΟΣΕ

Το 2013, η κυβέρνηση Σαμαρά, με-
ταβιβάζει όλες τις μετοχές της ΤΡΑΙΝΟ-
ΣΕ στο ΤΑΙΠΕΔ για την ιδιωτικοποίησή 
της μέσω της πώλησης του 100% του 
μετοχικού κεφαλαίου. Το «τίμημα» είχε 
προσδιοριστεί στα 300 εκατ. ευρώ. Πα-
ρότι τρεις «επενδυτές» υπέβαλαν εκδή-
λωση ενδιαφέροντος, κανείς εξ αυτών 
δεν υπέβαλε δεσμευτική προσφορά. Η 
διαδικασία κινήθηκε εκ νέου τον Ιανου-
άριο του 2016, από την κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ που είχε αναλάβει να υλοποιή-
σει όλες τις «μνημονιακές δεσμεύσεις». 
Προκειμένου, αυτή την φορά, η ιδιωτι-
κοποίηση να είναι επιτυχής, η κυβέρ-
νηση, και με τις «ευλογίες» της ΕΕ, διέ-
γραψε όλα τα χρέη της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, συ-
νολικού ποσού 700 εκατ. ευρώ, για να 
πουληθεί και «καθαρή» από χρέη. Τον 
Ιούλιο του 2016 η Ferrovie Dello Stato 
Italiane SpA (TRENITALIA), κρατική εται-
ρεία συμμετοχών η οποία διαχειρίζεται 
την υποδομή και τις υπηρεσίες μεταφο-
ρών του ιταλικού σιδηροδρομικού δι-
κτύου, υπέβαλε δεσμευτική προσφορά 
για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Το συμφωνηθέν τί-

μημα ήταν, μόλις, 45 εκατ. ευρώ. Η σύμ-
βαση ιδιωτικοποίησης ουδέποτε δημο-
σιεύθηκε. Η μεταβίβαση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ 
στην TRENITALIA σήμαινε την δημιουρ-
γία ενός ιδιωτικού μονοπωλίου στις σι-
δηροδρομικές μεταφορές που επιδοτεί-
ται και με 50 εκατ. ευρώ τον χρόνο για 
να εκτελεί συγκεκριμένα δρομολόγια. 
Το ποια είναι τα δρομολόγια αυτά παρα-
μένει μυστικό. 

Για τον Τσίπρα μικρή σημασία είχαν 
όλα αυτά. Αμέσως μετά την ιδιωτικοποί-
ηση δήλωνε ότι: «η σημασία της επέν-
δυσης έγκειται στο γεγονός ότι η χώρα 
γλίτωσε από ένα μεγάλο οικονομικό βά-
ρος, στο τίμημα αυτό καθεαυτό, αλλά 
ακόμα περισσότερο στο μέγεθος των 
επενδύσεων που θα κάνει στην ελλη-
νική οικονομία, στον ελληνικό σιδηρό-
δρομο, ύψους 500 εκατ. ευρώ».7

Η TRENITALIA «υποσχέθηκε» επενδύ-
σεις που ποτέ δεν έγιναν αλλά αγόρα-
σε πέντε ιταλικά τρένα υψηλής ταχύτη-
τας Pendolino ETR 470, τα οποία ωστό-
σο έχουν απαγορευτεί στην Ευρώπη λό-
γω των επανειλημμένων βλαβών τους. 
Η είδηση στα ελάχιστα δρομολόγια της 
είναι αν αυτά ολοκληρωθούν χωρίς βλά-
βες και καθυστερήσεις.8 

Σύνταγμα 5 Μάρτη 2023
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Η Σύμβαση 717 
Με διαλυμένα τα συστήματα σηματο-

δότησης και τηλεδιοίκησης, το 2014, η 
ΕΡΓΟΣΕ υπογράφει την περίφημη Σύμ-
βαση 717 για την ανάταξη της σημα-
τοδότησης σε μόλις 519 χιλιόμετρα σι-
δηροδρομικού δικτύου. Η σύμβαση, 
με προϋπολογισμό 41,3 εκατ. ευρώ και 
ορίζοντα υλοποίησης το 2016, υπογρά-
φτηκε με την κοινοπραξία των εταιρει-
ών ΤΟΜΗ ΑΒΕΤΕ, θυγατρική του Άκτορα 
τότε ακόμη συμφερόντων Μπόμπολα, 
νυν Ελλάκτωρ και την γαλλική Alstom 
Transport SA, μία από τις μεγαλύτερες 
πολυεθνικές σιδηροδρομικών υποδο-
μών στον κόσμο, με έσοδα μόνο για το 
2022 πάνω από 15 δισ. ευρώ και με κα-
ταγγελίες για διαφθορά σε όλο τον κό-
σμο και με ποινή ύψους 772 εκατ. δο-
λαρίων από το αμερικανικό δημόσιο, 
το 2014. Τα ήδη υπάρχοντα συστήμα-
τα σηματοδότησης και τηλεδιοίκησης, 
που ανέλαβε να επισκευάσει, η Σύμβα-
ση 717, τα είχε προμηθεύσει στην ΕΡ-
ΓΟΣΕ τη δεκαετία του 2000 η εταιρεία 
Bombardier, τότε μεγάλη ανταγωνί-
στρια της Alstom που το 2021 απορρο-
φήθηκε από την Alstom. 

Η (μη) πορεία υλοποίησης αυτής της 
Σύμβασης είναι η επιτομή του συνθή-
ματος «δικά σας τα κέρδη, δικοί μας οι 
νεκροί». Με την υπογραφή της Σύμβα-
σης, οι δύο εταιρείες ενώ, παράτυπα και 
με μυστικό ιδιωτικό συμφωνητικό, χώρι-
σαν το έργο στα δύο, η Alstom πήρε το 
βόρειο τμήμα και ο Άκτωρ το μεγαλύτε-
ρο μέρος του άξονα Αθήνα-Θεσσαλο-
νίκη, έρχονται σε σύγκρουση. Η Alstom 
δεν παρέχει την τεχνογνωσία που είχε 
συμφωνηθεί, για να μην επωφεληθεί ο 
Άκτωρ και μπει στα πεδίο των σιδηρο-
δρομικών υποδομών. Αν και βρίσκονται 
σε «επιχειρηματικό πόλεμο» και δεν ξε-
κινάνε το έργο, εκβιάζουν ζητώντας συ-
μπληρωματική σύμβαση, δηλαδή πε-
ρισσότερα χρήματα. Η κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ υποχωρεί στους εκβιασμούς και 
τον Ιούλιο του 2018 το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο ενέκρινε την υπογραφή Συμπλη-
ρωματικής Σύμβασης, με την οποία οι 

δύο εταιρίες λαμβάνουν άλλα 13,3 εκατ. 
ευρώ. Αλλά ούτε αυτό αποδείχτηκε αρ-
κετό, γιατί οι εταιρείες εξακολουθούσαν 
για έναν χρόνο ακόμα να μην συνεργά-
ζονται. Η κυβέρνηση της ΝΔ υπέγραψε 
τη Συμπληρωματική Σύμβαση μόλις το 
2021, αφού ο Άκτωρ «έφυγε» από την 
κοινοπραξία, και ακόμα περιμένουμε το 
έργο της σηματοδότησης στη γραμμή 
Αθήνας-Θεσσαλονίκης να ολοκληρωθεί 
και χωρίς, φυσικά, καμία (ποινική) συνέ-
πεια… Έτσι λειτουργεί ο καπιταλισμός.9

Στον βωμό των ορυκτών 
καυσίμων 

Στην εποχή της κλιματικής κρίσης, ο 
σιδηρόδρομος, ως το μέσο μεταφοράς 
με τους λιγότερους ρύπους, θα έπρε-
πε να ενισχυθεί σε βάρος των ρυπογό-
νων οδικών και αεροπορικών μεταφο-
ρών. Συμβαίνει το αντίθετο. Στο διάστη-
μα 2000-2019, η Ελλάδα δαπάνησε κα-
τά μέσο όρο μόλις το 0,3% του ΑΕΠ της 
για επενδύσεις στον σιδηρόδρομο αλλά 
το τριπλάσιο (0,9%) για τα οδικά δίκτυα. 
Ακόμα και η πρώτη απόφαση της τρόι-
κας για «ξεπάγωμα» δημόσιων έργων, 
ύψους 7,6 δισ. το 2013, αφορούσε τους 
αυτοκινητόδρομους, με ωφελούμενους 
όχι μόνο τους «εθνικούς εργολάβους» 
αλλά και τις ευρωπαϊκές πολυεθνικές 
που συμμετείχαν στις κοινοπραξίες. Αλ-
λά αυτό δεν αφορά μόνο την Ελλάδα. 
Σε όλη την Ευρώπη, τα τελευταία χρόνια 
έχουν καταργηθεί πάνω από 6.000 χιλιό-
μετρα δικτύου, τα 4.000 εκ των οποίων 
βρίσκονται στη Γαλλία. Έχουν καταρ-
γηθεί, σχεδόν, όλα τα νυχτερινά τρένα 
προς όφελος των αεροπορικών εταιρει-
ών. Σήμερα, πανευρωπαϊκά, μόλις το 6% 
των επιβατών και το 18% των εμπορευ-
μάτων μεταφέρονται με τρένο. Στην Ελ-
λάδα, λιγότερο από το 3% σε αντίθεση 
με τα ΚΤΕΛ που μεταφέρουν το 80% των 
επιβατών. Τα καύσιμα των αεροπλάνων 
εξαιρούνται από την καταβολή ΦΠΑ, 
εξαίρεση που όχι μόνο ευνοεί τις αερο-
πορικές μεταφορές σε βάρος των σιδη-
ροδρομικών, αλλά και στοιχίζει στα δη-
μόσια ταμεία των χωρών της Ε.Ε. περί-
που 27 δισ ευρώ τον χρόνο. Σύμφωνα 

με πρόσφατη έρευνα της Greenpeace, 
από τα 150 πιο πολυσύχναστα αερο-
πορικά δρομολόγια στην Ευρώπη, τα 
51 θα μπορούσαν να αντικατασταθούν 
από σιδηροδρομικό ταξίδι συντομότε-
ρο των έξι ωρών.10

Κρατικοποίηση  
χωρίς αποζημίωση και  
με εργατικό έλεγχο

Η απάντηση σ’ αυτές τις θανατερές 
επιλογές είναι η κρατικοποίηση χωρίς 
αποζημίωση και με εργατικό έλεγχο για 
τον σιδηρόδρομο, για όλες τις υπηρεσί-
ες «κοινωνικών αγαθών» και για όλες τις 
επιχειρήσεις που είναι κρίσιμες για τις 
ζωές μας. Είναι ένα «μεταβατικό» αίτημα 
που ενώνει τους αγώνες του σήμερα με 
την προοπτική η εργατική τάξη να έχει 
τον έλεγχο συνολικά στην οικονομία και 
στη κοινωνία. Γι’ αυτό είναι ένα αίτημα 
σύγκρουσης και ρήξης με τους καπιτα-
λιστές και το σύστημά τους. Στην ερώτη-
ση αν μπορούμε; Η απάντηση είναι: ναι, 
μπορούμε.

Μετά τα Τέμπη, η «Public Issue» δη-
μοσίευσε μία δημοσκόπηση που ανα-
φέρει ότι «η πανελλαδική κοινωνική κι-
νητοποίηση, που προκάλεσαν τα Τέμπη, 
αποτελεί ρεκόρ 12ετίας, αντίστοιχη με 
του 2011. Χωρίς τους μαθητές, υπολογί-
ζεται ότι περίπου 2,5 εκατ πολίτες συμ-
μετείχαν σε απεργίες/διαδηλώσεις/πο-
ρείες τον τελευταίο μήνα... Η πλειοψη-
φία εκτιμά ότι για το δυστύχημα στα Τέ-
μπη ευθύνεται πολύ ή αρκετά το γεγο-
νός ότι ο ΟΣΕ ιδιωτικοποιήθηκε... μόλις 
το 12,1% θεωρεί ότι οι ευθύνες βαρύ-
νουν τον σταθμάρχη. Το 87% απαντά ότι 
υπάρχουν και αλλού ευθύνες, οι οποίες 
πρέπει να αναζητηθούν».11

Αυτή η «πανελλαδική κοινωνική κι-
νητοποίηση»-ρεκόρ ξεκίνησε από την 
πρώτη μέρα. Διαβάζουμε στην «Εργα-
τική Αλληλεγγύη»: «Η οργή και η αγα-
νάκτηση που υπήρχε διάχυτη σε εργα-
τικούς χώρους, σχολές, σχολεία και γει-
τονιές, απέκτησε οργανωμένη έκφραση 
αναγκάζοντας και τις συνδικαλιστικές 
ηγεσίες να κινηθούν απεργιακά... Οι αρ-
χικές δηλώσεις των συνδικαλιστών της 
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ΠΟΣ για κήρυξη στάσεων εργασίας με-
τατράπηκαν σε απεργία διαρκείας, ενώ 
και τα σωματεία των σταθερών συγκοι-
νωνιών –Μετρό και ΗΣΑΠ– από την αρχι-
κή αναστολή των στάσεων εργασίας που 
είχαν προκηρύξει την Τετάρτη 1/3, έφτα-
σαν να έχουν πραγματοποιήσει δύο μέ-
ρες απεργίας την τελευταία εβδομάδα. 
Και οι δρόμοι ήταν κάθε μέρα γεμάτοι δι-
αδηλωτές. Την Πέμπτη 2/3 πανελλαδικά 
είχαν προγραμματιστεί πανκαλλιτεχνι-
κές διαδηλώσεις, στο πλαίσιο του μεγά-
λου κινήματος που έχει ξεδιπλωθεί τους 
τελευταίους μήνες από τους εργαζόμε-
νους/ες και σπουδαστές/ριες της Τέχνης 
και του Πολιτισμού. Μετά από συνελεύ-
σεις σε όλες τις καταλήψεις την προη-
γούμενη ημέρα, αποφασίστηκε να αλ-
λάξει ο χαρακτήρας των διαδηλώσεων 
και να μετατραπούν σε παλλαϊκά συλλα-
λητήρια καταδίκης της δολοφονίας στα 
Τέμπη. Παρά την καταρρακτώδη βροχή 
ένα ανθρώπινο οργισμένο ποτάμι πολ-
λών χιλιάδων πλημμύρισε το κέντρο της 
Αθήνας... Κινητοποιήσεις στα κέντρα των 
πόλεων συνεχίστηκαν και τις επόμενες 
ημέρες φτάνοντας την Κυριακή 5/3 σε 
ένα συλλαλητήριο-σεισμό. Οι απεργοί 
του ΟΣΕ κάλεσαν όλα τα σωματεία και 

τις ομοσπονδίες να πλαισιώσουν το κά-
λεσμά τους για διαδήλωση στο Σύνταγ-
μα. Πράγματι, το ένα μετά το άλλο σωμα-
τεία, οργανώσεις και συλλογικότητες κα-
λούσαν τον κόσμο από την προηγούμενη 
μέρα, να ανταποκριθεί στο προσκλητή-
ριο των σιδηροδρομικών. Οι εργαζόμε-
νοι σε Μετρό και ΗΣΑΠ κήρυξαν νέα ολο-
ήμερη απεργία κινώντας συρμούς μόνο 
για λίγες ώρες προκειμένου να εξυπηρε-
τηθούν οι διαδηλωτές. Κι έτσι, την Κυρια-
κή, η εικόνα της Πλατείας Συντάγματος 
θύμιζε τα μεγάλα συλλαλητήρια ενάντια 
στα μνημόνια μια δεκαετία πριν... Σε μια 
τέτοια ημέρα οργής, η κυβέρνηση του 
Μητσοτάκη έκανε την επιλογή να στείλει 
την αστυνομία του Θεοδωρικάκου, να 
επιτεθεί με χημικά και δακρυγόνα στους 
διαδηλωτές δείχνοντας με τον πιο καθα-
ρό τρόπο την υποκρισία τους όταν βγαί-
νουν και τάχα ζητάνε συγνώμη για το 
έγκλημα στα Τέμπη.... Τα διοικητικά συμ-
βούλια του Εργατικού Κέντρου Αθήνας 
και της ΑΔΕΔΥ συνεδρίασαν λίγες ώρες 
μετά το συλλαλητήριο και ανακήρυξαν 
την 8η Μάρτη ως ημέρα νέας πανεργατι-
κής κλιμάκωσης με 24ωρη απεργία. Αντί-
στοιχες αποφάσεις πήραν και τα Εργατι-
κά Κέντρα του Πειραιά, της Πάτρας, των 

Ιωαννίνων κι άλλων πόλεων... Ιστορική 
ήταν η πανεργατική απεργία και διαδή-
λωση στην Αθήνα στις 8 Μάρτη, Παγκό-
σμια Ημέρα Γυναικών. Εκατοντάδες χι-
λιάδες άνθρωποι όλων των ηλικιών ξεχύ-
θηκαν στους δρόμους ενάντια στην κυ-
βέρνηση της ΝΔ και το δολοφονικό σύ-
στημά της, εκφράζοντας την τεράστια 
οργή τους για το έγκλημα στα Τέμπη και 
όλη την πολιτική που σπέρνει σεξισμό, 
ρατσισμό, φτώχεια, θάνατο. Όλες οι από-
πειρες της πανικόβλητης κυβέρνησης να 
αποτρέψει τη συμμετοχή, κλείνοντας με 
εντολή της αστυνομίας τους κεντρικούς 
σταθμούς του μετρό και του ηλεκτρικού, 
έπεσαν στο κενό. Πλήθη διαδηλωτών/
ριών κατέφθαναν από νωρίς το πρωί στο 
κέντρο με κάθε τρόπο και μέσο από κά-
θε γωνιά της Αθήνας. Την ώρα του απερ-
γιακού καλέσματος οι δρόμοι είχαν πια 
πλημμυρίσει. Η απεργία παρέλυσε όλη 
τη χώρα: σιδηρόδρομους, λιμάνια, ακτο-
πλοϊα, συγκοινωνίες, σχολεία, νοσοκο-
μεία, δήμους, εργοστάσια, χώρους δου-
λειάς σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Το 
συλλαλητήριο, το μεγαλύτερο των τε-
λευταίων χρόνων, μπορεί να συγκριθεί 
σε μέγεθος μόνο με τα μεγάλα συλλαλη-
τήρια της περιόδου των μνημονίων, τις 

Πανεργατική απεργία 8 Μάρτη 2023
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5 Μάη 2010, τις πλατείες το 2011, τις 12 
Φλεβάρη 2012, τα συλλαλητήριο πριν 
το δημοψήφισμα το 2015... Οι διεκδική-
σεις των γυναικών ενώθηκαν με τα αιτή-
ματα όλης της εργατικής τάξης. Από την 
εξέδρα της συγκέντρωσης στην πλατεία 
Κλαυθμώνος, κάτω από το πανό «Γυναί-
κες-Ζωή-Ελευθερία», χαιρέτησαν η Σταυ-
ρούλα Παπαδημητρίου, ο Παντελής Βαϊ-
νάς και ο Δημήτρης Μπράτης εκ μέρους 
της ΑΔΕΔΥ, η Σέβη Στάικου από το ΕΚΑ, 
η Αργυρή Ερωτοκρίτου μέλος του ΓΣ της 
ΟΕΝΓΕ και της Κίνησης για την Απεργια-
κή 8 Μάρτη, η εκπρόσωπος από το Συ-
ντονιστικό της Κατάληψης στο Ρεξ, η Βα-
σιλική Δεδούση από τις ταχυμεταφορές, 
η Κατερίνα Θωίδου, δημοτική σύμβου-
λος Νίκαιας. Με χειροκρότημα και συν-
θήματα υποδέχτηκε το πλήθος την αντι-
προσωπεία των σιδηροδρομικών που 
ανέβηκαν στην εξέδρα, εκ μέρους των 
οποίων μίλησαν ο Βασίλης Ζαβογιάννης, 
πρόεδρος Ένωσης Προσωπικού ΤΡΑΙΝΟ-
ΣΕ και ο πρόεδρος των Μηχανοδηγών 
Κώστας Γενηδούνιας...Οι μαζικότατες κι-
νητοποιήσεις ενάντια στο έγκλημα στα 
Τέμπη με αποκορύφωμα την πανεργατι-
κή έκρηξη στις 8 Μάρτη έσπειρε τον πα-
νικό στην κυβέρνηση και στα αφεντικά 
και γέμισε αυτοπεποίθηση την εργατική 
τάξη και τη νεολαία να κλιμακώσουν τις 
μάχες στους χώρους δουλειάς και σπου-
δών. Νέες κλαδικές απεργίες, φοιτητι-
κά συλλαλητήρια, δράσεις μαθητών σε 
σχολεία συνέχισαν να πραγματοποιού-
νται από την επόμενη μόλις μέρα, ενώ οι 
καταλήψεις των καλλιτεχνών επιμένουν. 
Συγκεντρώσεις αλληλεγγύης έγιναν ακό-
μα και σε πόλεις του εξωτερικού... Η επι-
τυχία της γενικής απεργίας στις 8 Μάρ-
τη ταρακούνησε και τη ΓΣΕΕ. Το 38ο συ-
νέδριο της ΓΣΕΕ, που έγινε την επόμενη 
ημέρα της απεργίας, ήταν προγραμμα-
τισμένο να μείνει μόνο στις αρχαιρεσί-
ες για την εκλογή νέου προεδρείου χά-
ρη στις μεθοδεύσεις των παρατάξεων 
της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, ΔΑΚΕ και ΠΑΣΚΕ, 
χωρίς να βγει κανένα πρόγραμμα δράσε-
ων. Αλλά κάτω από την πίεση του πανερ-
γατικού σεισμού, το συνέδριο της ΓΣΕΕ 
ομόφωνα αναγκάστηκε να καλέσει νέα 

απεργία την Πέμπτη 16 Μάρτη. Στη συ-
νέχεια, κάλεσε και η ΑΔΕΔΥ για να γίνει η 
απεργία πανεργατική. Μετά τις αποφά-
σεις των δύο συνομοσπονδιών, εργατικά 
κέντρα, ομοσπονδίες και πρωτοβάθμια 
σωματεία με έκτακτες συνεδριάσεις προ-
χωρούν σε αποφάσεις συμμετοχής στην 
νέα γενική απεργία στις 16/3. Τα άλλοτε 
βραδυκίνητα γρανάζια της γραφειοκρα-
τίας αναγκάζονται να σπεύσουν για να 
ακολουθήσουν τον ρυθμό που δίνει η ξε-
σηκωμένη εργατική τάξη στη βάση της. 
Αυτή η ξεσηκωμένη βάση σε κάθε χώρο 
δουλειάς είναι η δύναμη για να εξασφα-
λίσει από τα κάτω ότι η νέα γενική απερ-
γία θα είναι άλλος ένας σεισμός πολλών 
ρίχτερ και ότι θα υπάρξει συνέχεια μέχρι 
τη νίκη».12

Σε πείσμα των εκλογικών αποτελε-
σμάτων, της κρίσης της ρεφορμιστικής 
αριστεράς και των «αρνητικών συσχετι-
σμών», της ηττοπάθειας και των συμβι-
βασμών των συνδικαλιστικών ηγεσιών, 
η «κόκκινη ρωγμή» που άνοιξε ο «εξε-
γερσιακός Μάρτης» όχι μόνο δεν έχει 
κλείσει αλλά μας «συνοδεύει» σε κάθε 
μάχη ενάντια στην κυβέρνηση και στο 
σύστημα που υπηρετεί. 

Τα εκατομμύρια που απέργησαν και 
βγήκαν στους δρόμους μετά το «έγκλη-
μα στα Τέμπη» είναι ο κόσμος που μα-
ζικοποιούσε τις διαδηλώσεις και για τα 
«εγκλήματα» στη Πύλο, στη Δαδιά, στη 
Θεσσαλία αλλά και στη Γάζα. Είναι ο κό-
σμος που απέτρεψε την ιδιωτικοποίηση 
του νερού, που απεργεί στα νοσοκομεία 
και αλλού, που πυροδότησε την κρίση 
στο ΣΥΡΙΖΑ. Είμαστε εδώ, είμαστε πλει-
οψηφία, έχουμε τη δύναμη να τους νι-
κήσουμε. 

Η «εξέγερση του Μάρτη» έδειξε και 
τα όρια της ρεφορμιστικής αριστεράς. 
Με μία κυβέρνηση πολιορκημένη και με 
την «πλάτη στο τοίχο», το πιο «αριστε-
ρό» που βγήκε να πει ο Τσίπρας ήταν ότι 
θα «επαναδιαπραγματευτεί με τους Ιτα-
λούς την Σύμβαση της ιδιωτικοποίησης 
της ΤΡΑΙΝΟΣΕ» ενώ το ΚΚΕ όχι μόνο αρ-
νήθηκε να δώσει απεργιακή συνέχεια 
μετά την απεργία στις 16 Μάρτη, δίνο-
ντας «ραντεβού στις κάλπες», αλλά ήταν 

και αντίθετο και στο αίτημα για «επα-
νακρατικοποίηση του σιδηρόδρομου» 
προβάλλοντας το επιχείρημα «είτε κρα-
τικό είτε ιδιωτικό, το ίδιο είναι στον κα-
πιταλισμό». 

Γι’ αυτό χρειαζόμαστε μία δυνατή 
επαναστατική αριστερά που και να ορ-
γανώνει τις μάχες στους χώρους δου-
λειάς, σπουδών, στις γειτονιές, να τις 
πολιτικοποιεί και να τις γενικεύει αλ-
λά και να ανοίγει, ανοικτά και θαρρετά, 
την προοπτική της αντικαπιταλιστικής 
ανατροπής. Για να δυναμώσει η επανα-
στατική αριστερά είναι απαραίτητο να 
απλώσει ρίζες στους χώρους δουλειάς, 
σπουδών, στις γειτονιές, να μπολιάσει 
με τις ιδέες του Μαρξισμού τους πρωτο-
πόρους αγωνιστές και αγωνίστριες που 
αναδύονται. Αυτός είναι, για το Σοσιαλι-
στικό Εργατικό Κόμμα, ο προσανατολι-
σμός για όλο το επόμενο διάστημα. 

Ζούμε σε μία περίοδο που η πολύ-
πλευρη κρίση του καπιταλισμού γεννά, 
όλο και πιο συχνά, καταστροφές αλλά 
γεννά και εξεγέρσεις. Οι εξεγέρσεις χρει-
άζονται δυνατή αντικαπιταλιστική αρι-
στερά, δυνατό ΣΕΚ. 	 n 
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Έ ντονη συζήτηση για το θέμα της 
μειονότητας στην Θράκη άνοιξε 
μετά τις βουλευτικές εκλογές του 

Μαΐου 2023 με αφορμή τα ποσοστά του 
ΣΥΡΙΖΑ στον νομό Ροδόπης, που ήταν η 
μοναδική “Ροζ” περιφέρεια σε ολόκληρη 
την επικράτεια με ποσοστά 33% ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, 27% ΝΔ και 23% ΠΑΣΟΚ, ενώ τα 
αντίστοιχα σε εθνικό επίπεδο ήταν 20% 
, 41% και 11%. Πρώτος από όλους τους 
υποψηφίους ήταν ο Φερχάτ Ο. (ΣΥΡΙΖΑ) 
με 12.650 ψήφους, 2ος ο Ε. Στυλιανίδης 
(ΝΔ) 10.895 ψήφους και 3ος ο Αχμέτ Ι., 
(ΠΑΣΟΚ) 6.146 ψήφους. 

Η ΝΔ έκανε λόγο για επικράτηση του 
ΣΥΡΙΖΑ στον νομό Ροδόπης λόγω της 
γραμμής υπέρ του που έδωσε το τουρ-
κικό προξενείο. Ακολούθησε η δήλωση 
του Μουσταφά Κατραντζή, υποψηφίου 
με την ΝΔ στον νομό, ότι δεν θα συμμε-
τέχει στις επαναληπτικές εκλογές και οι 

δηλώσεις της  Ντόρας Μπακογιάννη  σε 
κατοίκους μειονοτικούς χωριού, η οποία 
τους εκβίασε ουσιαστικά ότι αν δεν ψη-
φίσουν τη ΝΔ στις επερχόμενες εκλογές 
«τα πράγματα θα είναι πολύ δύσκολα» 
για αυτούς. 

Με αυτόν τον τρόπο ήρθαν στο προ-
σκήνιο η καταπίεση που αντιμετωπίζει 
η μειονότητα και οι απειλές που δέχεται 
όποιος μιλάει γι’ αυτό, καθώς συστημα-
τικά βαφτίζεται «πράκτορας του Ερντο-
γάν».

Είναι χρέος της Αριστεράς να αντιστέ-
κεται σε αυτές τις μεθοδεύσεις. Ας δού-
με όμως τα ζητήματα με τη σειρά.

Από πού προέρχεται  
η μειονότητα;

Οι μουσουλμάνοι της Θράκης εκτιμά-
ται ότι αποτελούν περίπου το 1/3 του 
πληθυσμού της Θράκης (~60% Στην 
Ροδόπη, 44% στην Ξάνθη και 6% στον 
Έβρο).1

Μετά την λήξη της μικρασιατικής εκ-
στρατείας (1919-1922) υπογράφτηκε η 
συνθήκη της Λωζάνης το 1923, η οποία 
επέβαλε την ανταλλαγή πληθυσμών 
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, ανταλ-
λαγή που έγινε με βάση το θρήσκευ-
μα και όχι τη γλώσσα ή την εθνικότητα, 
και αφορούσε σχεδόν όλους τους γηγε-

Ο Θράσος Τζιάρας εξηγεί γιατί οι καταπιεσμένοι μουσουλμάνοι 
της Θράκης έχουν το δικαίωμα να αυτοπροσδιορίζονται  
ως Τούρκοι και απαιτεί από την Αριστερά τη στήριξή τους 
ενάντια στον κυβερνητικό ρατισισμό.

Κάτω τα χέρια  
από τη ΜειονότηταΘΡΑΚΗ

“Τουρκικόν Δημοτικόν Σχολείον Ξάνθης”. Δεκαετία του 1950.
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νείς  ορθόδοξους χριστιανικούς  πληθυ-
σμούς της Τουρκίας, με εξαίρεση τους 
Έλληνορθόδοξους (Ρωμιούς) κατοίκους 
της  Κωνσταντινούπολης, και από την 
άλλη πλευρά τους περισσότερους γη-
γενείς μουσουλμάνους της Ελλάδας, με 
εξαίρεση τους «Μουσουλμάνους κατοί-
κους της  Δυτικής Θράκης». Οι χριστια-
νοί οι οποίοι μετανάστευσαν στην Ελλά-
δα δεν ήταν αποκλειστικά ελληνόφωνοι 
αλλά περιλάμβαναν και τουρκόφωνους. 
Παρομοίως, οι μουσουλμάνοι οι οποίοι 
μετανάστευσαν στην Τουρκία δεν ήταν 
αποκλειστικά τουρκόφωνοι, αλλά περι-
λάμβαναν πληθυσμούς με κύρια γλώσ-
σα την αλβανική, τη βουλγαρική, τη βλά-
χικη, αλλά και την ελληνική (αλλά μου-
σουλμάνοι στο θρήσκευμα).2 Έκτοτε οι 
μειονότητες και από τις 2 πλευρές χρη-
σιμοποιούνται για εθνικιστικά και διπλω-
ματικά παιχνίδια, ανάλογα με τις συνθή-
κες της κάθε περιόδου. 

Για μια αρχική περίοδο, από τα μέσα 
της δεκαετίας του ‘20 μέχρι τα μέσα της 
δεκαετίας του ’50 δεν είχαν προκύψει ζη-
τήματα αμφισβήτησης σχετικά με τον 
χαρακτήρα της μειονότητας. Η Τουρκι-
κή Ένωση Ξάνθης, ιδρύθηκε το 1927, Η 
Ένωση Τουρκικής Νεολαίας Κομοτηνής, 
το 1928 και η Ένωση Τούρκων Δασκά-
λων Δυτικής Θράκης, το 1936 και λει-
τουργούσαν για δεκαετίες.3

Οι πινακίδες των σχολείων μιλούσαν 
για τουρκικά σχολεία. Το 1952, είχε έρθει 
ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Τζελάλ Μπα-
γιάρ να εγκαινιάσει το μειονοτικό λύκειο 
Κομοτηνής που είχε το όνομά του. Στη 
αυλή του σχολείου, ο Υπουργός Εθνικής 
Παιδείας και ο Πρόεδρος του Εράνου 
του βασιλιά Παύλου και της βασίλισσας 
Φρειδερίκης έβγαλαν λόγο στα γαλλικά 
τονίζοντας τη σημασία που έχει το σχο-
λείο στην ελληνοτουρκική φιλία.4

1955-1991, στη δίνη  
των ανταγωνισμών

Από το 1955 και μετά γίνεται στροφή 
στην αντιμετώπιση της μειονότητας από 
το κράτος, αφού πλέον την αντιμετωπί-
ζει σαν εθνικό κίνδυνο, στα πλαίσια των 
εντεινόμενων ελληνοτουρκικών ανταγω-
νισμών.5 

«Χτυπιέται κυρίως η ημιαυτόνομη και 

δίγλωσση μειονοτική εκπαίδευση, απο-
λύονται οι μειονοτικοί δάσκαλοι του 
τουρκόφωνου προγράμματος, κατεβά-
ζουν τις πινακίδες από τα μειονοτικά δη-
μοτικά με επιγραφή “Τουρκικό Σχολείο” 
(οι νέες πινακίδες γράφουν “Μουσουλ-
μανικό Σχολείο” και αργότερα “Μ/κο”), 
περιορίζεται έως πλήρους απαγορεύσε-
ως η εισαγωγή τουρκόφωνων βιβλίων 
και εντύπων στα σχολεία, περιορίζονται 
ασφυκτικά οι αρμοδιότητες των σχολι-
κών εφοριών κ.ά. Και γενικά υποβαθμί-
ζεται η μειονοτική εκπαίδευση η οποία 
κατά την ελληνική Διοίκηση είναι ο κατ’ 
εξοχήν χώρος της τουρκικής προπαγάν-
δας και εκλαμβάνεται πια ως “εχθρική 
δραστηριότητα”».6 

Το 1966 σκληραίνει ακόμα περισσότε-
ρο η στάση της ελληνικής πολιτικής. Το 
κράτος βάζει μπροστά διαδικασία πιέ-
σεων για να αναγκάσει κόσμο να μετα-
ναστεύσει, με τις λεγόμενες διοικητικές 
ενοχλήσεις, πχ απαγόρευση αγοράς ακι-
νήτων, ακόμα και επισκευής. Και κυρίως 
ένα πρόγραμμα μεθοδευμένης αγοράς 
μουσουλμανικών ακινήτων από χριστια-
νούς με τα λεγόμενα δάνεια εθνικής σκο-
πιμότητας. Δηλαδή η Αγροτική Τράπεζα 
δίνει δάνεια σε χριστιανούς για να αγο-
ράσουν μουσουλμανικά κτήματα.7

Η Χούντα κλιμακώνει την επίθεση 
στην μειονότητα και οικονομικά και πο-
λιτικά, αφού τον Μάρτιο του 1972 κυρι-
ολεκτικά απομονώνει τα μειονοτικά χω-
ριά με μπάρες από τις μεγάλες πόλεις. Εί-
ναι χαρακτηριστική η αφήγηση του Μη-
λιαζήμ Τζεμαλή ο οποίος γεννήθηκε στις 
μπάρες το 1980 γιατί η ετοιμόγεννη μη-
τέρα του είχε ξεχάσει την ειδική ταυτό-
τητα και οι φαντάροι του φυλακίου δεν 
της επέτρεψαν την διέλευση από το χω-
ριό της Ξάνθης που ζούσε, προς την πό-
λη.8

Η πτώση της Χούντας και η μεταπολί-
τευση δεν έφερε κάποια καλύτερη αντι-
μετώπιση στη μειονότητα, αντιθέτως 
πάρθηκαν διοικητικά μέτρα που απα-
γόρευαν σε αυτό τον πληθυσμό να αγο-
ράζει, να χτίζει ή να ανακαινίζει σπίτι, τη 
λειτουργία σχολείων και συλλόγων, την 
χορήγηση άδειας τρακτέρ, την αγροτική 
επιδότηση των μειονοτικών. Τέλος, αφαί-
ρεση ιθαγένειας με το άρθρο 19 του κώ-

δικα ελληνικής ιθαγένειας που προβλέ-
πει ότι όποιος αλλογενής, δηλαδή μειο-
νοτικός, φεύγει από τη χώρα χωρίς πρό-
θεση να γυρίσει, του παίρνουν την ιθα-
γένεια… Ήταν τόσο σοβαρή μεθόδευ-
ση που βρέθηκαν κάποιοι φαντάροι στο 
στρατό να γυρίσουν στα χωριά τους και 
να έχουν χάσει την ιθαγένεια. Η οικονο-
μική εξαθλίωση και η καταπίεση της μει-
ονότητας ανάγκασε ένα πολύ μεγάλο μέ-
ρος της να μεταναστεύσει.9 Φτάνουμε 
στο 1983 με κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ και υφυ-
πουργό Εξωτερικών τον Γιάννη Καψή, ο 
οποίος επέβαλε την μη αναγνώριση των 
πτυχίων των μειονοτικών που είχαν απο-
φοιτήσει από τα τουρκικά πανεπιστήμια. 

Το πογκρόμ του Γενάρη 1990
Όλες αυτές οι επιθέσεις οδήγησαν στις 

πρώτες ιστορικές κινητοποιήσεις της 
μειονότητας το 1988. Η πολιτικοποίηση 
αυτή εκφράζεται και εκλογικά τον Ιούνιο 
του 1989 μέσω του κόμματος του Αχμέτ 
Σαδίκ, το οποίο κατέβηκε μόνο στον νο-
μό Ροδόπης και παίρνει μια έδρα, αφού 
βγήκε πρώτο κόμμα στον νομό με 33% 
(0,5% πανελλαδικά) και το επέτρεπε το 
τότε εκλογικό σύστημα χωρίς το φράγμα 
του 3%. Ο Σαδίκ ως υποψήφιος βουλευ-
τής καταδικάστηκε για "διατάραξη κοι-
νής ειρήνης" γιατί κατά την προεκλογική 
εκστρατεία του 1989 δημοσίευσε στην 
εφημερίδα του (Guven) διακηρύξεις ότι 
είναι τουρκική η μουσουλμανική μειονό-
τητα της Δυτικής Θράκης. Οι διώξεις αυ-
τές του στέρησαν το δικαίωμα να λάβει 
μέρος στις επαναληπτικές εκλογές του 
Νοεμβρίου του 1989. 

Στις 25 Ιανουαρίου του 1990 γίνεται 
διαδήλωση στην Κομοτηνή με 4.000 μει-
ονοτικούς, με αφορμή τις αντιδημοκρα-
τικές διώξεις του Σαδίκ. Επόμενη κινη-
τοποίηση προγραμματίστηκε στις 29 Ια-
νουαρίου 1990. Η «οικουμενική» κυβέρ-
νηση Ζολώτα (παρά τις χλιαρές διαμαρ-
τυρίες ΠΑΣΟΚ και ΣΥΝ-ΚΚΕ) επέλεξε την 
καταστολή στην προγραμματισμένη κι-
νητοποίηση της μειονότητας με ενορ-
χηστρωμένη επίθεση από την αστυνο-
μία και φασιστικές ομάδες. Το σχετικό 
άρθρο στην Εργατική Αλληλεγγύη είναι 
αποκαλυπτικό :

«Κατά τις 12 το μεσημέρι “αγανακτι-
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σμένοι πολίτες” και ισχυρή αστυνομι-
κή δύναμη συγκεντρώθηκαν έξω από το 
τζαμί και τα γραφεία της Τουρκικής Νεο-
λαίας Κομοτηνής, με κεντρικό σύνθημα 
“εδώ θα γίνει ο τάφος σας”! …

Νωρίς το απόγευμα και ενώ μερικές 
εκατοντάδες μέλη της μειονότητας κρα-
τήθηκαν αποκλεισμένα στο τζαμί, ομά-
δες φασιστών και άλλων ακροδεξιών ξε-
χύθηκαν στους έρημους δρόμους της 
πόλης και άρχισαν να σπάνε βιτρίνες, ρο-
λά και ταμπέλες σε κάθε μειονοτικό μα-
γαζί. Όπως αποκαλύφθηκε αργότερα, 
κάποιοι από τους τραμπούκους είχαν έρ-
θει οργανωμένα με 7 πούλμαν από την 
Αλεξανδρούπολη και την Ξάνθη. Ανάμε-
σά τους υπήρχαν και ασφαλίτες, ενώ τα 
ΜΑΤ απλώς παρακολουθούσαν και μάλ-
λον βρίσκονταν εκεί για να προστατέ-
ψουν τους τραμπούκους από τυχόν από-
πειρες αντίστασης από την πλευρά της 
μειονότητας. 

Το πογκρόμ κράτησε μέχρι το πρωί της 
30 Γενάρη. Ο επίσημος αριθμός των κα-
ταστραμμένων μαγαζιών ήταν 196, αλ-
λά στην πραγματικότητα ήταν πάνω από 
400. Στη διάρκεια της νύχτας έγιναν λε-
ηλασίες στις οποίες, σύμφωνα με αυτό-
πτες μάρτυρες, συμμετείχαν και αστυ-
νομικοί που υποτίθεται ότι περιφρου-
ρούσαν τα διαλυμένα μαγαζιά. Ολοι οι 
δρόμοι που οδηγούσαν στην Κομοτηνή 
από αμιγώς μειονοτικά χωριά, αποκλεί-
στηκαν από την αστυνομία. Με αυτό τον 
τρόπο οι τραμπούκοι διευκολύνθηκαν να 
συνεχίσουν το πογκρόμ το επόμενο βρά-
δυ στις 30 Γενάρη. Οσοι δημοσιογρά-
φοι (έλληνες ή ξένοι) τόλμησαν να τρα-
βήξουν φωτογραφίες από τις καταστρο-
φές και τις λεηλασίες ξυλοκοπήθηκαν 
και οι φωτογραφικές μηχανές τους έγι-
ναν κομμάτια. Μικρή λεπτομέρεια: εκεί-
νη την ημέρα στην Κομοτηνή βρισκόταν 
ο υπουργός Δημόσιας Τάξης.

Η ανοχή της αστυνομίας αποθράσυ-
νε τους ακροδεξιούς τραμπούκους. Στις 
31 Γενάρη, το κλιμάκιο του ΣΥΝ-ΚΚΕ που 
βρέθηκε στην πόλη (μετά από προγραμ-
ματισμένη επίσκεψη) δέχθηκε επιθέσεις 
με αυγά, γιαούρτια και πέτρες. Απαγο-
ρεύτηκε στους βουλευτές της Αριστε-
ράς να πάνε στους δρόμους με τα κατε-
στραμμένα μαγαζιά και στην κυριολε-

ξία η ίδια η αστυνομία τους απέκλεισε 
στο δημαρχείο το οποίο πολιόρκησαν 
200 ακροδεξιοί φωνάζοντας συνθήμα-
τα “κομμούνια θα γίνετε σαπούνια”, “έξω 
ο Παπαδόπουλος από τη φυλακή”, “βάλ-
τε φερετζέ στη Δαμανάκη”. Όταν η βου-
λευτίνα του ενιαίου ΣΥΝ Δαμανάκη (που 
επί Οικουμενικής κυβέρνησης ήταν αντι-
πρόεδρος της Βουλής), ζήτησε από τον 
εισαγγελέα να διαλύσει τους τραμπού-
κους, πήρε την απάντηση “έχουν κάθε δι-
καίωμα ως έλληνες πολίτες να διαδηλώ-
νουν”».10

Από το πογκρόμ  
στη «διάσπαση»

Η εκρηκτική αυτή κατάσταση εκτο-
νώνεται με την διακήρυξη της ισονομί-
ας και ισοπολιτείας για τα μέλη της Μει-
ονότητας από το στόμα του Μητσοτάκη 
στην Κομοτηνή τον Μάιο του 1991. Ταυ-
τόχρονα, όμως, έκανε λόγο για μία Μου-
σουλμανική Μειονότητα, που χωρίζεται 
σε τρεις διακριτές ομάδες, τους Τουρκό-
φωνους, τους Πομάκους και τους Ρομά. 

Ήταν και είναι μια προσπάθεια διά-
σπασης της μειονότητας. Από τις αρχές 
του '90, η μεγάλη προσπάθεια από το… 
ελαφρύ και το βαθύ κράτος ήταν να συ-
γκροτήσουν μια πομάκικη εθνική κοινό-
τητα, στην συνέχεια εκδόθηκε ελληνο-
πομάκικο λεξικό και αναγνωστικό πομά-
κικης γλώσσας (με την χρηματοδότηση 
του ελληνικού στρατού και της εταιρείας 
του Πρόδρομου Εμφιετζόγλου Μηχανι-
κή Α.Ε.) για μία γλώσσα που δεν είναι καν 
γραπτή. 

Αυτά συνδυάστηκαν και με κινήσεις 
για την αλλαγή των πληθυσμιακών συ-
σχετισμών της Θράκης, μεταφέροντας 
εκεί δεκάδες χιλιάδες «παλινοστούντες 
Πόντιους» από την πρώην Σοβιετική 
Ένωση. 

Το κήρυγμα για την ισότητα του μπα-
μπά Μητσοτάκη συνοδεύτηκε από κά-
ποιες παραχωρήσεις στην μειονότη-
τα καθόλου ασήμαντες, όπως η ποσό-
στωση του 0.5% για να μπορούν να ει-
σαχθούν οι μειονοτικοί στα ΑΕΙ. Παρά 
την αλλαγή του κλίματος, όμως, η ισο-
νομία και ισοπολιτεία δεν έχει κατακτη-
θεί. Η μελέτη της Evelin Verhás από την 
Minority Rights Group Europe, καταλήγει 

στα εξής συμπεράσματα: 
*Η τουρκική μειονότητα Θράκης δεν 

αναγνωρίζεται από την ελληνική κυβέρ-
νηση, ενώ κατοικεί στην περιοχή αιώνες. 
Επίσημα αναγνωρίζεται ως μουσουλμα-
νική κοινότητα συμπεριλαμβάνοντας και 
την κοινότητα των Ρομά και των Πομά-
κων (…) 

*Οι περιορισμοί στην δυνατότητα 
ίδρυσης συλλόγων ώστε να ασκούν την 
κουλτούρα τους και στην παροχή εκπαί-
δευσης στην τουρκική γλώσσα αποτε-
λούν σοβαρή απειλή για την ταυτότητα 
και την αυτοέκφρασή τους (…) 

*Οι θρησκευτικές ελευθερίες της εί-
ναι επίσης περιορισμένες, με κύριο πρό-
βλημα τον διορισμό του Μουφτή από το 
κράτος και όχι εκλεγμένο από την ίδια 
την κοινότητα. Επιπλέον ο Μουφτής θε-
ωρείται δημόσιος υπάλληλος (και όχι δη-
μόσιος λειτουργός), ώστε να είναι πλή-
ρως υποταγμένος στους μη μειοινοτι-
κούς προϊσταμένους του (…) 

*Οι ελληνικές αρχές θα πρέπει να ανα-
γνωρίσουν άμεσα την τουρκική μειονό-
τητα Δυτικής Θράκης και να άρουν όλα 
τα εμπόδια πάνω στα δικαιώματά της 
(…).11

Και η Αριστερά;
Τα παραπάνω αιτήματα είναι τα στοι-

χειώδη που θα έπρεπε η Αριστερά να 
διεκδικεί. Κι όμως η κοινοβουλευτική 
αριστερά αντιμετωπίζει την κυβερνητι-
κή πολιτική με διακηρύξεις πατριωτικής 
πλειοδοσίας και σε αυτό το θέμα. 

Το πιο πρόσφατο παράδειγμα η συ-
νάντηση Μητσοτάκη και Ερντογάν στην 
Αθήνα 7/12/2023 στην οποία ο Ερντο-
γάν αναφέρθηκε 2 φορές σε ‘τουρκική 
μειονότητα της δυτικής Θράκης’ , γεγο-
νός το οποίο ο Μητσοτάκης δεν άφη-
σε να πέσει κάτω και απάντησε ότι στην 
Θράκη υπάρχουν χριστιανοί και μου-
σουλμάνοι βάσει της συνθήκης της Λω-
ζάνης και ότι το ελληνικό κράτος αποτε-
λεί υπόδειγμα αρμονικής προσέγγισης 
στο ζήτημα. 

Το ΠΑΣΟΚ μέσω του Ανδρουλάκη δη-
λώνει όρκους πίστης στην συνθήκη της 
Λωζάνης και στον όρο μουσουλμανική 
μειονότητα αλλά και ο βουλευτής Ροδό-
πης του ΠΑΣΟΚ Ιλχάν Αχμέτ δηλώνει ότι 
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ο ίδιος δεν έχει αποκαλέσει ποτέ την μει-
ονότητα τουρκική(!).

 Η θέση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν διαφέρει 
«Δεν είναι καθόλου ευχάριστο ότι έχει γί-
νει κεντρικό θέμα το ευαίσθητο ζήτημα 
της μουσουλμανικής μειονότητας. Θεω-
ρώ ότι πρέπει να υπάρξει υπευθυνότητα, 
είναι ένα ευαίσθητο θέμα. .... Για δέκα ή 
δεκαπέντε χιλιάδες ψήφους της μειονό-
τητας να ανοίξει ένα δύσκολο θέμα που 
θα το βρούμε μπροστά μας την επομέ-
νη των εκλογών. Τόση αλαζονεία;». Αυ-
τά είχε δηλώσει ο Αλέξης Τσίπρας μετά 
τις εκλογές του Μάη 2023, όταν η Ντό-
ρα Μπακογιάννη απειλούσε τη μειονό-
τητα ότι αν δεν ψηφίσουν τη ΝΔ στις τό-
τε επερχόμενες εκλογές του Ιούνη, «τα 
πράγματα θα είναι πολύ δύσκολα» για 
αυτούς. 

Τέλος στο ίδιο μήκος κύματος σε σχέ-
ση με την άρνηση της αναγνώρισης της 
τουρκικής μειονότητας ήταν και η ανα-
κοίνωση του ΚΚΕ:

«…Τα οξυμμένα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η μειονότητα στη Θράκη 
έχουν την ίδια αιτία μ’ αυτά που αντιμε-
τωπίζει το σύνολο του ελληνικού λαού, 
συνεπώς κοινός πρέπει να είναι ο αγώνας 
στο πλαίσιο του εργατικού-λαϊκού κινή-
ματος. Αυτός ο αγώνας πρέπει να στρα-
φεί ενάντια στα σχέδια και των δύο αστι-
κών τάξεων, ελληνικής και τουρκικής, 
που παρεμβαίνουν με εκβιασμούς και 
άλλες μεθόδους γιατί θέλουν τη μειονό-
τητα υποχείριο στα σχέδιά τους.

Στοιχείο αυτής της παρέμβασης δια-
χρονικά είναι και η δραστηριότητα του 
τουρκικού προξενείου υπέρ υποψηφίων 
απ’ όλα τα αστικά κόμματα και κυρίως η 
προσπάθεια να εμπεδωθεί η λογική του 
“συλλογικού αυτοπροσδιορισμού” ως 
“τουρκική μειονότητα” που αντιτίθεται 
στη Συνθήκη της Λοζάνης και ανοίγει πο-
λύ επικίνδυνους δρόμους. Όσοι ανακα-
λύπτουν τώρα τέτοιου είδους παρεμβά-
σεις, είναι απλά υποκριτές…».12

Η θέση της Αριστεράς πρέπει να είναι 
ξεκάθαρη:

Πάντα στο πλευρό των καταπιεσμέ-
νων μειονοτήτων για να αποκτήσουν 
ίσα δικαιώματα και ελευθερίες με τους 
πολίτες της πλειονότητας. Ίσες ευκαιρί-
ες στην μόρφωση όλων των βαθμίδων 

στη γλώσσα/γλώσσες που επιθυμούν και 
στην εργασία .

Σεβασμός στο δικαίωμα του αυτο-
προσδιορισμού των μειονοτήτων και 
των οποιωνδήποτε διαφοροποιήσεων 
σε σχέση με την γλώσσα, θρησκεία, έθι-
μα, κουλτούρα, πολιτισμό επιθυμούν. 

Καμιά εμπλοκή σε εθνικιστικές, ρατσι-
στικές εξορμήσεις. Οι εργάτες σε Ελλάδα 
και Τουρκία δεν έχουν να χωρίσουν τίπο-
τα μεταξύ τους, αντιθέτως έχουν κοινό 
στόχο να αγωνίζονται ενωμένοι ενάντια 
στην φτώχια, τις διακρίσεις, τους πολέ-
μους που σπέρνουν οι άρχουσες τάξεις.

Όπως τονίζει ο Τζεμαλή Μηλιαζήμ: 
«Τα προβλήματα που έχουν δημιουργή-
σει όλοι αυτοί που πουλάνε μπόλικο πα-
τριωτισμό και εθνικισμό είναι τεράστια. 
Η ανεργία έχει ξεπεράσει το 50% στην 
περιοχή της Θράκης. Εργοστάσια κλεί-
νουν. Η οικοδομική δραστηριότητα έχει 
καταρρεύσει, σχεδόν όλοι οι οικοδόμοι 
της περιοχής είναι άνεργοι. Η παραδοσι-
ακή καλλιέργεια της περιοχής, ο καπνός, 
τείνει να αποψιλωθεί από τις πολιτικές 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κτηνοτρο-
φία ασφυκτιά μετά και την ιδιωτικοποί-
ηση της γαλακτοβιομηχανίας ΡΟΔΟΠΗ. 
Η μοναδική διέξοδος που υπάρχει για χι-
λιάδες ανθρώπους είναι η μετανάστευ-
ση στα ναυπηγεία της Γερμανίας, της Ολ-
λανδίας, του Βελγίου και της Δανίας, στις 
αμοβολές και στις πιο ανθυγιεινές δου-
λειές και στα σαράντα τους επιστρέφουν 
για να πεθάνουν.

Εμείς από την μεριά μας, η αντικαπι-
ταλιστική, επαναστατική αριστερά ήταν, 
είναι και θα είναι πάντα η γνήσια φωνή 
όλων αυτών των καταπιεσμένων, των ερ-
γαζομένων, των ανέργων, αυτών που πα-
λεύουν καθημερινά για το ψωμί και τα δι-
καιώματά τους. Εμείς είμαστε με τους ερ-
γαζομένους της ΡΟΔΟΠΗ που απεργού-
σαν για να μην μειωθεί ο μισθός τους. 
Είμαστε με τους εργάτες της ΣΕΚΑΠ που 
απεργούσαν για να μην ξεπουληθεί το 
εργοστάσιο. Είμαστε με τους εργάτες της 
ΔΙΑΝΑ, της ΑΛΟΥΜΗΛ και άλλων εκατο-
ντάδων εργοστασίων που έκλεισαν και 
έχασαν την δουλειά τους. Είμαστε με 
τους δασκάλους και τους καθηγητές που 
κρατούν ανοιχτά τα δημόσια σχολεία.

Είμαστε με τους γιατρούς και τους νο-

σηλευτές των νοσοκομείων και του ΕΟ-
ΠΥΥ που παλεύουν να τα κρατήσουν 
ανοιχτά. Είμαστε μαζί με τους εργαζο-
μένους του ΙΓΜΕ, των παιδικών σταθ-
μών, της εργατικής εστίας και όλων αυ-
τών που δίνουν καθημερινά την μάχη κό-
ντρα στα μνημόνια και στις πολιτικές που 
καταστρέφουν τις ζωές μας. Σε αυτή την 
μάχη δεν χωράνε διαχωρισμοί, γιατί όταν 
μειώνουν τους μισθούς, τους μειώνουν 
και για τον Γιάννη, τον Πέτρο αλλά και για 
τον Αχμέτ και τον Μεχμέτ. Όταν κλείνουν 
τα νοσοκομεία, όλοι οι εργαζόμενοι δεν 
έχουν την δυνατότητα να πάνε στο για-
τρό. Το ίδιο συμβαίνει και με τα σχολεία.

Εμείς βάζουμε από την μεριά μας, ότι ο 
κάθε άνθρωπος έχει το δικαίωμα να αυ-
τοπροσδιορίζεται και να αυτοδιατίθεται 
όπως αυτός πιστεύει, ελεύθερα».13

	 n 
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Η απόφαση του Υπ. Εξωτερικών 
Γεραπετρίτη να αποσυρθεί το ει-
καστικό έργο της Γεωργίας Λα-

λέ από την έκθεση στο Γενικό Προξενείο 
της Ελλάδας στη Νέα Υόρκη, μετά από 
υπόδειξη του Δ. Νατσιού της ακροδεξι-
άς «Νίκης», ήταν μία ακόμα απόδειξη ότι 
η κυβέρνηση της ΝΔ βάζει το τρίπτυχο 
«πατρίς-θρησκεία-οικογένεια» πάνω από 
τα δικαιώματα και τις ζωές των γυναικών. 
Το έργο της Γ. Λαλέ ήταν η Ροζ ελληνική 
σημαία, που είχε φτιαχτεί από σεντόνια 
κακοποιημένων γυναικών και είχε σκο-
πό να αναδείξει τις διαστάσεις του προ-
βλήματος της ενδοοικογενειακής και σε-
ξιστικής βίας στην Ελλάδα. 

Τα τελευταία χρόνια όλες οι επίσημες 
καταγραφές κάνουν λόγο για μια ρα-
γδαία αύξηση της βίας κατά των γυναι-
κών και των σεξιστικών διακρίσεων, πα-
γκοσμίως. Το 2022 στην Ελλάδα έχουν 
καταγραφεί τουλάχιστον 25 περιπτώσεις 
δολοφονίας γυναικών, με βάση τις πλη-

ροφορίες που αναρτά το femicide.gr (Ελ-
ληνικό Τμήμα του Ευρωπαϊκού Παρατη-
ρητηρίου για τη Γυναικοκτονία). Συνολι-
κά 13 από τις 25 διαπράχθηκαν από συ-
ντρόφους/συζύγους και 9 από γιους και 
1 από εγγονό.1 

Το δυνάμωμα του κινήματος των γυ-
ναικών σε όλο τον πλανήτη και στην Ελ-
λάδα τα τελευταία χρόνια, έχει αναγκά-
σει τα ΜΜΕ να βγάζουν πλέον στην επι-
φάνεια, υποθέσεις γυναικοκτονιών, που 
παλιότερα προτιμούσαν να κρύβουν κά-
τω από το χαλί. Ο τρόπος όμως που πα-
ρουσιάζονται είναι τέτοιος, ώστε να οδη-
γούν στο συμπέρασμα ότι αποτελούν 
εξαιρέσεις από ψυχικά “δυσλειτουργι-
κούς” άντρες χωρίς να συνδέουν τις γυ-
ναικοκτονίες με τις ευθύνες μίας κυβέρ-
νησης που έχει κάνει το σεξισμό επίση-
μη πολιτική της. Η άρνηση του κράτους 
να προχωρήσει στη νομική αναγνώρι-
ση του όρου γυναικοκτονία συμβολίζει 
μια πολιτική συγκάλυψης του τεράστι-

ου αυτού ζητήματος. Αλλά είναι κάτι πο-
λύ περισσότερο. Η κυβέρνηση της ΝΔ εί-
ναι άμεσα υπεύθυνη για την αύξηση των 
γυναικοκτονιών και είναι η κυβέρνηση 
η οποία με την πολιτική της στρώνει το 
δρόμο στους βιαστές-κακοποιητές των 
γυναικών. 

Η Ελλάδα βρίσκεται αυτή τη στιγμή 
στην τελευταία θέση του Δείκτη Ισότη-
τας των Φύλων ανάμεσα στα υπόλοιπα 
ευρωπαϊκά κράτη. Όμως αντί για πρω-
τοβουλίες και μέτρα για την εξάλειψη 
των διακρίσεων, η κυβέρνηση κατήργη-
σε, από την έναρξη κιόλας της νέας δια-
κυβέρνησής της, την “Γενική Γραμματεία 
Ισότητας των Φύλων”, που ιδρύθηκε το 
1985 μετά από επίμονους αγώνες του γυ-
ναικείου και εργατικού κινήματος. Αρχι-
κά μετονόμασε τη συγκεκριμένη Γραμ-
ματεία σε «Γενική Γραμματεία Δημογρα-
φικής και Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων» και στη συνέχεια 
με νέο Προεδρικό Διάταγμα 77/2023 τη 
μετέφερε στο νέο υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, ως ΓΓ Ισότητας 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Στην ου-
σία η κυβέρνηση της ΝΔ δημιούργησε 
τον νέο κρατικό μηχανισμό του Υπουρ-

Πενήντα χρόνια από τη Μεταπολίτευση, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζουν τον πιο χυδαίο σεξισμό.  
Η Κατερίνα Θωίδου εξηγεί γιατί και προτείνει την κλιμάκωση 
της πάλης για απελευθέρωση.

Ενάντια στον σεξισμό  
και την καταπίεση 
κλιμακώνουμε  
τους αγώνες μας
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γείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας, όχι για να λάβει μέτρα υπέρ των γυ-
ναικών αλλά γιατί έχει ως προτεραιότη-
τα το δημογραφικό και την «απειλή της 
υπογεννητικότητας», αναζητώντας τη 
λύση στις γυναίκες και στον ρόλο τους 
ως μητέρες και σύζυγοι. Όπως είχε δη-
λώσει η Φωτεινή Κούβελα, πρώην Γενική 
Γραμματέας Ισότητας των Φύλων τώρα: 
«Η οικογένεια δεν είναι κάτω από την ισό-
τητα αλλά η ισότητα κάτω από την οικο-
γένεια».2 Στην ουσία πρόκειται για έναν 
μισογυνικό θεσμό, που προσπαθεί να 
επιβάλει μέσω μίας σειράς μηχανισμών 
και νόμων όλα τα συντηρητικά στερε-
ότυπα για τον ρόλο της οικογένειας και 
της γυναίκας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο 
είχαμε το προηγούμενο διάστημα την 
προσπάθεια για να στηθεί το «Συνέδριο 
Γονιμότητας και Αναπαραγωγικής Αυτο-
νομίας», την ψήφιση της υποχρεωτικής 
συνεπιμέλειας, αλλά και την ασυλία, ακό-
μα και καταδικασμένων, κακοποιητών, 
βιαστών και δολοφόνων. 

Είναι τραγικό το γεγονός ότι η κυβέρ-
νηση της ΝΔ έχει αναθέσει το θέμα της 
παρενόχλησης και της ενδοοικογενεια-
κής βίας στις πλάτες της αστυνομίας. Τα 
τελευταία χρόνια έχουν ιδρυθεί 18 γρα-
φεία Ενδοοικογενειακής Βίας σε αστυ-
νομικά τμήματα σε όλη την Ελλάδα. Ένα 
από αυτά είναι και στο Τμήμα Ομονοίας 
όπου τον Οκτώβρη του 2022, μία 19χρο-
νη κοπέλα είχε πέσει θύμα ομαδικού βια-
σμού από αστυνομικούς. 

Λίγους μήνες πριν, τον Μάρτη του 
2022, ο Μητσοτάκης μιλώντας σε εκδή-
λωση της Βουλής για την ημέρα της γυ-
ναίκας, είχε ανακοινώσει τη δημιουργία 
της εφαρμογής Panic Button με τη βοή-
θεια της Vodafone. «Το panic button είναι 
μια εφαρμογή στο κινητό, που είχε προ-
αναγγείλει ο Κυριάκος Μητσοτάκης πριν 
από δύο χρόνια και το έβαλαν πιλοτικά 
σε λειτουργία πριν έναν χρόνο σε Αθή-
να και Θεσσαλονίκη, αφού βρέθηκε εται-
ρεία κινητής τηλεφωνίας να το προσφέ-
ρει δωρεάν», διαβάζουμε σε συνέντευξη 
της Κικής Πετρουλάκη, πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Δικτύου για την Καταπολέμη-
ση της Βίας. «Καταρχήν να σημειώσουμε 

πως πρέπει το θύμα να έχει smart phone 
για να εγκαταστήσει την εφαρμογή. Την 
εφαρμογή τη βάζει η αστυνομία ή το 
συμβουλευτικό κέντρο, όμως είναι γνω-
στό πως κάποιες φορές χαλάει η εφαρμο-
γή, κολλάει… δεν λειτουργεί. Θεωρητικά 
η αστυνομία έχει τα στοιχεία της και τη 
διεύθυνση και φτάνουν πιο γρήγορα και 
χωρίς να αντιληφθεί ο δράστης ότι κάλε-
σε». 

Η πρόσφατη γυναικοκτονία στη Σαλα-
μίνα αποκάλυψε την εγκληματική αμέ-
λεια της αστυνομίας. Η γυναίκα είχε εμ-
φανιστεί    στο τμήμα με σπασμένο πό-
δι, από ξυλοδαρμό και παρόλα αυτά η 
αστυνομία όχι μόνο δεν συνέλαβε τον 
δράστη, αλλά την έστειλε στη μητέρα 
της με ένα panic button. Μάλιστα η εκ-
πρόσωπος της Αστυνομίας Δημογλί-
δου, μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή, 
δε δίστασε να κατηγορήσει τη γυναίκα, 
ότι πήγε μια μέρα μετά την κακοποίη-
ση της, στην αστυνομία και χάθηκε πο-
λύτιμος χρόνος. «Στην ερώτηση των δη-
μοσιογράφων αν έπρεπε να της πουν να 
πάει στη μάνα της, είπε πως ενημερώνο-
νται όλα τα θύματα ότι υπάρχουν ξενώ-
νες και πως στη Σαλαμίνα έχει κέντρο ει-
δικό. Όμως αυτή η γυναίκα, είχε έφηβο 
αγόρι, κανένας ξενώνας δεν την παίρνει. 
Αν έπαιρνε σε συμβουλευτικό κέντρο θα 
της έλεγαν περάστε από Δευτέρα να δού-
με αν υπάρχει θέση».3

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, 
παρά την έξαρση της σεξιστικής βίας, 
έχει προχωρήσει στη διάλυση όλων των 
δημόσιων δομών πρόνοιας για τη στήρι-
ξης των γυναικών. Το Πανελλήνιο Σωμα-
τείο Εργαζομένων του Δικτύου Δομών 
της ΓΓ είχε καταγγείλει από πολύ νωρίς, 
πως ήδη από την πρώτη μετονομασία 
της ΓΓ Ισότητας των Φύλων και τη μετα-
φορά της στο υπουργείο Εργασίας, προ-
έκυψαν σοβαρά προβλήματα, όπως υπο-
χρηματοδότηση, υποβάθμιση του ερευ-
νητικού έργου, επισφαλείς συνθήκες ερ-
γασίας. 

Είναι αυτονόητο ότι η κακοποιημένη 
γυναίκα αντιμετωπίζει προβλήματα που 
χρειάζονται άμεση αντιμετώπιση, κυρίως 
στέγη, σταθερό εισόδημα, ιατρική περί-

θαλψη, νομική εκπροσώπηση, ασφάλεια 
και προστασία της ίδιας και των παιδιών 
της. Εάν όλα αυτά δεν μπορούν να εξα-
σφαλιστούν από ένα δίκτυο δημόσιων 
κοινωνικών δομών τότε ο απεγκλωβι-
σμός μίας γυναίκας από μία κακοποιητι-
κή σχέση, είναι απλά υπόθεση ατομικής 
ευθύνης. 

Σήμερα έχουν απομείνει στην Ελλά-
δα 40 περίπου συμβουλευτικά κέντρα, 
τα περισσότερα από τα οποία λειτουρ-
γούν με ευθύνη των δήμων και μόλις 18 
ξενώνες κακοποιημένων γυναικών. Συ-
γκεκριμένα, ο κάθε ξενώνας μπορεί να 
φιλοξενήσει προσωρινά (από 3 έως 9 
μήνες) έως και 20 γυναίκες με τα παιδιά 
τους, ενώ συνολικά διαθέτουν 450 κλί-
νες, περίπου 58% λιγότερο απ’ ότι ενδεί-
κνυται, από τη Σύμβαση της Κωνσταντι-
νούπολης (που η Ελλάδα έχει υιοθετήσει 
Ν 4531/2018) και προβλέπει ότι κάθε πε-
ριφέρεια πρέπει να διαθέτει μία οικογε-
νειακή θέση ανά 10.000 κατοίκους. Έτσι 
με βάση τον πληθυσμό της η Ελλάδα θα 
έπρεπε να έχει 1.072 κλίνες. Επιπλέον 
στα συμβουλευτικά κέντρα η λίστα ανα-
μονής για ψυχολογική υποστήριξη μπο-
ρεί να ξεπερνά τον 1 μήνα, ενώ προϋπό-
θεση για να γίνει μια γυναίκα δεκτή σε 
ξενώνα είναι μια σειρά ιατρικές εξετά-
σεις, τις οποίες καλείται να συγκεντρώ-
σει μόνη της. Αποτέλεσμα είναι να υπάρ-
χουν καθυστερήσεις που θέτουν σε κίν-
δυνο την υγεία και τη ζωή της, παρατεί-
νοντας την παραμονή της στο βίαιο πε-
ριβάλλον.4

Η ψήφιση του νόμου Τσιάρα (Ν 
4800/2021) για τη συνεπιμέλεια χειρο-
τέρευσε σε μεγιστο βαθμό τη θέση των 
γυναικών. Με βάση το νέο Οικογενειακό 
Δίκαιο, μία κακοποιημένη γυναίκα, μετά 
την μήνυση για ενδοοικογενειακή βία, εί-
ναι υποχρεωμένη να υπομένει ότι ο κα-
κοποιητής σύζυγος θα βλέπει το παιδί 
γιατί διαφορετικά κινδυνεύει να κατηγο-
ρηθεί, ως “αποξενώτρια” για κακή άσκη-
ση της γονικής μέριμνας. Έτσι μία μητέ-
ρα που φεύγει από το σπίτι για να γλιτώ-
σει τη ζωή της και την ψυχική ισορρο-
πία των παιδιών της είναι υποχρεωμένη 
να ενημερώνει τον κακοποιητή για το 
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πού μένει! Για αυτή την άκρως σεξιστι-
κή νομοθεσία αποκαλύφθηκε ότι ανά-
μεσα στους επίσημους συνομιλητές των 
υπουργείων ήταν και εμπλεκόμενος στο 
κύκλωμα της Greek Mafia, δημοσιογρά-
φος, που υπήρξε «πρωτοπαλίκαρο» του 
«κινήματος» των «ενεργών μπαμπάδων», 
που οργάνωσαν μία ολόκληρη καμπάνια 
πιέζοντας για την ψήφιση του αντιδρα-
στικού νόμου και την ίδια στιγμή δε δί-
σταζαν να επιτεθούν κυνικά κατά των γυ-
ναικείων οργανώσεων και των δικαιωμά-
των των γυναικών. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ είναι υπεύθυ-
νη για τη έξαρση της βίας κατά των γυ-
ναικών γιατί με όλο το πλέγμα της πολι-
τικής της φορτώνει τα βάρη της κρίσης 
στις πλάτες της εργατικής τάξης και ιδι-
αίτερα των γυναικών. Το πάγωμα των μι-
σθών παρά την άνοδο του πληθωρισμού 
και της ακρίβειας, η διάλυση των εργα-
σιακών σχέσεων, των περικοπών στην 
υγεία και την παιδεία έχει σαν αποτέλε-
σμα την κλιμάκωση των σεξιστικών δια-
κρίσεων και της καταπίεσης των γυναι-
κών. Όταν το ΕΣΥ και η πρωτοβάθμια 
περίθαλψη καταρρέει, τα πρώτα θύματα 
είναι οι γυναίκες. Το τελευταίο διάστημα 
ο Χρυσοχοΐδης έκλεισε ακόμα και τη μο-

νάδα μαστού στο αντικαρκινικό νοσοκο-
μείο Μεταξά, ενώ μετά τις αποκαλύψεις 
του Σωματείου Εργαζομένων στο Νοσο-
κομείο Έλενα, έγινε γνωστό ότι τα νεο-
γέννητα μωρά και οι λεχώνες αναγκάζο-
νταν να νοσηλεύονται σε δωμάτια χωρίς 
καν θέρμανση. Ταυτόχρονα τα κέντρα οι-
κογενειακού προγραμματισμού για την 
αντισύλληψη, τον προγραμματισμό ή τη 
διακοπή κύησης κ.α. είναι ελάχιστα. Τα 
ραντεβού για απλές εξετάσεις ρουτίνας 
για τις γυναίκες όπως τα παπ-τεστ, οι μα-
στογραφίες, οι μετρήσεις οστικής πυκνό-
τητας είναι δυσεύρετα στα δημόσια νο-
σοκομεία και στα ιατρεία του ΠΕΔΥ και η 
εναλλακτική είναι μόνο ο ιδιωτικός τομέ-
ας για όσες μπορούν να πληρώσουν. 

Εξ αιτίας των περικοπών και της πο-
λιτικής των ιδιωτικοποιήσεων το κρά-
τος μετακυλίει συνεχώς τη φροντίδα των 
χρονίως πασχόντων στις πλάτες της ερ-
γατικής οικογένειας και μέσα σ' αυτήν, 
στις πλάτες των γυναικών. Πριν λίγες μέ-
ρες ήρθε στη δημοσιότητα το νομοσχέ-
διο που ιδιωτικοποιεί όλες τις δομές της 
Ψυχικής Υγείας και της Απεξάρτησης. 
Πρόκειται για μια τεράστια επίθεση από 
την πλευρά της κυβέρνησης στο όνομα 
της δήθεν “αποασυλοποίησης”. Την ίδια 

στιγμή μια σειρά δομές παιδιών, εφήβων, 
ηλικιωμένων, οι Παιδικοί Σταθμοί, τα ΚΑ-
ΠΗ, το Βοήθεια στο Σπίτι, απειλούνται με 
συρρίκνωση και κλείσιμο, ενώ υποβαθ-
μίζονται συνεχώς οι δομές Κοινωνικής 
Προστασίας των Δήμων που αφορούν 
στην ψυχολογική στήριξη όλων των ευ-
παθών κοινωνικών ομάδων. 

Όσο βαθαίνει η κρίση του καπιταλι-
σμού, τόσο μεγαλώνει και η καταπίεση 
των γυναικών, γιατί η αναπαραγωγή της 
εργατικής τάξης γίνεται όλο και περισ-
σότερο από κοινωνική υπόθεση, ιδιωτι-
κή υπόθεση της οικογένειας και ιδιαίτε-
ρα της γυναίκας. Έτσι μέσα σε μία περί-
οδο πολυκρίσης του καπιταλισμού τα δι-
καιώματα και οι ζωές των γυναικών θυ-
σιάζονται στο βωμό της “ανάπτυξης” και 
της κερδοφορίας ενός συστήματος, που 
προκειμένου να επιβιώσει τρώει κυριο-
λεκτικά τις σάρκες όλων μας.

Ούτως ή άλλως αυτός είναι και ο ρό-
λος του θεσμού της οικογένειας μέσα 
στον καπιταλισμό. Η εργατική οικογένεια 
μέσα στον καπιταλισμό είναι ένας κοινω-
νικός θεσμός που εξασφαλίζει στο σύ-
στημα την αναπαραγωγή της εργατικής 
τάξης. Μέσα στην οικογένεια οι εργάτες 
και οι εργάτριες μπορούν να ανανεώνο-

Αθήνα, 25 Νοέμβρη 2023. Διαδήλωση 
ενάντια στη βία κατά των Γυναικών
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νται καθημερινά (τροφή, υγεία, διαπαι-
δαγώγηση, περιποίηση). Αυτή είναι και η 
υλική ρίζα της καταπίεσης των γυναικών 
της εργατικής τάξης σήμερα. Είναι ο λό-
γος που οι άρχουσες τάξεις και οι κυβερ-
νήσεις έχουν ανάγκη την οικογένεια και 
δεν είναι διατεθειμένοι να αφήσουν αυ-
τό το θεσμό να διαλυθεί μέσα σε μία δια-
δικασία που όλοι οι θεσμοί του καπιταλι-
σμού έχουν μπει σε μία περίοδο κρίσης. 
Άρα η ένταση της καταπίεσης των γυναι-
κών συνδέεται άμεσα με τη δυνατότητα 
των καπιταλιστών να εκμεταλλεύονται 
την εργατική τάξη, να κερδίζουν δηλα-
δή.5 

Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο, στον τρόπο 
που είναι οργανωμένη η κοινωνία, δηλα-
δή στο καπιταλιστικό σύστημα, χρειάζε-
ται να αναζητήσουμε τις ρίζες της γυναι-
κείας καταπίεσης και όχι γενικά στις πα-
τριαρχικές αντιλήψεις των αντρών. Οι σε-
ξιστικές αντιλήψεις και οι συμπεριφορές 
των αντρών δεν προκύπτουν από κάποια 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αντρικού 
φύλου, αλλά από την αλλοτρίωση που 
γεννά ο καπιταλισμός, που μετατρέπει 
τον καθένα και την καθεμιά σε ένα γρα-
νάζι της μηχανής παραγωγής κέρδους. 
Όπως περιγράφει ο Μαρξ στο Κεφάλαιο 
“Η τάξη που έχει την ιδιοκτησία των μέ-
σων υλικής παραγωγής, έχει ταυτόχρο-
να κάτω από τον έλεγχό της και τα μέσα 
πνευματικής παραγωγής, έτσι ώστε να 
επηρεάζει απ’ αυτά τις ιδέες όλων όσων 
δεν έχουν δικά τους μέσα πνευματικής 
παραγωγής”. 

Έτσι μέσα στο σύστημα της πολυκρί-
σης το γυναικείο σώμα μετατρέπεται σε 
αντικείμενο και βλέπουμε σε όλο τον κό-
σμο και ιδιαίτερα στην Ελλάδα του Μη-
τσοτάκη, να επανέρχεται όλη η ιδεολο-
γική επίθεση της δεκαετίας του 50 περί 
“φυσιολογικού προορισμού” της τεκνο-
ποίησης και της δημιουργίας οικογένει-
ας, που έρχεται σε ευθεία αντιπαράθεση 
με όλη τη βεντάλια των κατακτήσεων της 
περιόδου της Μεταπολίτευσης και του 
Μάη του ‘68 παγκοσμίως, που άνοιξαν το 
δρόμο για τη σεξουαλική απελευθέρω-
ση των γυναικών. Μέσα από τους αγώνες 
εκείνης της περιόδου το γυναικείο κίνη-

μα κατάφερε να επιβάλει μία σειρά μέ-
τρα, που ανάγκασαν τα κράτη να αναλά-
βουν κομμάτι της αναπαραγωγής και άλ-
λαξαν τη θέση της γυναίκας μέσα στην 
κοινωνία. Η αμφισβήτηση του δικαιώμα-
τος στην έκτρωση και ο έλεγχος της ανα-
παραγωγικής ικανότητας των γυναικών, 
είναι κομμάτι των συνολικών επιθέσεων 
των καπιταλιστών στο σύνολο της εργα-
τικής τάξης, που συνοδεύεται από την 
επανεμφάνιση όλης της σεξιστικής ιδεο-
λογίας για το τι είναι φυσιολογικό και τι 
“ανώμαλο”. Γι αυτό άλλωστε, βλέπουμε 
να μπαίνουν στο στόχαστρο και τα δικαι-
ώματα της LGBTQ κοινότητας. 

Έχει τεράστια σημασία να ξεκαθαρί-
σουμε το πώς γεννιέται ο σεξισμός και 
η γυναικεία καταπίεση προκειμένου να 
βρούμε και το πώς μπορούμε να πα-
λεύουμε. Η “Κίνηση για την απεργιακή 8 
Μάρτη” κατάφερε να κάνει μία τομή σε 
αυτό το ζήτημα. Ανέδειξε ότι το ζήτημα 
της γυναικείας καταπίεσης είναι κομμά-
τι της συνολικότερης προσπάθειας της 
άρχουσας τάξης και της κυβέρνησης να 
φορτώσει τα βάρη στις πλάτες της ερ-
γατικής τάξης και ότι τα αιτήματα των 
γυναικών δεν μπορούν να αντιμετωπι-
στούν ξεχωριστά από τα αιτήματα του 
συνόλου της εργατικής τάξης για αυξή-
σεις, μόνιμη και σταθερή δουλειά, υγεία, 
παιδεία, δημόσιες και δωρεάν υπηρεσί-
ες για τις ανάγκες όλων μας και όχι για 
τα κέρδη. Μέσα από αυτή τη διαδικασία 
είχαμε τα τελευταία χρόνια την εμφάνι-
ση του νέου γυναικείου κινήματος που 
κατάφερε, ταυτόχρονα, να μετατρέψει 
το ζήτημα της βίας κατά των γυναικών 
και της σεξουαλικής παρενόχλησης από 
ατομικό σε πολιτικό ζήτημα, μετατρέπο-
ντας το metoo σε ένα μαζικό ρεύμα κοι-
νωνικής ανυπακοής στα σεξιστικά στε-
ρεότυπα που καλλιεργεί αυτό το σύστη-
μα για τους άντρες, τις γυναίκες και την 
LGBTQ κοινότητα. 

Με αυτόν τον προσανατολισμό για το 
γυναικείο κίνημα, κατάφερε η “Κίνηση 
για την απεργιακή 8 Μάρτη” να χτίσει και 
στην Ελλάδα ένα μαζικό κίνημα που πα-
λεύει ενάντια στη γυναικεία καταπίεση, 
με τα συνδικάτα να μπαίνουν την πρώ-

τη γραμμή αυτού του αγώνα. Η 8η Μάρ-
τη 2023 που μετατράπηκε σε 24ωρη πα-
νεργατική απεργία όταν συναντήθηκε με 
την οργή για το έγκλημα στα Τέμπη, ήταν 
μία τεράστια παρακαταθήκη. 

Η ενότητα των αντρών και των γυναι-
κών της εργατικής τάξης και οι κοινοί 
αγώνες έχουν τεράστια σημασία όχι μό-
νο γιατί δυναμώνουν την πίεση και τις δι-
εκδικήσεις μας. Αλλά και γιατί μέσα από 
αυτή τη διαδικασία σπάνε στην πράξη τα 
συντηρητικά στερεότυπα και όλες οι ιδέ-
ες του σεξισμού που επιβάλλει αυτό το 
σύστημα για να διασπά την εργατική τά-
ξη και να την εκμεταλλεύεται. 

Δίπλα στο ξεδίπλωμα αυτού του νέου 
κινήματος ενάντια στη γυναικεία καταπί-
εση έχει προστεθεί και η εμπειρία του τι 
σήμαινε η άνοδος στην κυβέρνηση της 
κοινοβουλευτικής αριστεράς του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, η οποία παρά τις προσδοκίες που 
καλλιέργησε δεν ήταν ικανή να σταματή-
σει τις διακρίσεις το σεξισμό και την κα-
ταπίεση, γιατί υπηρέτησε ένα σύστημα 
που κερδίζει από την καταπίεση των γυ-
ναικών. 

Στη φετινή 8 Μάρτη 2024, 50 χρόνια 
μετά τη μεταπολίτευση, χρειάζεται να 
συνεχίσουμε και να κλιμακώσουμε στο 
δρόμο των κοινών αγώνων της εργατι-
κής τάξης ενάντια στη γυναικεία καταπί-
εση, ξαναπιάνοντας το νήμα των μεγά-
λων κατακτήσεων εκείνης της περιόδου, 
δυναμώνοντας ταυτόχρονα την Αριστε-
ρά που υπερασπίζεται τις επαναστατι-
κές παραδόσεις του γυναικείου κινήμα-
τος για να ξεμπερδεύουμε με το σύστη-
μα του σεξισμού, των πολέμων, της κατα-
στροφής.	 n 
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Κ λείνοντας το 2023 δεν αφήνει κα-
μιά αμφιβολία ότι ο ρατσισμός, 
ως επίσημη κρατική πολιτική, 

βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας 
των κυβερνήσεων της ΕΕ δίπλα στον πό-
λεμο και την επιστροφή σε μια πιο σκλη-
ρή δημοσιονομική πολιτική. 

Στη Σύνοδο Κορυφής στις 14/12 οι 
ηγέτες της ΕΕ συμφώνησαν σε ένα προ-
σχέδιο προϋπολογισμού για το 2024 
που αυξάνει τη χρηματοδότηση για την 
«αντιμετώπιση του μεταναστευτικού». Η 
δήλωση της θαυμάστριας του Μουσολί-
νι και πρωθυπουργού της Ιταλίας Μελό-
νι ήταν αποκαλυπτική: «Είμαστε ικανο-
ποιημένοι. Στο προσχέδιο διαπραγμά-
τευσης περιέχονται όλες οι προτεραιό-

τητες που έθεσε η Ιταλία. Κάποια στιγμή 
δεν υπήρχαν καθόλου πόροι για το μετα-
ναστευτικό, τώρα φτάσαμε σχεδόν στα 
δέκα δισ. ευρώ». 

Στις 20/12 μετά από ολονύχτια παζά-
ρια και οκτώ χρόνια διαβουλεύσεων η 
ΕΕ κατέληξε σε συμφωνία για το «Σύμ-
φωνο για το Μεταναστευτικό και το 
Άσυλο». Οι άξονές του συμπυκνώνονται 
στους εξής κύριους στόχους: «Βελτίω-
ση του συστήματος επιστροφών» δηλα-
δή ταχύρρυθμες απελάσεις, «συνεργα-
σία με τρίτες χώρες» για την «διαχείριση 
των προσφυγικών ροών» και περαιτέ-
ρω σκλήρυνση της φύλαξης των συνό-
ρων της Ευρώπης-Φρούριο. Τα παζάρια 
είχαν σαν μοναδικό περιεχόμενο τη δι-

αχείριση των προσφύγων και των μετα-
ναστών εντός της ΕΕ με τις κυβερνήσεις 
να δίνουν και να ζητάνε ανταλλάγματα 
προκειμένου να πάρουν όσο το δυνα-
τόν λιγότερους πρόσφυγες και όσο το 
δυνατόν περισσότερα λεφτά. 

Την ίδια νύχτα, στην Γαλλία ψηφίστη-
κε μετά από ένα χρόνο διαβουλεύσε-
ων, ο διαβόητος νόμος Νταρμανέν με 
τη στήριξη του ακροδεξιού, φασιστι-
κού κόμματος της Λεπέν. Προκειμένου 
να πάρει αυτή τη στήριξη, η κυβέρνη-
ση Μακρόν τον τροποποίησε με ακόμη 
πιο ακραία ρατσιστικά μέτρα επιβάλλο-
ντας διαφορετική μεταχείριση από το 
κράτος ακόμη και για τους «νόμιμους» 
μετανάστες. Ο νόμος δίνει τη δυνατότη-

Φονικός 
επίσημος 

ρατσισμός

Από την Πύλο ως το 
“Σύμφωνο” της ΕΕ

Φασίστες που καταγγέλλουν το κίνημα 
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη για 
“αντισημιτισμό”, κυβερνήσεις που ψηφίζουν 
μαζί με φασίστες για άγριο αποκλεισμό 
προσφύγων, μετανάστες χωρίς “xαρτιά”  
στο έλεος των εργοδοτών!  
Ο Γιώργος Πίττας καταγγέλλει τη ρατσιστική 
εκστρατεία και αντιπαραθέτει ένα δυνατό 
αντιρατσιστικό-αντιφασιστικό κίνημα.

“Όχι στη συγκάλυψη του εγκλήματος στην Πύλο”. 
Σύνταγμα 16 Δεκέμβρη 2023
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τα για άμεσες απελάσεις ακόμη και με-
ταναστών που έχουν χαρτιά αν θεωρη-
θούν «απειλή για την έννομη τάξη» συμ-
μετέχοντας π.χ. σε μια διαδήλωση ή αν 
είναι αντίθετοι με τις «δημοκρατικές αξί-
ες». Ο νόμος στερεί επίσης την πρόσβα-
σή τους σε δημόσιες υπηρεσίες και κάθε 
είδους επιδόματα και διευκολύνσεις θέ-
τοντας χρονικά όρια και συνδέοντας τη 
διαμονή με την εργασία ενώ στερεί τη 
δυνατότητα από τα παιδια μεταναστών 
που γεννιούνται στην Γαλλία να πάρουν 
υπηκοότητα. 

Η Λεπέν χαιρέτησε την ψήφιση μιλώ-
ντας για «ιδεολογική» νίκη του κομμα-
τός της. Σίγουρα ήταν πολιτική ήττα και 
η απόλυτη αποκάλυψη για τον «φιλε-
λεύθερο» Μακρόν. Οι δικαιολογίες του, 
ότι τάχα ο νόμος έγινε για να μπει φραγ-
μός στην άνοδο της Λεπέν δεν έπεισαν 
ούτε το κόμμα του. Το 1/4 των βουλευ-
τών του ψήφισαν αρνητικά ή απείχαν, 
δύο υπουργοί της κυβέρνησής του υπέ-
βαλλαν παραίτηση και ο πρωθυπουρ-
γός του παραδέχτηκε ότι κάποια σημεία 
του νόμου είναι «αντισυνταγματικά». 

Η κρίση στο κόμμα του για τη συνερ-
γασία με τους φασίστες οφείλεται στην 
κατακραυγή από ένα μεγάλο κομμά-
τι του πληθυσμού. Η επόμενη μέρα της 
ψήφισης σημαδεύτηκε από οργισμέ-
νες διαδηλώσεις σε 60 πόλεις της Γαλ-
λίας –παρόλο που απαγορεύτηκαν από 
τον Νταρμανέν– και αποχές σε δεκάδες 
πανεπιστήμια και σχολεία. Η Σοφί Μπινέ 
ηγέτιδα τoυ συνδικάτου CGT κάλεσε σε 
πολιτική ανυπακοή στο νόμο και σε κά-
ποιους χώρους δουλειάς έγιναν απεργί-
ες. Στη μεγαλύτερη βιβλιοθήκη του Πα-
ρισιού οι εργαζόμενοι συγκεντρώθηκαν 
στην είσοδο με πανό που έγραφε «μπο-
ρείτε να μπείτε χωρίς χαρτιά». 

Με το ρατσιστικό μήκος κύματος της 
ΕΕ συντονίζεται απόλυτα η κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας. Στη Σύνοδο ο 
Μητσοτάκης σε κοινή γραμμή με τη Με-
λόνι ζήτησε αύξηση των κονδυλίων για 
την ενίσχυση της φύλαξης των συνόρων 
ενώ μερικές μέρες νωρίτερα κατέληξε 
σε συμφωνία με τον Ερντογάν προκει-
μένου να επιτηρούν «καλύτερα τις προ-

σφυγικές ροές» στο Αιγαίο. Ήταν ένα 
βήμα αναζωογόνησης της «ιστορικής» 
συμφωνίας ΕΕ-Τουρκίας, που το 2016 
άνοιξε το δρόμο προκειμένουν «τρί-
τες χώρες» να «συνδράμουν» στη ρα-
τσιστική Ευρώπη-Φρούριο –με τις κυ-
βερνήσεις της Ιταλίας και της Βρετανίας 
να κλείνουν συμφωνίες με την Αλβανία 
προκειμένου να δημιουργήσει στρατό-
πεδα συγκέντρωσης για να στέλνουν 
εκεί τους απελαθέντες πρόσφυγες από 
τις χώρες τους, όπως συμβαίνει ήδη με 
τη Λιβύη και την Τυνησία. 

Ο υπουργός Μετανάστευσης Καιρί-
δης χαιρέτισε το Σύμφωνο για το Μετα-
ναστευτικό και το Άσυλο γιατί εξασφαλί-
ζει «τη συνέχιση της πολιτικής αυστηρής 
επιτήρησης των συνόρων, της ενίσχυσης 
της αποτελεσματικότητας των επιστρο-
φών» και «ταυτόχρονα την κάλυψη των 
αναγκών της ευρωπαϊκής οικονομίας σε 
εργατικό δυναμικό». Σε αυτήν τη γραμ-
μή την ίδια μέρα που ψηφιζόταν ο νό-
μος Νταρμανέν στην Γαλλία, έφερε στα 
γρήγορα για ψήφιση στην Βουλή την 
τροπολογία για «νομιμοποίηση» ορισμέ-
νων μεταναστών. 

Είναι σαφές ότι εδώ υπάρχει μια αντί-
φαση. Από τη μια ο ρατσισμός είναι 
αναπόσπαστο κομμάτι της ατζέντας 
τους. Χρησιμοποιούν τον ρατσισμό και 
την ισλαμοφοβία σαν ιδεολογικά εργα-
λεία με τα οποία θα διασπάσουν και θα 
αποδυναμώσουν την εργατική τάξη. 
Αναζητούν αποδιοπομπαίους τράγους 
για να διοχετεύσουν την ολοένα και με-
γαλύτερη οργή για την χειροτέρευση 
της ζωής της εργατικής τάξης στο εσω-
τερικό τους. Παρουσιάζουν τους πρό-
σφυγες σαν «τρομοκρατική απειλή» 
δημιουργώντας αυταρχικά καθεστώ-
τα «έκτακτης ανάγκης». Χρησιμοποιούν 
την ισλαμοφοβία για να δικαιολογήσουν 
τις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις τους –
σήμερα την υποστήριξή τους στο κρά-
τος του Ισραήλ στη γενοκτονία που δια-
πράττει στην Γάζα. 

Από την άλλη, οι ρατσιστικοί φραγμοί 
στη μετανάστευση απειλούν να γίνουν 
μπούμερανγκ καθώς από τον τουρισμό 
και τις κατασκευές μέχρι την αγροτική 

παραγωγή και τη βιομηχανία, η έλλειψη 
εκατοντάδων χιλιάδων εργατικών χε-
ριών, δημιουργεί προβλήματα στην κερ-
δοφορία τους. 

Με την τροπολογία Καιρίδη, στο νέο 
πλαίσιο που διαμορφώνει η ΕΕ, η κυβέρ-
νηση επιδιώκει η ανάγκη για εργατικά 
χέρια να καλυφθεί με σκληρούς ρατσι-
στικούς και ταξικούς όρους που θα βο-
λεύουν τα αφεντικά. 

Η πρώτη τους, αποικιοκρατικής 
έμπνευσης, ιδέα ήταν ότι θα μπορούσαν 
να λύσουν το πρόβλημα στήνοντας εν 
ετει 2023 ένα νόμιμο διακρατικό δουλε-
μπόριο με διμερείς συμφωνίες για επο-
χική εργασία εργατών από το Μπαγκλα-
ντές και άλλες χώρες. Οι όροι που έθε-
ταν ήταν τόσο άθλιοι ώστε η «ιδέα» δεν 
λειτούργησε. Οι εργάτες από το Μπα-
γκλαντές κατέβηκαν επανειλημμένα σε 
μαζικές διαδηλώσεις διεκδικώντας το 
αυτονοήτο, χαρτιά για όσους εργάζο-
νται ήδη εδώ από τα φραουλοχώραφα 
της Μανωλάδας μέχρι τα λαντζέρικα της 
Μυκόνου. 

Έτσι, η κυβέρνηση αναγκάστηκε να 
ανακοινώσει ένα γύρο «νομιμοποίησης» 
για τους μετανάστες. 

Το «παράθυρο νομιμοποίησης» του 
Καιρίδη, ανοιχτό για ένα μόνο χρόνο, το 
2024, περιέχει προϋποθέσεις και προθε-
σμίες ώστε σύμφωνα με τον υπουργό, 
να μην περιλαμβάνει πάνω από 30.000 
μετανάστες. Η άδεια διαμονής που δί-
νει θα έχει διάρκεια μόνο τρία χρόνια. 
Δεν θα περιλαμβάνει τους μετανάστες 
που έρχονται στην Ελλάδα μετά το Νο-
έμβρη του 2023 αν και θα περιλαμβάνει 
τους πρόσφυγες που έχουν κάνει αίτη-
μα για άσυλο. Μειώνει μεν το χρόνο που 
χρειάζεται να βρίσκεται ένας μετανά-
στης στην Ελλάδα προκειμένου να πά-
ρει άδεια διαμονής από τα επτά έτη συ-
νεχούς παρουσίας στα τρία. Αλλά με την 
προϋπόθεση να μπορεί να αποδείξει ότι 
έχει κάποια προσφορά για δουλειά από 
συγκεκριμένο εργοδότη και στη συνέ-
χεια ότι εργάζεται σε αυτόν. 

Η απαράδεκτη σύνδεση της άδειας δι-
αμονής με την εργασία δεν αφορά την 
«προστασία από την μαύρη εργασία» 
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όπως υποκριτικά υποστηρίζει η κυβέρ-
νηση. Διαχωρίζοντας την εργατική τάξη 
σε δύο ταχύτητες, καλύπτει την απαίτη-
ση των αφεντικών για περισσότερα χέ-
ρια για όσο έχουν ανάγκη και με όρους 
όπου ο εργαζόμενος θα είναι ανυπερά-
σπιστος μπροστά σε κάθε εκβιασμό του 
αφεντικού. «Η άδεια διαμονής θα ανα-
καλείται αν διακοπεί η απασχόληση». 
Απειλεί ανά πάσα στιγμή να απελάσει 
σαν στυμένες λεμονόκουπες τους μετα-
νάστες αφού πρώτα μαζέψει έσοδα από 
ασφαλιστικές εισφορές και φόρους –
έχοντάς τους επιπλέον καταγράψει στα 
κατάστιχά της προς απέλαση. Η σύνδε-
ση άδειας εργασίας-διαμονής σε μια δι-
εθνώς εύθραυστη οικονομικά περίοδο 
στοχο έχει επίσης να ξεφορτωθεί εύκο-
λα το «περιττό βάρος» στην επόμενη 
«βουτιά» της ελληνικής οικονομίας. 

Τους επόμενους μήνες θα φανεί αν 
τελικά θα αφορά 30.000 μετανάστες ή 
πολλούς περισσότερους. Η τοποθέτη-
ση του Α. Γεωργιάδη στη Βουλή ότι μό-
νο «για να χτιστεί το Ελληνικό θα χρει-
αστεί 35.000 εργάτες» είναι ενδεικτι-
κή όπως και η παρέμβαση της Lamda 
Development  για «νομοθετικές παρεμ-
βάσεις  προκειμένου  εργατικό δυναμι-
κό εκτός Ευρώπης να μπορεί να εργα-

στεί στην χώρα». 14 αγροτικοί σύλλογοι 
σχολίασαν αρνητικά την τροπολογία ση-
μειώνοντας ότι αφορά «μόνο τα ποιοτι-
κά χαρακτηριστικά των υπαρχόντων ερ-
γατών γης και όχι την ποσοτική αύξηση 
του εργατικού δυναμικού στον πρωτογε-
νή τομέα». Σύμφωνα με την Καθημερινή 
η οποία επικαλείται το υπουργείο Εργα-
σίας, οι ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό 
σε συγκεκριμένους τομείς ξεπερνάνε τις 
350.000. 

Η ΝΔ θα έχει να ισορροπήσει αντιμέ-
τωπη με εσωτερικές πιέσεις, τις απαιτή-
σεις των αφεντικών και τη συνολική ρα-
τσιστική της ατζέντα για το ποια θα είναι 
τα ποσοτικά όρια της «λελογισμένης νο-
μιμοποίησης» του Καιρίδη. Μόνο τα χει-
ρότερα μπορεί να περιμένει κανείς απο 
μια παράταξη που από το 1990 έχει συν-
δέσει το όνομά της με το κυνήγι των με-
ταναστών. Αλλά το τι θα συμβεί τελικά 
θα κριθεί από τον αγώνα των μετανα-
στών που σπεύδοντας να πάρουν χαρ-
τιά θα βρεθούν αντιμέτωποι με τις ρα-
τσιστικές και ταξικές προϋποθέσεις της 
«νομιμοποίησης». Και από το τι θα κά-
νουν το εργατικό κίνημα, το αντιρατσι-
στικό κίνημα και η Αριστερά. Δεν θα 
πρέπει ούτε να αποδεχτούν τη «λελο-
γισμένη νομιμοποίηση» ούτε απλώς να 

την καταγγείλουν και να «αποσυρθούν».
Υπάρχει μια πολύτιμη παράδοση σε 

αυτό το θέμα στην Ελλάδα. Οι διαδικα-
σίες νομιμοποίησης το διάστημα 1995-
2005, ήταν επίσης γεμάτες από σκλη-
ρούς ρατσιστικούς όρους και προϋπο-
θέσεις που συνέδεαν τη νομιμοποίηση 
με τα ένσημα –αν και όχι με συγκεκριμέ-
νο εργοδότη– με στόχο να κρατήσουν 
χαμηλά τα ποσοστά νομιμοποίησης και 
υπό συνεχή ομηρία τους μετανάστες ερ-
γάτες. 

Όμως χάρη στη δυναμική παρέμβα-
ση των συνδικάτων, της Αριστεράς και 
του νεογέννητου τότε αντιρατσιστικού 
κινήματος που απαίτησαν τότε πραγμα-
τική νομιμοποίηση, οι όροι και οι προ-
ϋποθέσεις ξεχείλωσαν σε σημείο ώστε 
να νομιμοποιηθούν τελικά εκατοντάδες 
χιλιάδες μετανάστες-τριες. Οι ρατσιστι-
κές πολιτικές εναντίον τους συνεχίστη-
καν πετυχαίνοντας π.χ. να στερήσουν 
από πολλούς-ες συνταξιοδοτικά χρόνια 
και ανάγκαζοντας άλλους-ες να εγκα-
ταλείψουν την Ελλάδα. Αλλά πάνω από 
700.000 παραμένουν σήμερα εδώ. Αντι-
μετωπίζοντας ακόμη προβλήματα ρα-
τσιστικής ανισότητας, χωρίς δικαίωμα 
ψήφου, στη συντριπτική τους πλειοψη-
φία. Αλλά αποτελώντας νέο, ενεργό, ζω-

“Ανοίξτε τα σύνορα για τους πρόσφυγες” είναι η κραυγή του κινήματος
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ντανό και αναπόσπαστο κομμάτι της ερ-
γατικής τάξης αυτής της χώρας. 

Το ίδιο μπορεί να συμβεί ξανά. Το αί-
τημα για νομιμοποίηση για όλους και 
όλες χωρίς όρους και προϋποθέσεις 
πρέπει να υιοθετηθεί από κάθε συνδι-
κάτο και να μπει στην κορυφή της ατζέ-
ντας και της δράσης του εργατικού κινή-
ματος κινητοποιώντας μαζί με το αντι-
ρατσιστικό κίνημα τους χιλιάδες μετα-
νάστες εργάτες που την απαιτούν. Να 
τους οργανώσει στα συνδικάτα, να μπει 
σφήνα σε κάθε απόπειρα απέλασης, να 
κοντράρει τα αφεντικά από τον Λάτση 
μέχρι τους μεγαλοκτηματίες, να ανατρέ-
ψει στην πράξη τα εμπόδια αυτής της 
«νομιμοποίησης» σε εισαγωγικά, επι-
βάλλοντας μια πραγματική. 

Ο καταλύτης για να αλλάξουν τα 
πράγματα βρίσκεται στην κίνηση των 
από τα κάτω: στο αντιρατσιστικό και το 
αντιφασιστικό κίνημα, με πολιορκητικό 
κριό τη δύναμη και τη συμμετοχή της 
οργανωμένης εργατικής τάξης. Οι ίδιες 
δυνατότητες είναι υπαρκτές στο μέτωπο 
της ισλαμοφοβίας. 

Ενώ όλες οι κυβερνήσεις δίνουν τα 
ρέστα τους για να θυματοποιήσουν το 
κράτος του Ισραήλ παίζοντας το χαρ-
τί της «Χαμάς» και της ισλαμοφοβίας, η 
υποστήριξή τους στα εγκλήματα κατά 
της ανθρωπότητας που αυτό διαπράτ-
τει, λειτουργούν αποσταθεροποιητικά 
για το σύστημα και σε ιδεολογικό επίπε-
δο. 

Πλατιά κομμάτια του πληθυσμού 
παίρνουν θέση στο πλευρό των Παλαι-
στινίων, όπως δείχνουν τα μαζικά συλ-
λαλητήρια σε όλο τον κόσμο. Και στο 
δυτικό μπλοκ, στη βάση της κοινωνίας, 
η αλληλεγγύη και το αντιιμπεριαλιστι-
κό αντιρατσιστικό αίσθημα κυριαρχούν 
πάνω στην ισλαμοφοβία και την «λευκή 
ανωτερότητα» της Δύσης. Για χιλιάδες 
νέους ανθρώπους στις ΗΠΑ, στην ΕΕ και 
όλο τον κόσμο, το «αλληλεγγύη στην 
Παλαιστίνη» σπάζει την ισλαμοφοβία 
και ξεκλειδώνει τον αντιρατσισμό. 

Στο μέτωπο της δολοφονικής πολιτι-
κής των κλειστών συνόρων, το 2023 ση-
μαδεύτηκε από δύο τεράστια γεγόνοτα: 

Τα ρατσιστικά εγκλήματα της Πύλου και 
της Δαδιάς. Η επιχείρηση συγκάλυψης 
που επιχείρησε και για τα δυο η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη δεν πέρασε. 

Επτά μήνες μετά, βρίσκεται στο στό-
χαστρο του αντιρατσιστικού κινήματος 
αλλά και κάθε διεθνούς θεσμού και ορ-
γάνωσης για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
Στη διαμαρτυρία που οργάνωσαν στις 
16/12 στο Σύνταγμα η ΚΕΕΡΦΑ και η Πα-
κιστανική Κοινότητα Ελλάδας «η Ενότη-
τα», οι επιζώντες της Πύλου και οι δικη-
γόροι της Πρωτοβουλίας Νομικών και 
Δικηγόρων για το Ναυάγιο της Πύλου 
έκλεισαν τη χρονιά απαιτώντας η μαζι-
κή δολοφονία 600 μεταναστών να μη 
μείνει ατιμώρητη. Στην κοινή συνέντευ-
ξη τύπου που έδωσαν την προηγούμενη 
μέρα η Διεθνής Αμνηστία και το Human 
Rights Watch ήταν κατηγορηματικές ως 
προς τα συμπεράσματά τους: 

«Το ελληνικό Λιμενικό Σώμα προσέ-
δεσε σχοινί στο “Adriana” και άρχισε να 
το ρυμουλκεί, με αποτέλεσμα την ανα-
τροπή του αλιευτικού. Επέδειξε ολιγωρία 
στην κινητοποίηση των επιχειρήσεων δι-
άσωσης. Οι μαρτυρίες αμφισβητούν τον 
ισχυρισμό των αρχών ότι οι πρόσφυγες 
δεν επιθυμούσαν τη διάσωση. Πολλοί 
επιζώντες κατέθεσαν ότι τα κινητά τους 
στα οποία είχαν κινηματογραφήσει τις 
τελευταίες στιγμές πριν τη βύθιση, κατα-
σχέθηκαν. Κανένα δεν επεστράφη στους 
ιδιοκτήτες του. Κάποια βρέθηκαν μήνες 
αργότερα σε μια σακούλα σε ένα σκά-
φος κάπου στα Κύθηρα...». 

Η απόπειρα της κυβέρνησης να φορ-
τώσει το έγκλημα σε εννέα Αιγύπτιους 
πρόσφυγες κατηγορώντας τους ως «δι-
ακινητές» (Μητσοτάκης στο BBC: «στο 
τέλος της ημέρας είναι σημαντικό να κα-
ταλογίσουμε την ευθύνη στους διακινη-
τές») έχει τόση αξία όση και η απόπει-
ρα να ενοχοποιήσει για την πυρκαγιά 
του Έβρου τους ίδιους τους πρόσφυ-
γες. Δεν καταφέρνει να πείσει παρά μό-
νο τους ακροδεξιούς και τους φασίστες 
που επιχείρησαν να εξαπολύσουν πο-
γκρόμ εναντίον των προσφύγων στον 
Έβρο. Η αποφασιστική κινητοποίηση 
των αντιρατσιστών-τριών, δημοσιογρά-

φων, δικηγόρων κ.α. στην ίδια την Θρά-
κη–την ώρα που στην Αθήνα γινόταν 
κατά μεσής του Αυγούστου μαζική δι-
αδήλωση– όχι μόνο απέδειξε το ψέμα 
των ισχυρισμών τους αλλά κατέληξε οι 
δράστες του πογκρόμ να διώκονται και 
οι υποκινητές τους να αναγκάζονται να 
λουφάξουν. 

Το πείσμα και η μαχητικότητα αυτού 
του κινήματος αντλούν τη δύναμή τους 
από την αυτοπεποίθηση που έδωσαν 
τα μαζικά οργισμένα συλλαλητήρια που 
ακολούθησαν τις μέρες μετά το έγκλη-
μα της Πύλου σε όλη την Ελλάδα. Αλλά 
και από το γεγονός ότι η αντίσταση έχει 
αναδείξει το ζήτημα σε διεθνές επίπε-
δο, με τον Μητσοτάκη να χάνει τα λόγια 
του προσπαθώντας να μαζέψει τα ασυμ-
μάζευτα στα διεθνή ΜΜΕ. Τους ενοχλεί 
τόσο ώστε έβαλαν στο στόχαστρο τον 
Σύλλογο Ελλήνων Αρχαιολόγων επει-
δή πραγματοποίησε εκδήλωση για την 
Πύλο με ομιλητή τον διασώστη Ιάσονα 
Αποστολόπουλο. 

Τους ενοχλεί και πιέζονται να μετριά-
σουν την κατακραυγή. Τις αμέσως επό-
μενες εβδομάδες μετά την Πύλο, για 
πρώτη φορά οι ακυβέρνητες φουσκω-
τές βάρκες –στις οποίες φορτώνει πα-
ράνομα το ελληνικό λιμενικό τους πρό-
σφυγες για να τους αφήσει καταμεσής 
της θάλασσας– μειώθηκαν. Το λιμενικό 
και τα ΜΜΕ αναγκάστηκαν να δείχνουν 
σκηνές από εικόνες διάσωσης προκειμέ-
νου να πείσουν ότι η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη «άλλαξε ρότα». Αλλά, η βρώμικη 
δουλειά συνεχίζεται «κεκαλυμένα» στα 
σύνορα και εντελώς ξεδιάντροπα απέ-
ναντι στους «τυχερούς» που καταφέρ-
νουν να γλυτώσουν από τα pushback 
για να υποβάλουν αίτημα ασύλου. Όπως 
δήλωσε κομπάζοντας ο υπουργός Με-
τανάστευσης Καιρίδης, «το ποσοστό επι-
τυχίας των αιτήσεων ασύλου κυμαίνεται 
κοντά στο 50%» ενώ στο μεταξύ έχουν 
φροντίσει να διαλύσουν τις όποιες δο-
μές στέγασης, οικονομικής, εκπαιδευτι-
κής και υγειονομικής υποστήριξης. 

Οι απορριφθέντες πρόσφυγες και με-
τανάστες είναι υποχρεωμένοι να ζούν 
«παράνομοι» με τη μόνιμη απειλή να κα-
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ταλήξουν σε κάποιο ΠΡΟΚΕΚΑ περιμέ-
νοντας την απέλαση. Αν προλάβουν. Η 
περίπτωση του Sheheryaar Ahmed που 
άφησε την τελευταία του πνοή στο ΠΡΟ-
ΚΕΚΑ Κορίνθου αφού επι τρείς μέρες κα-
λούσε σε ιατρική βοήθεια όντας καρδιο-
παθής, ανέδειξε την απροθυμία της κυ-
βέρνησης για ακόμη μια φορά να καλύ-
ψει ακόμη και τις στοιχειώδεις υγειονο-
μικές ανάγκες των ανθρώπων που μα-
ντρώνονται σε αυτές τις φυλακές με μό-
νο «έγκλημά» τους ότι δεν έχουν χαρτιά. 
Προκαλώντας απεργία πείνας των φυλα-
κισμένων και μια οργισμένη συγκέντρω-
ση της Πακιστανικής Κοινότητας και της 
ΚΕΕΡΦΑ έξω από το στρατόπεδο. 

Η κλιμάκωση των ρατσιστικών πολι-
τικών χτυπάει και τους Ρομά. Η εν ψυ-
χρώ, αναίτια αστυνομική δολοφονία του 
17χρονου Χρήστου Μιχαλόπουλου ήταν 
η τρίτη μέσα σε τρία χρόνια με πανομοι-
ότυπο τρόπο με εκείνες των Σαμπάνη 
και Φραγκούλη. Πρόκειται για γραμμή 
εκ μέρους της ΕΛ.ΑΣ και των πολιτικών 
της προϊσταμένων. Όπως και γραμμή εί-
ναι το ρίξιμο των δολοφόνων στα μα-
λακά όπως φάνηκε με την απόφαση να 
αφεθεί ελεύθερος ο δράστης της τελευ-
ταίας δολοφονίας. Υπουργείο Δημοσίας 
τάξης και ΕΛ.ΑΣ με τη στήριξη μεγάλων 
καναλιών επιδίδονται καθημερινά σε 

μια ελλεινή ρατσιστική προπαγάνδα με 
στόχο τους Ρομά. Αλλά ούτε αυτή μένει 
αναπάντητη.

Οι εξεγέρσεις των κοινοτήτων των Ρο-
μά σε όλη τη χώρα δείχνουν ότι δεν εί-
ναι διατεθειμένοι να ανεχτούν αυτήν 
την κατάσταση. Μετά τη δολοφονία 
του Χρήστου Μιχαλόπουλου στη Βοιω-
τία, όλο το χωριό στάθηκε στο πλευρό 
της οικογένειας. Η τοπική ΕΛΜΕ υπερα-
σπιζόμενη τον μαθητή της εξέδωσε ένα 
δριμύ κατηγορώ εναντίον των υπαίτιων 
της ρατσιστικής δολοφονίας. Το αντι-
ρατσιστικό κίνημα χρειάζεται να διευ-
ρύνει και να οργανώσει την αλληλεγγύη 
στους Ρομά συνδέοντας και εντάσσο-
ντάς τους ενεργά μέσα σε αυτό. Σε αυ-
τήν την κατεύθυνση, η ΚΕΕΡΦΑ βάδισε 
στην πορεία του Πολυτεχνείου μαζί με 
Ρομά, μέλη του Σωματείου Ρακοσυλλε-
κτών Ρομά «η Αλληλεγγύη» με το πανό 
«ΔΗΚΕΟΣΗΝΙ για τον Χρήστο, στην φυ-
λακή ο δολοφόνος της ΕΛ.ΑΣ».

Υιοθετώντας την ρατσιστική και ισλα-
μοφοβική ατζέντα, το μόνο που πετυ-
χαίνουν οι κυβερνήσεις σε όλη την Ευ-
ρώπη είναι να ενισχύουν την «καθαρό-
αιμη» ακροδεξιά και τους φασίστες. 

Το 2023 ξεκίνησε με την θαυμάστρια 
του Μουσολίνι Μελόνι να κάνει τα πρώ-
τα της βήματα στην πρωθυπουργία της 

Ιταλίας και έκλεισε με την πρωτιά του 
Βίλντερς στην Ολλανδία και την «ιδεολο-
γική νίκη» της Λεπέν. Στην Ελλάδα είχαμε 
την είσοδο των Σπαρτιατών, της Ελληνι-
κής Λύσης και της Νίκης στην Βουλή, με 
«χορηγία» της κυβέρνησης της ΝΔ.

Ακροδεξιοί και φασίστες που επί δεκα-
ετίες έχουν πρωτοστατήσει στον αντιση-
μιτισμό στρατεύονται για να καταγγείλ-
λουν το κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη για «αντισημιτισμό»! Πριν ψηφί-
σουν μαζί με την Λεπέν οι βουλευτές του 
Μακρόν και του Συντηρητικού Κόμμα-
τος, μαζί και με τον Ολάντ, διαδηλώσαν 
όλοι μαζι στο Παρίσι στο συλλαλητήριο 
που οργάνωσε η κυβέρνηση Μακρόν για 
να υποστηρίξει τον Νετανιάχου. 

 Η κυβέρνηση Μητσοτάκη θα συνεχί-
σει να τους ενισχύει. Όχι μόνο ρίχνοντας 
βούτυρο στο ψωμί τους με τη ρατσιστι-
κή ατζέντα αλλά και συγκεκριμένα ανα-
ζητώντας γέφυρες προκειμένου να στη-
ρίζουν πολιτικά τις πρωτοβουλίες της. 
Η κυβέρνηση κοιτάζει όσο μπορεί να 
στέλνει «θετικά» μηνύματα στους κάτω 
ορόφους της δεξιάς πολυκατοικίας, ακό-
μη και όταν τους δυσαρεστεί, π.χ. με την 
υποστολή του έργου τέχνης στο προξε-
νείο της Ν.Υόρκης μετά από «παρέμβα-
ση του προέδρου της Νίκης», τις μέρες 
που ψηφιζόταν η τροπολογία Καιρίδη. 

Γαλλία: “Να ανοίξουμε τα σύνορα, Να πάρουμε αέρα”
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Η κάλυψη που έχουν οι φασίστες από 
την ΝΔ δεν περιορίζεται σε αυτά. Η δο-
λοφονία του Μ. Κατσουρή στην Φιλα-
δέλφεια από τάγμα εφόδου Κροατών 
και Ελλήνων ναζί έγινε με τη συνοδεία 
της ΕΛ.ΑΣ ξεσηκώνοντας τους πάντες, 
με την κυβέρνηση να επιχειρεί συγκά-
λυψη μιλώντας για «οπαδική βία». Η πα-
ρολίγο δολοφονία από την ΟΠΚΕ της 
17χρονης αντιφασίστριας στο Ν. Ηρά-
κλειο το φθινόπωρο έδειξε ότι η ΕΛ.ΑΣ 
εξακολουθεί να κάνει πλάτες στους φα-
σίστες. Το ίδιο και η απόπειρα της να συ-
γκαλύψει την δολοφονία του μετανά-
στη Σιράζ Σαφτάρ την ώρα που πήγαινε 
στη δουλειά του στην λαϊκή στον Περισ-
σό, όπως ακριβώς και ο Σαχζάτ Λουκ-
μάν, ανακοινώνοντας αρχικά «διαπλη-
κτισμό». Η είσοδος των φασιστών στην 
Βουλή έχει αρχίσει να μεταφράζεται σε 
μια υπαρκτή αύξηση επιθέσεων από 
τάγματα εφόδου εναντίον μεταναστών. 

Αλλά μισό χρόνο μετά τις εκλογές οι 
φασίστες δεν έχουν καταφέρει να μετα-
τρέψουν την εκλογική τους επιτυχία σε 
δύναμη στις γειτονιές. Η πρώτη απόπει-
ρα των Σπαρτιατών να βγούνε στο δρό-
μο ενάντια στο pride στα Χανιά το καλο-
καίρι απαντήθηκε με μια πανκινητοποί-
ηση όλης της πόλης που τους απομόνω-
σε. Η απόπειρά των βουλευτών του Βε-
λόπουλου να καθοδηγήσουν πογκρόμ 
στον Έβρο με την κάλυψη της αστυνο-
μίας, έδειξε καταρχάς ότι δεν χωράει κα-
νένας εφησυχασμός ότι η Ελληνική Λύ-
ση είναι απλά ένας γραφικός σχηματι-
σμός «ψεκασμένων». Αλλά απαντήθηκε 
και αυτή από το αντιφασιστικό κίνημα 
οδηγώντας τους πίσω στις τρύπες τους. 

Την ίδια απάντηση πήρε και η απει-
λή των φασιστών να πραγματοποιή-
σουν «πανευρωπαϊκή» συγκέντρωση 
στο Ηράκλειο Αττικής. Με την απαγό-
ρευση των πορειών το μόνο που πέτυ-
χε η κυβέρνηση Μητσοτάκη ήταν να 
έχει όχι μια αλλά τρεις αντιφασιστικές 
συγκεντρώσεις με τη στήριξη όλων των 
σωματείων, της Αριστεράς και στο τέ-
λος και του Δήμου Ηρακλείου. Το τάγμα 
εφόδου της φασιστικής propatria προ-
στατευμένο από την αστυνομία το μό-

νο που μπορούσε να κάνει ήταν να στή-
σει ενέδρα σε αντιφασίστες στο …Μο-
ναστηράκι. Λίγες μέρες μετά, μέλη της 
Propatria καταδικάστηκαν και τελεσίδι-
κα για επιθέσεις τους σε βάρος μελών 
της ΚΕΕΡΦΑ το 2021 στο Ν.Ηράκλειο.

Τα προβλήματα της ακροδεξιάς και 
των φασιστών φάνηκαν επίσης στις το-
πικές εκλογές. Στο Δήμο της Αθήνας ο 
Κασιδιάρης που υποτίθεται θα διεκδι-
κούσε να περάσει στον δεύτερο γύρο 
έπεσε σε ψήφους ενώ και τα τρια κόμ-
ματα δεν κατάφεραν να κατεβάσουν 
σχεδόν πουθενά δημοτικά σχήματα. Το 
κόμμα-μαϊμού που έστησε όπως-όπως 
ο Κασιδιάρης, παραμένει στο επίκεντρο 
αρνητικής δημοσιότητας καθώς βγαί-
νουν στη φόρα όλα τα αλισβερίσια που 
έγιναν κι ενώ στη μέση έχει μπει και το 
ζήτημα της χρηματοδότησής του από 
την Βουλή. Αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι ο 
Κασιδιάρης θα παραιτηθεί από τον στό-
χο να επιστρέψει στο πολιτικό σκηνικό 
όπως έδειξε και η –αποτυχημένη τελικά 
κάτω από το βάρος της αντιφασιστικής 
κινητοποίησης– απόπειρά του να πα-
ρευρεθεί με άδεια από την φυλακή στην 
ορκωμοσία του νέου δημοτικού συμ-
βουλίου της Αθήνας. 

Το αντιφασιστικό κίνημα δεν πρέπει 
να επιτρέψει με κανένα τρόπο την επα-
νανομιμοποίηση των δολοφόνων του 
Παύλου Φύσσα και του Σαχζάτ Λουκ-
μάν. Σε αυτήν την κατεύθυνση έχει τε-
ράστια σημασία η συνεχής ενίσχυση και 
παρουσία στη Δίκη της Χρυσής Αυγής 
που θα συνεχιστεί στο Εφετείο την επό-
μενη χρονιά προκειμένου να καταλήξει 
σε τελεσίδικη καταδίκη των χρυσαυγι-
τών με ακόμη πιο μεγάλες ποινές στέλ-
νοντας το μήνυμα σε όλους τους επίδο-
ξους επιγόνους και αντικαταστάτες της 
Χ.Α ότι η θέση τους είναι στην φυλακή.

Η χρονιά που μπαίνει θα είναι γεμά-
τη από σκληρές μάχες για την ανατρο-
πή της ρατσιστικής ατζέντας της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη και το τσάκισμα των 
φασιστών και της ακροδεξιάς. 

Το πώς θα καταλήξουν θα το καθορί-
σει η στάση που θα κρατήσουν τα κόμ-
ματα της Αριστεράς. 

Την περασμένη προεκλογική χρονιά, 
οι καμπάνιες και του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ 
άφηναν επιμελώς απ’ έξω το ζήτημα της 
σύγκρουσης με τη ρατσιστική ατζέντα 
της κυβέρνησης επιδιώκοντας να μην 
«απομονωθούν» από τα δεξιά ακροατή-
ρια. Άφηναν επίσης, με ελάχιστες εξαι-
ρέσεις, αναπάντητη την ισλαμοφοβία 
που καλλιεργούσε η κυβέρνηση, τη μια 
με τους πρόσφυγες την άλλη με τη μειο-
νότητα στη Θράκη. 

Αλλά αυτός είναι ο ρόλος της Αριστε-
ράς κόντρα στο ρατσισμό; Ή να πρω-
τοστατεί στην σύγκρουση παίρνοντας 
εκείνη τις πρωτοβουλίες, ανοίγοντας 
πλατιές καμπάνιες νομιμοποίησης, κα-
τεβάζοντας πρόσφυγες, μετανάστες και 
συνδικάτα στους δρόμους, κόντρα με 
το βασικότερο πολιτικό εργαλείο της 
άρχουσας τάξης και της κυβέρνησης 
που την υπηρετεί; Αυτά πρέπει να αλ-
λάξουν. Και δεν αφορούν μόνο στο ΚΚΕ 
και στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και στη Νέα Αρι-
στερά. Θα ξεκόψει αποφασιστικά με την 
κληρονομιά που άφησε ο ΣΥΡΙΖΑ με την 
υπογραφή της ρατσιστικής συμφωνίας 
ΕΕ-Τουρκίας; 

Η Αριστερά στο σύνολό της πρέπει να 
προτάξει τώρα τα αιτήματα για ανοιχτά 
σύνορα και άσυλο στους πρόσφυγες, 
ανατροπή στην πράξη του ρατσιστικού 
Συμφώνου της ΕΕ, νομιμοποίηση χωρίς 
όρους και προϋποθέσεις για όλους τους 
μετανάστες, ίσα δικαιώματα για όλους-
ες πρόσφυγες, μετανάστες και Ρομά. Δί-
πλα στα αιτήματα για καταδίκη των να-
ζί της Χ.Α και μπλόκο σε ακροδεξιά και 
φασίστες. Και να μετατρέψει αυτήν την 
ατζέντα σε μαζική δράση με κέντρο την 
οργανωμένη εργατική τάξη, εντάσσο-
ντας μαζικά τους πρόσφυγες και τους 
μετανάστες στα συνδικάτα, χτίζοντας 
ένα ισχυρό ενιαίο αντιρατσιστικό-αντι-
φασιστικό μέτωπο. 

Το κάλεσμα για τη φετινή Διεθνή Μέ-
ρα Δράσης κατά του Ρατσισμού το Σάβ-
βατο 16 Μάρτη, είναι ένας πρώτης τά-
ξης ορόσημο για να δουλέψουμε σε γει-
τονιές, χώρους δουλειάς και εκπαίδευ-
σης σε αυτήν την κατεύθυνση. 	 n 



| Γενάρης-Φλεβάρης | 2024 | 37

Νομοσχέδιο για την Ψυχική Υγεία 
και την Απεξάρτηση: Μια προ-
σπάθεια κοινωνικού ελέγχου 

από ένα σύστημα που καταρρέει. 
Σε περιόδους κρίσης του καπιταλι-

σμού, όπως η σημερινή, η προσπάθεια 
της άρχουσας τάξης είναι να υποστεί τις 
συνέπειες αυτής της κρίσης η εργαζό-
μενη πλειοψηφία. Αποτελεί λοιπόν επι-
τακτική ανάγκη η εργατική τάξη να επι-
βάλλει το δικό της πρόγραμμα, ώστε να 
μην επικρατήσει η βαρβαρότητα. Σε αυ-
τή τη διαδικασία οι πιο προοδευτικές 
ιδέες αντιμάχονται τις πιο συντηρητικές 
και αντιδραστικές απόψεις. Αν κάνουμε 
μια ιστορική αναδρομή, θα διαπιστώ-
σουμε πως οι αντιλήψεις για την ψυχι-

κή υγεία και οι κυρίαρχες επιστημονικές 
προσεγγίσεις της ψυχιατρικής σε τέτοιες 
περιόδους, αποτέλεσαν –πέραν ενός πε-
δίου υπέρογκου κέρδους για τους καπι-
ταλιστές– ταυτόχρονα και έναν ιδεολο-
γικό μηχανισμό κοινωνικού ελέγχου.

Το νομοσχέδιο για την Ψυχική Υγεία 
και την Απεξάρτηση που προσπαθεί να 
περάσει σήμερα η κυβέρνηση σηματο-
δοτεί αυτή τη διπλή επίθεση. Αφενός τη 
νεοφιλελεύθερη αφαίμαξη και την κερ-

δοφορία σε βάρος του αφόρητου ψυ-
χικού πόνου που υπάρχει σήμερα στην 
κοινωνία. Και αφετέρου μια προσπάθεια 
ιδεολογικού ελέγχου αναφορικά με τις 
ρίζες των κοινωνικών προβλημάτων και 
των προβλημάτων ψυχικής υγείας. Αυ-
τή η επίθεση φέρνει ίσως πιο ξεκάθαρα 
από ποτέ, τον 21ο αιώνα, στο επίκεντρο 
το άτομο και την οικογένεια, μετατο-
πίζοντας το βάρος της ευθύνης και της 
φροντίδας στη σφαίρα του ιδιωτικού. 

Η Λίλιαν Μπουρίτη και η Μαρία Μπολοβίνα ξεσκεπάζουν 
το νομοσχέδιο για την Ψυχική Υγεία και την Απεξάρτηση 
σαν προσπάθεια κοινωνικού ελέγχου από ένα σύστημα 
που καταρρέει και επιμένουν στην ανάγκη για απεργιακή 
απάντηση.

Απεργιακή απάντηση στη 
διάλυση των Νοσοκομείων 
Ψυχικής Υγείας

Το ΨΝΑ “Δαφνί”  
στην απεργία 30 Νοέμβρη 2023
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H κυρίαρχη ψυχιατρική διατείνεται, 
εδώ και χρόνια, πως το βασικό πρό-
βλημα στην ψυχική υγεία αποτελεί η μη 
ολοκλήρωση της λεγόμενης “ψυχιατρι-
κής μεταρρύθμισης”. Η ψυχιατρική με-
ταρρύθμιση, δηλαδή η μετάβαση απο 
τα “άσυλα” στην κοινοτική ψυχιατρική 
εμποδίζεται, σύμφωνα πάντα με τους 
ίδιους, από την ύπαρξη των ειδικών δη-
μόσιων θεραπευτηρίων (ψυχιατρικά νο-
σοκομεία). Αρκεί όμως να πούμε, απέ-
ναντι σε αυτή την επιχειρηματολογία, 
πως οι ψυχιατρικές κλίνες σε ολόκληρο 
το ΕΣΥ είναι περίπου 900, όταν στις ιδι-
ωτικές κλινικές αριθμούν 4.700, με μηνι-
αίο κόστος το λιγότερο χίλια ευρώ, που 
συνήθως οι οικογενειες των ανθρώπων 
εξαναγκάζονται να πληρώσουν. Πα-
ράλληλα οι ίδιες κλινικές δεν λειτουρ-
γούν ως κλινικές βραχείας νοσηλείας 
(ως οφείλουν στις περισσότερες περι-
πτώσεις), αλλά οι άνθρωποι μένουν εκεί 
για χρόνια, πιθανότητα μέχρι να φύγουν 
από τη ζωή και άρα οι οικογένειες πλη-
ρώνουν για ολόκληρα χρόνια, ελλείψει 
υπηρεσιών που θα μπορούσαν να τους 
στηρίξουν στην κοινότητα.1

Οι βασικές αρχές λοιπόν της ψυχια-
τρικής μεταρρύθμισης δηλαδή η τομε-
οποίηση, η συνέχεια της θεραπευτικής 
σχέσης και η προσβασιμότητα, όχι απλά 
δεν εδραιώθηκαν εώς σήμερα από την 
κυρίαρχη ψυχιατρική, αλλά το συγκεκρι-
μένο νομοσχέδιο, εαν περάσει, θα εξα-
λείψει και κάθε ίχνος αυτών των διαδι-
κασιών. 

Πρώτον η κατάργηση των εναπομεί-
ναντων ψυχιατρικών νοσοκομείων, το 
τσουβάλιασμα όλων των υπηρεσιών 
ψυχικής υγείας στο “Εθνικό Δίκτυο Υπη-
ρεσιών Ψυχικής Υγείας” ΕΔΥΨΥ, μαζί με 
τις ιδιωτικές κλινικές και τις Μ.Κ.Ο., κα-
ταργεί κάθε έννοια τομεοποίησης-προ-
σβασιμότητας, συνέχειας της θεραπευ-
τικής σχέσης (με τις χαοτικές υπηρεσίες 
και τις ελαστικές σχέσεις εργασίας των 
επαγγελματιών) και παράλληλα δημι-
ουργεί έναν υπερ-συγκεντρωτικό και 
γραφειοκρατικό φορέα. Σκοπός αυτης 
της διαδικασίας δεν είναι σαφώς η προ-
αγωγή της υγείας, αλλά η συγκέντρωση 

της εξουσίας και η προώθηση των ιδι-
ωτικών συμφερόντων. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί πως ο υποδιοικη-
τής της εκάστοτε ΥΠΕ μαζί με μια “επι-
στημονική ομάδα” της αρεσκείας του θα 
είναι υπεύθυνοι για όλες τις αποφάσεις 
και τη λειτουργία των υπηρεσιών Ψ.Υ. 
Επιπλέον η σκανδαλώδης αύξηση του 
μισθού των διοικητών των νοσοκομεί-
ων κατά 45% ,σύμφωνα με τις δηλώσεις 
Χρυσοχοΐδη, φανερώνει και την αντα-
μοιβή που σκοπεύουν να δώσουν στους 
φέροντες την εξουσία στην Υγεία για τις 
“υπηρεσίες τους”. 2

 Σε ό,τι αφορά δε την απεξάρτηση η 
άμεση ιδιωτικοποίησή της (ΕΟΠΑΕ) σχε-
τίζεται τόσο με τη νομιμοποίηση των 
παρανόμων, έως τώρα, ιδιωτικών προ-
γραμμάτων απεξάρτησης, όσο και τη βι-
ολογικοποίηση κοινωνικών ζητημάτων 
όπως η εξάρτηση. Άλλωστε ακόμη και 
η εκφορά του λόγου εντός του συγκε-
κριμένου νομοσχεδίου αποκαλύπτει τη 
φιλοσοφία του. Λόγου χάρη ο όρος “θε-
ραπευτική θέση” αντικαθίσταται με τον 
όρο “κλίνη”. Τόσο η απουσία του όρου 
“θεραπεία” όσο και μια σειρά ακόμη εκ-
φορών προσπαθούν να τοποθετήσουν 
την “ασθένεια” στο άτομο και όχι στο 
σύστημα που γεννά πόνο. Η τρίτη διά-
σταση του εν λόγω νομοσχεδίου είναι 
το χτυπημα των δημοκρατικών διαδικα-
σιών και του κινήματος που έχει τη δύ-
ναμη να διεκδικεί την πραγματική ψυ-
χική υγεία για την εργατική τάξη. Η κα-
τάργηση του αυτοδιοίκητου του ΚΕΘΕΑ, 
λίγο καιρό πριν, ήταν μέρος αυτής της 
προσπάθειας από την πλευρά της κυρί-
αρχης ψυχιατρικής. 

Το χτύπημα στις συλλογικές διαδικα-
σίες των φορέων, το συνδικαλισμό και 
το υγειονομικό κίνημα δεν καταδεικνύ-
ει, όμως, μόνο το βαθμό σήψης ενός συ-
στήματος που καταρρέει. Ταυτόχρονα 
αναδεικνύει και το φόβο της άρχουσας 
τάξης απέναντι σε εκείνες τις προοπτι-
κές που άνοιξαν οι συνεχείς μάχες των 
υγειονομικών όλο το προηγούμενο διά-
στημα. Απέναντι στη ριζοσπαστική επι-
στήμη της Υγείας και της Ψ.Υ. Οι αγώ-
νες των υγειονομικών κατά τη διάρκεια 

της Πανδημίας μετέτρεψαν το αφήγη-
μα “Μένουμε σπίτι για να σωθούμε” στη 
συνειδητοποίηση “Αυτό το σύστημα κο-
στίζει ανθρώπινες ζωές” και στη διεκδί-
κηση “Θέλουμε λεφτά για την Υγεία”. Το 
κίνημα που ανοίγει τα ερωτήματα για 
τις πραγματικές ρίζες των προβλημά-
των μέσα στην κοινωνία. Που ανοίγει 
την προοπτική της κοινωνικής χειραφέ-
τησης. 

Η αντίσταση των εργαζόμενων στα 
δημόσια νοσοκομεία και οι απεργίες 
αποτελούν λοιπόν τον μόνο τρόπο για 
να μπορέσουμε να σώσουμε το ΕΣΥ και 
τη δημόσια Ψυχική Υγεία. Και ευτυχώς 
τέτοιους αγώνες βλέπουμε ξανά και ξα-
νά όλο αυτό το διάστημα. Οι υγιειονο-
μικοί, που κράτησαν όρθια τα νοσοκο-
μεία κατά την περίοδο της πανδημίας, 
συνεχίζουν απεργιακά και δείχνουν τον 
τρόπο για να νικήσουμε. Το πιο χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα ήταν η 48ωρη 
απεργία της ΟΕΝΓΕ –στις 29-30 Νοέμ-
βρη– που ήταν η μεγαλύτερη απεργία 
της δεκαετίας στην Υγεία. Η συνέχεια 
δόθηκε με μια μαζικότατη και μαχητική 
απεργιακή κινητοποίηση στις 8/12 ενά-
ντια στον εμπαιγμό της κυβέρνησης εις 
βάρος των συμβασιούχων-επικουρικών, 
μετά την ανακοίνωση του Χρυσοχοΐδη 
ότι θα πάρουν εξάμηνη, για κάποιους 
τρίμηνη, παράταση και όχι ετήσια. Αυ-
τός ο τρομερός απεργιακός ξεσηκωμός 
ανάγκασε την κυβέρνηση να δώσει τελι-
κά ετήσια παράταση στις συμβάσεις των 
επικουρικών.3

Στην ίδια κατεύθυνση οι εργαζόμε-
νοι στα ψυχιατρικά νοσοκομεία και στις 
δομές απεξάρτησης συντονίστηκαν με 
τους υπόλοιπους υγειονομικούς και εί-
χαν πολύ μεγάλη συμμετοχή στις απερ-
γιακές συγκεντρώσεις. 

 Διαμορφώνοντας ένα συλλογικό μέ-
τωπο οι εργαζόμενοι στην Ψυχική Υγεία 
και Απεξάρτηση παλεύουν να μην πε-
ράσει το νομοσχέδιο που διαλύει την 
δημόσια Ψυχική Υγεία. Ενδεικτικά, λίγο 
καιρό πρίν, έγινε μια πολύ μεγάλη σύ-
σκεψη στο Ψ.Ν.Α. “Δαφνί “με συμμετοχή 
από όλους τους χώρους (Δρομοκαΐτειο, 
ΚΕΘΕΑ, 18 ΑΝΩ, ΟΚΑΝΑ κλπ) που απο-
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φάσισε τη συμμετοχή τους στη 48ωρη 
απεργία των υγειονομικών, όπου το Συ-
ντονιστικό Νοσοκομείων έβαλε την 
πρόταση για απεργιακή κλιμάκωση με 
πενθήμερη απεργία, 

 Στη συνέχεια οργανώθηκε Ανοι-
κτό Συνέδριο Πρόληψης και Απεξάρτη-
σης στις 10/12 στην Αθήνα. Περισσότε-
ροι από 500 σύνεδροι, από όλους τους 
αναγνωρισμένους φορείς πρόληψης και 
θεραπείας της χώρας, συμμετείχαν δι-
ατρανώνοντας την αντίθεσή τους στο 
επικείμενο νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Υγείας για την Ψυχική Υγεία και τις εξαρ-
τήσεις. Σύμφωνα με το σχετικό δελτίο 
τύπου που δημοσιεύθηκε:

 «Ομόφωνα, το επιστημονικό προσω-
πικό και οι συλλογικότητες οικογενειών, 
ληπτών υπηρεσιών και εργαζομένων 
του χώρου πρόληψης και θεραπείας ζη-
τούν την άμεση απόσυρση του νομοσχε-
δίου και την έναρξη ενός ουσιαστικού 
εθνικού διαλόγου για τις εξαρτήσεις στο 
πλαίσιο ενός δημόσιου και δωρεάν συ-
στήματος υπηρεσιών.

Στο συνέδριο συμμετείχαν επίσης με 
παρεμβάσεις επιστημονικές ενώσεις, 
φορείς και σωματεία από τον ευρύτερο 
χώρο της κοινωνικής φροντίδας και της 
ψυχικής υγείας».4

Παράλληλα το Δίκτυο Δράσης Κοινω-
νικών Λειτουργών έχει ξεκινήσει μια με-

γάλη καμπάνια με στόχο να μην περάσει 
το νομοσχέδιο. 

 Χαρακτηριστικό του φόβου τους ότι 
η μάχη για δημόσια Ψυχική Υγεία μπο-
ρεί να κλιμακωθεί είναι η αδιανόητη αυ-
ταρχική συμπεριφορά του Προέδρου 
του ΚΕΘΕΑ. Σύμφωνα με καταγγελία του 
Συλλόγου Εργαζομένων:

 «ο Πρόεδρος ζήτησε, εγγράφως, να 
αφαιρεθεί από τα κοινωνικά δίκτυα του 
φορέα οποιοδήποτε δημοσίευμα, ψήφι-
σμα ή θέση αντιτάσσεται στην Κυβερ-
νητική απόφαση δημιουργίας του Ενιαί-
ου Φορέα Πρόληψης και Καταπολέμη-
σης των Εξαρτήσεων, η δημιουργία του 
οποίου συνεπάγεται τη διοικητική συνέ-
νωση του ΚΕΘΕΑ με τους ομόλογους φο-
ρείς απεξάρτησης» υπό τη μορφή τελε-
σιγράφου, τονίζοντας πως:

 «εάν οι συγκεκριμένες αναρτήσεις ή 
άλλες ανάλογές τους σε ύφος, ιδεολογι-
κό τόνο και περιεχόμενο, παραμείνουν 
προσβάσιμες από τους επισκέπτες των 
ιστοτόπων του επίσημου ΚΕΘΕΑ,…, πέ-
ραν της 11:00 π.μ. της αυριανής ημέρας, 
Τετάρτης, 06/12/2023, τότε θα πρέπει 
να θεωρήσεις πως θέτεις τον εαυτό σου 
εκτός των καθηκόντων της Υπεύθυνης 
του Τμήματος Ενημέρωσης. Τα κείμενα 
που ζητάει ο Πρόεδρος να αφαιρεθούν, 
είναι το υπόμνημα που υπέβαλαν οι επι-
στημονικά υπεύθυνοι των θεραπευτικών 

προγραμμάτων και τομέων του ΚΕΘΕΑ 
μέχρι και στη Βουλή, το ψήφισμα της 
Ομοσπονδίας Συλλόγων Οικογένειας ΚΕ-
ΘΕΑ και πολλά ψηφίσματα που έχουν εκ-
δώσει δήμοι και φορείς ενάντια στο νο-
μοσχέδιο της κυβέρνησης».5

Όπως θα εξηγηθεί στη συνέχεια η εξέ-
λιξη της ψυχιατρικής χαρακτηρίζεται 
ιστορικά από περιόδους ορόσημα σε 
ό,τι αφορά αυτές τις διαδικασίες. Από 
την περίοδο των Ασύλων, στον Β΄ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο και τον έλεγχό της από 
τους Ναζί, στην εποχή του DSM και της 
βιολογικοποίησης. Σήμερα οι πολυκρί-
σεις του συστήματος και η προσπάθεια 
της άρχουσας τάξης να ελέγξει τους 
“κινδύνους” που ανοίγονται μπροστά 
της, από τη συνεχή αντίσταση του υγει-
ονομικού κινήματος μετά την Covid-19, 
οδηγούν στην εποχή της πολιτικής της 
“Ατομικής Ευθύνης” για την Υγεία. 

Η απάντηση των επαγγελματιών ψυ-
χικής υγείας και ολόκληρης της κοινωνί-
ας χρειάζεται να είναι σαφής. Το σύστη-
μα μέσα στο οποίο ζούμε παράγει πόνο, 
αρρώστια, θάνατο και η μόνη “ευθύνη” 
που μας αναλογεί είναι η ανατροπή του.

 Η καπιταλιστική κοινωνία μέσα στην 
κρίση της λειτουργεί ως “μηχανή απο-
κλεισμού” για όλο και μεγαλύτερα τμή-
ματα της κοινωνίας. Αποκλεισμού της 
πλειοψηφίας από το δικαίωμα στην ερ-

22 Νοέμβρη 2023, Κινητοποίηση ενάντια στην κυβερνητική επίθεση
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γασία, την Υγεία, την Παιδεία, την αξιο-
πρεπή διαβίωση, την ελευθερία, το δι-
καίωμα με λίγα λόγια για μια ζωή με ποι-
ότητα. Τις γενεσιουργές αιτίες του κοι-
νωνικού αποκλεισμού αποτελούν οι κοι-
νωνικές ανισότητες, η απώλεια των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων και η ρήξη των 
κοινωνικών δεσμών. Όπως αποδεικνύ-
εται από τις σχετικές έρευνες, όσο βα-
θαίνει ο κοινωνικός αποκλεισμός τόσο 
αυξάνονται οι επιπτώσεις στην ψυχική 
υγεία και οι εξαρτήσεις.6

Σύμφωνα με την έκθεση από το ΚΕ-
ΠΥ (Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης 
στη Δημόσια Υγεία, την Πολιτική Υγείας 
και την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας) 
το Μάρτιο 2023 με θέμα “Η εξέλιξη του 
Υγειονομικού Προσωπικού στα Νοσο-
κομεία του Ε.Σ.Υ. πριν και κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας” το βασικό συμπέ-
ρασμα είναι η σημαντική αποδυνάμωση 
του υγιειονομικού προσωπικού του δη-
μόσιου τομέα στην Ελλάδα κατά τη δι-
άρκεια της οικονομικής κρίσης.

Ενδεικτικά τα νοσοκομεία του ΕΣΥ τη 
χρονική περίοδο 2009-15 απώλεσαν το 
20% του ανθρώπινου δυναμικού τους 
(απώλεια σχεδόν 19.000 θέσεων ερ-
γασίας, το 50% των οποίων αφορού-
σε σε θέσεις κλινικού προσωπικού). Με 
την όποια μερική ανάταξη την περίοδο 
2015-19 (αποκατάσταση 5.500 περίπου 
θέσεων εργασίας) να επιχειρείται κύρια 
μέσω της πρόσληψης επικουρικού προ-
σωπικού. 

Κατά την πανδημία τα τραυματι-
σμένα, από την περίοδο της οικονομι-
κής κρίσης και λιτότητας, νοσοκομεία 
του ΕΣΥ κλήθηκαν να σηκώσουν κατά 
αποκλειστικότητα το βάρος της φρο-
ντίδας και νοσηλείας των ασθενών με 
COVID-19.

 Ακόμη όμως και στην περίοδο της 
έκτακτης ανάγκης τα δημόσια νοσοκο-
μεία δεν στηρίχτηκαν. Ενδεικτικά, σύμ-
φωνα με τη μελέτη την τριετία 2019-
22, το προσωπικό των νοσοκομείων 
του ΕΣΥ αυξήθηκε κατά 9,4% (αποκατά-
σταση 7.223 περίπου θέσεων εργασίας, 
προερχόμενη σχεδόν αποκλειστικά από 
την αύξηση του επικουρικού ιατρικού 

και νοσηλευτικού προσωπικού και των 
ειδικευόμενων ιατρών μόνο κατά το 3ο 
έτος της πανδημίας). Κατά τη ίδια χρο-
νική περίοδο το μόνιμο προσωπικό του 
ΕΣΥ παρέμεινε στάσιμο.

Ενδεικτικό επίσης της υποστελέχω-
σης των νοσοκομείων του ΕΣΥ είναι το 
γεγονός ότι βάσει των στοιχείων της ΕΛ-
ΣΤΑΤ το 2009 εργάζονταν στα νοσοκο-
μεία του ΕΣΥ 92.946 εργαζόμενοι, ενώ 
τον Δεκέμβριο του 2022 σύμφωνα με 
τα στοιχεία του Υπουργείου Υγείας ερ-
γάζονταν 84.320 εργαζόμενοι. Με άλλα 
λόγια το Δεκέμβριο του 2022 οι εργαζό-
μενοι στα δημόσια νοσοκομεία της χώ-
ρας ήταν κατά 8.626 λιγότεροι σε σχέση 
με τα προ οικονομικής κρίσης επίπεδα.7

Αυτή η εικόνα μέσα στα δημόσια νο-
σοκομεία έρχεται την ίδια στιγμή που η 
φτώχεια συνεχώς μεγαλώνει. Σύμφω-
να με τα νέα στοιχεία της Ευρωπαϊκής 
Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat) για το 
2022, η χώρα μας βρίσκεται σε ποσο-
στό 33% κάτω από τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο εισοδήματος. Ενώ τα πράγμα-
τα είναι ακόμα χειρότερα σε μια σειρά 
από άλλους δείκτες, από τις δυσκολίες 
της στέγασης μέχρι το σύστημα υγεί-
ας. Σύμφωνα επίσης με τα στοιχεία της 
Eurostat για την πρόσβαση στις ιατρικές 
εξετάσεις, ενώ σε επίπεδο Ε.Ε. δεν μπό-
ρεσαν να πραγματοποιήσουν απαραίτη-
τες ιατρικές εξετάσεις το 3,3% των ατό-
μων, στην πρώτη θέση στον κατάλογο 
και με διαφορά είναι η Ελλάδα με πο-
σοστό 16,7%. Τα δεδομένα του δείκτη 
αντικατοπτρίζουν ανεκπλήρωτες ιατρι-
κές ανάγκες που οφείλονται σε οικονο-
μικούς λόγους, μεγάλη λίστα αναμονής 
ή απόσταση. Οι οικονομικοί λόγοι πα-
ραπέμπουν σε εισοδηματική φτώχεια, οι 
μεγάλες λίστες αναμονής και οι μεγάλες 
αποστάσεις παραπέμπουν σε υποβαθμι-
σμένο δημόσιο σύστημα υγείας.8

Αντίστοιχα σύμφωνα με τα στοιχεία 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για 
το 2023 περίπου 280 εκατομμύρια άν-
θρωποι στον κόσμο έχουν κατάθλιψη. Η 
κατάθλιψη είναι περίπου 50% πιο συχνή 
στις γυναίκες παρά στους άνδρες, ενώ 
περισσότεροι από 700.000 άνθρωποι 

πεθαίνουν λόγω αυτοκτονίας κάθε χρό-
νο. Η αυτοκτονία είναι η τέταρτη κύρια 
αιτία θανάτου στις ηλικίες 15-29 ετών.9

Πάνω από το 77% των παγκόσμι-
ων αυτοκτονιών σημειώθηκαν σε χώ-
ρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος 
το 2019. Αξίζει εδώ να σημειωθεί πως 
τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του ο 
ΠΟΥ –σύμφωνα με τις σχετικές ανακοι-
νώσεις του– είναι περιορισμένα, γεγο-
νός ενδεικτικό για την αξιοπιστία των 
δεδομένων που συλλέγουν τα κράτη, 
καθώς και για τον αποκλεισμό ακόμη 
και από τις σχετικές μελέτες επιβαρυμέ-
νων πληθυσμών, όπως για παράδειγμα 
οι πρόσφυγες/σες και οι Ρομά.9

Στην ίδια κατεύθυνση η ετήσια ανα-
φορά για την Ψυχική Υγεία στις Η.Π.Α. 
σημειώνει οτι πάνω από 50 εκατομμύ-
ρια (ενήλικες) Αμερικανοί αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα ψυχικής υγείας. Πέ-
ραν των οικονομικών ανισοτήτων όμως, 
διακρίσεις, όπως ο σεξισμός, είναι συνυ-
φασμένα με τη φύση του καπιταλισμού 
και διαδραματίζουν καθοριστικό ρό-
λο στην έκλυση προβλημάτων ψυχικής 
υγείας. 

Η πολιτεία της Γιούτα, για παράδειγ-
μα, από το 2012 έως σήμερα παρουσιά-
ζει δυσανάλογα ποσοστά αυτοκτονικού 
ιδεασμού, σε σχέση με κάθε άλλη Πολι-
τεία. Ενώ η πρώτη αιτία θανάτου ανάμε-
σα σε παιδιά (10-17 ετών) για την περιο-
χή είναι διαχρονικά η αυτοκτονία.10

Σύμφωνα με άρθρο του Πανεπι-
στήμιο της Γιούτα με τίτλο “State of 
suffering” ο τρομακτικός αριθμός αυτο-
κτονιών σε παιδιά και εφήβους συνδέε-
ται με το στίγμα για τη διαφορετικότητα 
και με την απουσία πρόσβασης σε υπη-
ρεσίες ψυχικής υγείας. 

Το παράδειγμα της Γιούτα ίσως απο-
τελεί ένα από τα πιο χαρακτηριστικά πα-
ραδείγματα για το πώς οι λίγοι βιομή-
χανοι πλουτίζουν σε βάρος της εργατι-
κής τάξης, την ώρα που δεκάδες γυναί-
κες και παιδιά κάθε χρόνο αυτοκτονούν 
εξαιτίας των διαιρέσεων και των προκα-
ταλήψεων που σπέρνονται μέσα σε μια 
θρησκευόμενη κοινωνία, χωρίς πρό-
σβαση σε υπηρεσίες υγείας.11 12 13
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Η ιστορία της ψυχιατρικής μεταρρύθ-
μισης μας δινει απαντήσεις και για το 
πώς μια προοδευτική προσέγγιση κατέ-
ληξε σε ένα εργαλείο ελέγχου και κερ-
δους. Το 1960 ξεκίνησε για πρώτη φορά 
η «Απονοσοκομειοποίηση» των χρόνιων, 
οι οποίοι βρισκόταν για δεκαετίες κλει-
σμένοι στα ψυχιατρικά νοσοκομεία των 
ΗΠΑ. Βασίστηκε στη λογική του “κλεισί-
ματος” των νοσοκομείων, η οποία οδή-
γησε χιλιάδες ανθρώπους στο να μεί-
νουν ακάλυπτοι από την όποια φροντί-
δα, σε πολλές περιπτώσεις τους οδήγη-
σε στην αστεγία, ενώ το προσωπικό των 
νοσοκομείων απολύθηκε. Στην Ελλάδα η 
λεγόμενη ψυχιατρική μεταρρύθμιση ξε-
κίνησε μετά το 1989 όταν δημοσιεύθηκε 
ως πρωτοσέλδιο στη βρετανική εφημε-
ρίδα Observer, άρθρο του Τζων Μέριτ με 
τίτλο “Το ένοχο μυστικό της Ευρώπης” 
[Europe's guilty secret], συνοδευόμε-
νο από σοκαριστικές φωτογραφίες των 
εγκλείστων στο άσυλο της Λέρου. 

Από την αρχή, στο πλαίσιο της ψυχι-
ατρικής μεταρρύθμισης, συγκρούστη-
καν δύο διαφορετικές απόψεις. Μια “ρι-
ζοσπαστική”, εμπνεόμενη από το Μάη 
του 68, όπως για παράδειγμα το μεταρ-
ρυθμιστικό παράδειγμα του Φράνκο 
Μπαζάλια. Οι εναλλακτικές, προοδευτι-
κές προσεγγίσεις της “τρέλας” στόχευαν 
στον αποϊδρυματισμό και την κοινωνική 
επανένταξη των ανθρώπων με προβλή-

ματα ψυχικής υγείας, με τη συνεργασία 
των τοπικών κοινοτήτων. Και από την 
άλλη πλευρά αναδείχθηκε μια “τεχνο-
κρατική”, φιλελεύθερη προσέγγιση που, 
αντίθετα, στόχευε σε μια “απονοσοκο-
μειοποίηση” των ασύλων κατά το αμε-
ρικανικό πρότυπο, η οποία δεν θα έθιγε 
την ψυχιατρική εξουσία και τα συντεχνι-
ακά συμφέροντα των ψυχιάτρων και της 
φαρμακευτικής βιομηχανίας.

Στα πρώτα χρόνια της ψυχιατρικής 
μεταρρύθμισης οι απόψεις της εναλλα-
κτικής και ριζοσπαστικής ψυχιατρικής 
φαινόταν να έχουν το δυναμισμό να επι-
κρατήσουν, τουλάχιστον στο χώρο των 
παραδοσιακών ασύλων. Σταδιακά όμως, 
οι τεχνοκρατικές και ιατροκεντρικές 
απόψεις άρχισαν να παίρνουν το πάνω 
χέρι, και αργότερα –από την αρχή της 
νέας χιλιετίας– εδραιώθηκαν οριστικά 
και στην Ελλάδα, μέσα από την ιδιωτικο-
ποίηση της ψυχικής υγείας.14

 Όπως χαρακτηριστικά μας λέει ο 
Scull: 

«Tα ψυχιατρικά νοσοκομεία έκλεισαν 
χωρίς να νοιαστούν για το πως θα πα-
ρέχουν εναλλακτικές δομές που θα δια-
χειριστούν τα προβληματα που ανακύ-
πτουν από τη σοβαρή ψυχική νόσο. Το 
μεγαλύτερο φορτίο μετατοπίστηκε στις 
οικογένειες οι οποίες διαμαρτυρήθη-
καν έντονα για τις κοινωνικές δυσκολίες 
που καλούνταν να αντιμετωπίσουν. Άλ-

λοι ασθενείς απλά μεταφέρθηκαν από τα 
δημόσια ψυχιατρικά νοσοκομεία σε ιδι-
ωτικές δομές περίθαλψης, για τις οποί-
ες οι αρχές διατείνονταν πως γνωρίζουν 
ελάχιστα πράγματα, Άλλοι κατέληξαν 
στη φυλακή ή στο δρόμο….Η κοινοτι-
κή φροντίδα ήταν εν τέλει σαν το κυνή-
γι του κρυμμένου θησαυρού, αλλά χωρίς 
θησαυρό».15

Από την εποχή των ασύλων, την εργα-
λειοποίηση –και τελικά την αποτυχία– 
της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης, είδαμε 
να πραγματοποιείται μια ιδεολογική δι-
αμόρφωση με πρόσχημα την “επιστήμη” 
προς τη βιολογικοποίηση και την παθο-
λογικοποίηση των κοινωνικών προβλη-
μάτων και της ψυχικής δυσφορίας μέσα 
στην κοινωνία. Οι ψυχιατρικές διαγνώ-
σεις και οι άκρατες συνταγογραφήσεις 
φαρμάκων, που οδήγησαν σε ένα δια-
γνωστικό πληθωρισμό, απο-κοινωνικο-
ποιώντας τα ανθρώπινα προβλήματα, 
λειτούργησαν ως ιδεολογικό εργαλείο, 
αλλά και ως πεδίο τεράστιων κερδών 
για τις φαρμακοβιομηχανίες. Αυτή ήταν 
και η νέα εποχή της κυρίαρχης ψυχιατρι-
κής. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο 
Bentall:

«H φαρμακοβιομηχανία είναι πράγμα-
τι η πιο κερδοφόρα βιομηχανία στον κό-
σμο. Υπάρχει χρυσός σε αυτά τα χάπια».

Για δεκαετίες η κυρίαρχη ψυχιατρική 
και τα κέρδη των φαρμακευτικών εται-
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ρειών, έθεταν στη σκιά τις ρίζες των 
προβλημάτων ψυχικής υγείας όπως εί-
ναι η φτώχεια, η καταπίεση, οι ανισό-
τητες και ταυτόχρονα παθολογικοποι-
ούσαν φυσιολογικές καταστάσεις όπως 
το πένθος, η ρευστότητα του φύλου 
κ.ο.κ.15

Μετά την έξαρση της Covid-19, την 
παρατεταμένη πολυκρίση του συστήμα-
τος και τις πολιτικές διαχείρισης αυτής, 
είδαμε την επίθεση στην Υγεία και την 
Ψυχική Υγεία να εντείνεται, διαμορφώ-
νοντας την πολιτική της “Ατομικής Ευ-
θύνης” και της “Ιδιωτικοποίησης” κάθε 
είδους προβλημάτων. Σήμερα με το Νο-
μοσχέδιο που επιχειρεί να περάσει η Κυ-
βέρνηση για την Ψ.Υ. σηματοδοτεί τόσο 
την επιμέρους επίθεση σε αυτές τις υπη-
ρεσίες, όσο και τη συνολικότερη προ-
σπάθεια διαστρέβλωσης της έννοιας 
της Υγείας. Το συγκεκριμένο νομοσχέ-
διο, άλλωστε, δεν ήρθε ως κεραυνός εν 
αιθρία, αλλά ακολούθησε μια σειρά νο-
μοθετημάτων και ιδεών που βρέθηκαν 
απέναντι στους αγώνες της εργατικής 
τάξης και των κινημάτων στην Υγεία. 

Ο νόμος 4999/2022 για την είσοδο 
των ιδιωτών για πρώτη φορά στην ιστο-
ρία του Ε.Σ.Υ., η προσπάθεια ιδιωτικο-
ποίησης του ΕΚΑΒ, οι εφαρμογή των 
ΣΔΙΤ σε μια σειρά νοσοκομεία είναι κά-
ποια από αυτά τα παραδείγματα. Ενώ, 
ταυτόχρονα, δηλώσεις όπως αυτή του 
Πνευματικού περί “αχρείαστων υπηρε-
σιών για τους καρκινοπαθείς τελικού 
σταδίου”, η ανάδειξη του στίγματος ως 
βασική αιτία αποκλεισμού των ανθρώ-
πων με προβλήματα ψυχικής υγείας, η 
αναδοχή ως η βασική λύση της παιδικής 
προστασίας και εν συνόλω η “υποχρέω-
ση” της οικογένειας έναντι του κράτους 
να παρέχει φροντίδα, καταδεικνύουν 
τον πυρήνα του ιδεολογήματος της άρ-
χουσας τάξης σχετικά με την Υγεία και 
την Πρόνοια.

Μόνο που οι επιπτώσεις αυτού του 
ιδεολογήματος βαραίνουν συγκεκριμέ-
να κομμάτια της κοινωνίας την ώρα που 
οι λίγοι κερδοφορούν. H “βιομηχανία 
της φροντίδας” που βρίσκεται πια στο 
κέντρο της καπιταλιστικής οικονομίας 

εξυπηρετεί μόνο τα κέρδη των καπιτα-
λιστών εξαργυρώνοντας ακόμη και τον 
ανθρώπινο πόνο και μετατρέποντας την 
εργατική οικογένεια σε “εργαλείο” φρο-
ντίδας. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 
ο Robin Kelley για το βιβλίο της καθηγή-
τριας Ιστορίας του Πανεπιστημίου της 
Κολούμπια Premilla Nadasen:

«Αν νομίζετε ότι η “οικονομία φροντί-
δας” μοιάζει με σοσιαλιστική νιρβάνα, 
ξανασκεφτείτε το. Η Premilla Nadasen 
αποκαλύπτει πώς η εκμετάλλευση και η 
εμπορευματοποίηση της αναπαραγωγι-
κής εργασίας έχει πλουτίσει τις εταιρεί-
ες, έχει αντισταθμίσει ένα συρρικνού-
μενο κράτος πρόνοιας και έχει εξαθλιώ-
σει τους ίδιους τους εργαζόμενους που 
είναι υπεύθυνοι για τη διατροφή, την 
υγεία και την ευημερία των άλλων. Οι 
συνέπειες μιας φυλετικής καπιταλιστι-
κής “οικονομίας φροντίδας” είναι η βα-
θύτερη ανισότητα, περισσότεροι διαλυ-
μένοι άνθρωποι και μια κουλτούρα θυ-
σίας που χρησιμεύει μόνο για να συγκα-
λύψει τη δυστυχία και τους χαμηλούς μι-
σθούς. Μόλις διαβάσετε αυτό το άκρως 
πρωτότυπο, διεισδυτικό και ανησυχητι-
κό βιβλίο, δεν θα τιμάτε πλέον τις νοσο-
κόμες χτυπώντας τις κατσαρόλες μετα-
ξύ τους, αλλά αντ' αυτού, θα συμμετέχε-
τε στις απεργιακές φρουρές».16

Στην ίδια κατεύθυνση το εν λόγω νο-
μοσχέδιο με ευφημιστικό τρόπο μιλά 
για την “ολοκλήρωση” της ψυχιατρικής 
μεταρρύθμισης, όταν τα ποσοστά των 
ακούσιων νοσηλειών στα ψυχιατρικά 
νοσοκομεία αγγίζουν το 60% και ενώ λί-
γους μόνο μήνες νωρίτερα η κυβέρνη-
ση προσπάθησε να στείλει “καραβιές” 
ανθρώπων με ψυχιατρικά προβλήματα 
–που βρίσκονται ως χρόνιοι, αποκλει-
σμένοι, μέσα στα νοσοκομεία– πίσω στη 
Λέρο. Ακριβώς γιατί δεν έχει οικοδομη-
θεί κανένα κοινοτικό δίκτυο, καμία πρω-
τοβάθμια υγεία, ώστε να μιλάμε για ψυ-
χιατρική μεταρρύθμιση. Αυτή την τρο-
μακτική προσπάθεια ανέκοψαν τότε οι 
σχετικές καταγγελίες υγειονομικών.17

Το νήμα που μπορεί να ενώσει και 
σήμερα την κατευθυνση που πρέπει 
να έχει η Ψυχική Υγεία και να οδηγήσει 

όλον αυτόν τον αναβρασμό που ξέσπα-
σε, με αφορμή το συγκεκριμένο νομο-
σχέδιο, στη νίκη είναι η απεργιακή κλι-
μάκωση με απεργία διαρκείας. ‘Ολο το 
προηγούμενο διάστημα η συζήτηση για 
τη στρατηγική άνοιξε πολύ ζωντανά και 
παρατηρείται ότι συνεχώς μεγαλώνει 
το κομμάτι μέσα στους εργαζόμενους 
στην ψυχικη υγεία που καταλαβαίνει ότι 
η επιστήμη δεν είναι ουδέτερη και που 
θέλει να στρατευτεί στις επαναστατικές 
ιδέες. Η μάχη για δημόσια δωρεάν Ψυχι-
κή Υγεία είναι μπροστά μας μαζί με την 
προσπάθεια να πάρουν οι ιδιοι οι εργα-
ζόμενοι τον έλεγχο της ψυχικής υγείας 
από τη μία, αλλά και συνολικά η εργα-
ζόμενη πλειοψηφία να ανατρέψει αυτό 
το παράλογο σύστημα που βλάπτει την 
ψυχική υγεία όλων μας.	 n 
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Ένα παγκόσμιο κίνημα αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη φουντώνει ξανά σε όλον τον 
κόσμο. Και μαζί του φουντώνει και η συζή-
τηση μέσα στην Αριστερά. Δυο βιβλία που 
κυκλοφορούν –και που λειτουργούν σχεδόν 
συμπληρωματικά το ένα με το άλλο– έρχο-
νται να συμβάλλουν με τον καλύτερο τρό-
πο στο βάθεμα και το προχώρημα αυτής 
της συζήτησης.

Η Παλαιστινιακή Αντίσταση δεν είναι 
«τρομοκρατία», ούτε η αλληλεγγύη σε αυ-
τήν είναι αντισημιτισμός, όπως λέει η προ-
παγάνδα του Ισραήλ και των ιμπεριαλι-
στών υποστηρικτών του σε μια συστημα-
τική ιδεολογική επίθεση ενάντια στην Αρι-
στερά. Είναι αγώνας ύπαρξης ενός ηρωι-
κού λαού ενάντια σε ένα ρατσιστικό κρά-
τος-τρομοκράτη που θέλει να τον ξεριζώ-
σει από τις εστίες του. Τα κείμενα που πε-
ριέχονται στο βιβλίο «Λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη – Ισραήλ, ιμπεριαλισμός και Πα-
λαιστινιακή αντίσταση», εξηγούν και τις 
δυο αυτές θέσεις. 

Με όπλο την ιστορία εξηγούν ότι το Ισ-
ραήλ είναι ένα κράτος εποίκων, προϊόν του 
αποικιοκρατικού σχεδίου ενός πολιτικού 
κινήματος, του Σιωνισμού, που στηρίχτηκε 
–και στηρίζεται σήμερα– από τον ιμπερια-
λισμό για να παίζει τον ρόλο του «μαντρό-
σκυλου» για τον έλεγχο της Μέσης Ανατο-

λής και των πετρελαίων της. Ο Tony Cliff, 
στο κείμενό του που γράφτηκε αμέσως με-
τά τον Πόλεμο των Έξι Ημερών το 1967 
(και δημοσιεύεται για πρώτη φορά στα ελ-
ληνικά), επισημαίνει: «Με τον ίδιο τρόπο 
που το υπάρχον κοινωνικό σύστημα είναι 
υπεύθυνο για τις συμφορές των Εβραίων, 
είναι επίσης ένοχο και για το ότι εκμεταλ-
λεύεται τις καταστροφές που υπέστησαν, 
για αντιδραστικούς, καταπιεστικούς σκο-
πούς». Όπως τονίζει στην αρχή του κειμέ-
νου της η Anne Alexander: «Το εμπόρευ-
μα που καθόρισε ότι οι λαοί της Μέσης 
Ανατολής θα υπέφεραν για δεκαετίες κάτω 
από ένα καθεστώς αποικιοκρατίας, ήταν 
το πετρέλαιο, το ζωογόνο αίμα του σύγ-
χρονου καπιταλισμού».

Ούτε η Παλαιστινιακή Αντίσταση εί-
ναι τωρινό φαινόμενο, όπως εξηγούν και 
οι Γ. Ράγκος και Δ. Δασκαλάκης στα δι-
κά τους κείμενα. Κρατάει από τη δεκαε-
τία του 1930, πήρε νέα ορμή στις δεκαε-
τίες του 1960 και του 1970 με τη δράση 
των ένοπλων παλαιστινιακών οργανώσεων 
της PLO. Και εκεί που έμοιαζε να κάμπτε-
ται, ήρθε η πρώτη Ιντιφάντα (Εξέγερση) 
στη Δυτική Όχθη και τη Γάζα το 1987-88 
να ανατρέψει τα «δεδομένα». Η χρεοκοπία 
των Συμφωνιών του Όσλο, που «έφεραν 
τη διάψευση των όποιων ελπίδων για ένα 
παλαιστινιακό κράτος», οδήγησε στη δεύ-
τερη Ιντιφάντα το 2000. Η ζωτικότητα της 
αντίστασης του παλαιστινιακού λαού γεν-
νάει και σήμερα νέα ριζοσπαστικοποίηση.

Η προπαγάνδα μάς βομβαρδίζει καθη-
μερινά με το δίλημμα: «Με τη ‘δημοκρατία’ 
ή την ‘ισλαμική τρομοκρατία’ της Χαμάς»; 
Αλλά, όπως αναφέρει ο Γ. Ράγκος: «Η κύ-
ρια οργάνωση που αντιστέκεται στο Ισρα-
ήλ, από τη δεκαετία του 2000, είναι η Χα-
μάς… [που] αναπτύχθηκε επειδή η ηγεσία 
της PLO παραιτήθηκε από την αξίωση για 
ενιαίο παλαιστινιακό κράτος. Οι Παλαι-
στίνιοι έχουν κάθε δικαίωμα να συνεχίσουν 
τον αγώνα ενάντια στην ισραηλινή κατο-

χή και κάθε δικαίωμα να αντιστέκονται με 
όποιο μέσο επιλέξουν». 

Η υποστήριξη της Παλαιστινιακής 
Αντίστασης άνευ όρων δεν σημαίνει, ωστό-
σο, ότι η συζήτηση για τη στρατηγική που 
θα φέρει «Λευτεριά στην Παλαιστίνη» στα-
ματάει σε αυτό το σημείο. Η διχοτόμηση 
της ιστορικής Παλαιστίνης, η «λύση των 
δυο κρατών», ήταν η αφετηρία από την 
οποία το σιωνιστικό κίνημα άρχισε να κτί-
ζει το ρατσιστικό κράτος του Ισραήλ, με τη 
στήριξη των ιμπεριαλιστών.  

Η προοπτική, για «ένα δημοκρατικό, σο-
σιαλιστικό κράτος στην Παλαιστίνη, όπου 
οι Άραβες και οι Εβραίοι θα μπορούν να 
ζουν μαζί ειρηνικά» όπως γράφει η Anne 
Alexander δεν περνάει από τη μεταρρύθμι-
ση του σημερινού σιωνιστικού κράτους του 
Ισραήλ. Σε μια πρωτοποριακή ανάλυσή 
τους που γράφτηκε το 1969 (και δημοσι-
εύεται πρώτη φορά στα ελληνικά) o Moshe 
Machover και ο Akiva Orr, μέλη μιας αντι-
σιωνιστικής διεθνιστικής επαναστατικής 
ομάδας μέσα στο Ισραήλ, εξηγούσαν γιατί:

«Το Ισραήλ αποτελεί μοναδική περί-
πτωση στη Μέση Ανατολή: χρηματοδο-
τείται από τον ιμπεριαλισμό χωρίς να είναι 
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αντικείμενο οικονομικής εκμετάλλευσης 
από αυτόν… Αν και υπάρχουν ταξικές συ-
γκρούσεις στην ισραηλινή κοινωνία, περιο-
ρίζονται από το γεγονός ότι η κοινωνία στο 
σύνολό της επιδοτείται από το εξωτερικό. 
Αυτό το προνομιακό καθεστώς σχετίζεται 
με το ρόλο του Ισραήλ στην περιοχή, και 
όσο ο ρόλος αυτός συνεχίζεται, υπάρχει μι-
κρή προοπτική οι εσωτερικές κοινωνικές 
συγκρούσεις να αποκτήσουν επαναστατικό 
χαρακτήρα». 

Ιστορικά, κάθε κορύφωση του αγώνα 
των Παλαιστινίων έχει πυροδοτήσει ένα 
μεγάλο εξεγερσιακό κύκλο του «αραβικού 
πεζοδρόμιου», των εργαζόμενων και της 
νεολαίας, ενάντια στα αντιδραστικά καθε-
στώτα και τις συμμαχίες τους με τον ιμπε-
ριαλισμό. Από την Ιορδανία και το Λίβανο 
τις δεκαετίες του 1970 και του 1980 μέχρι 
τις επαναστάσεις της Αραβικής Άνοιξης το 
2011. Σήμερα, το «φάντασμα» επιστρέφει 
με το κίνημα που βγαίνει στους δρόμους 
των αραβικών πρωτευουσών από τη Ρα-
μπάτ μέχρι το Κάιρο, το Αμάν και τη Βα-
γδάτη με σύνθημα μια «Παλαιστίνη Λεύτε-
ρη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο». 

Τις ιστορικές διαστάσεις αυτής της δυ-
ναμικής του αραβικού πεζοδρόμιου, ανα-
δεικνύει το βιβλίο «Επανάσταση και εξέ-
γερση στη Μέση Ανατολή» του Σωτήρη 
Ρούσσου, επικεντρώνοντας σε δυο επανα-
στατικά γεγονότα που η δράση των αρα-
βικών μαζών έπαιξε τον καθοριστικό ρόλο 
–τη Μεγάλη Αραβική Εξέγερση στην Πα-
λαιστίνη το 1936-1939 και την Επανάστα-
ση στο Ιράν το 1979– και διαμόρφωσε την 
πορεία των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή.

Το όνομα της στρατιωτικής πτέρυγας 
της Χαμάς σήμερα, οι «Ταξιαρχίες του αλ 
Κασάμ», έχει τις ρίζες του στην Παλαιστι-
νιακή εξέγερση της δεκαετίας του 1930. 
Τον Νοέμβρη του 1935 ο  Ιζ αλ Ντιν αλ 
Κασάμ έπεφτε νεκρός πολεμώντας τον 
Βρετανικό στρατό και το σιωνιστικό πρό-
γραμμα εποικισμού της Παλαιστίνης. Στό-
χος του αλ Κασάμ ήταν να μπολιάσει μια 
εκσυγχρονισμένη μορφή του πολιτικού 
Ισλάμ με τον αραβικό εθνικισμό. «Σε αντί-
θεση, όμως, με τους άλλους ακτιβιστές και 
σε κόντρα με τους προκρίτους επικέντρωσε 
τη δράση του στους φτωχούς Παλαιστίνι-
ους εργάτες της Χάιφα και πρωτοστάτησε 
στη δημιουργία εργατικού συνδικάτου, του 
Σωματείου Αράβων Εργατών». Από αυ-
τούς τους εργάτες και από τους άκληρους 

αγρότες έχτισε ένα δίκτυο ένοπλων αντάρ-
τικων ομάδων. Η δολοφονία του από τους 
Βρετανούς και το ένοπλο σώμα των Σιωνι-
στών, τη Χαγκανά, έδωσε το έναυσμα της 
εξέγερσης. 

Όπως γράφει ο συγγραφέας, «η πρώτη 
φάση της εξέγερσης από τον Απρίλιο του 
1936 ως τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου, 
κυριαρχείται από την πολύμηνη γενική 
απεργία, τον πρωταγωνιστικό ρόλο των νέ-
ων ακτιβιστών στις πόλεις και σποραδικές 
ένοπλες συγκρούσεις. Η δεύτερη φάση, 
από το φθινόπωρο του 1937 ως το 1939, 
χαρακτηρίζεται από την ένοπλη σύγκρου-
ση στην ύπαιθρο».

Η αραβική γενική απεργία ανάγκασε 
την Βρετανική Εντολή να δρομολογήσει 
για πρώτη φορά την προοπτική της διχο-
τόμησης της Παλαιστίνης με υποχρεωτική 
ανταλλαγή πληθυσμών, δίνοντας το 20% 
στο εβραϊκό μέρος και ενσωματώνοντας το 
υπόλοιπο αραβικό 70% στο βασίλειο της 
Υπεριορδανίας. Οι σιωνιστές υποδέχτη-
καν με πολύ θετικό τρόπο αυτή την πρό-
ταση γιατί «θα μπορούσε να γίνει εφαλτή-
ριο για επέκταση και ευόδωση των στόχων 
τους και να δημιουργήσει ‘κενή γη’ για νέ-
ους εποίκους». Οι Παλαιστίνιοι την απέρ-
ριψαν κι έτσι ξεκίνησε η ένοπλη εξέγερση 
που μέχρι τα μέσα του 1938 είχε καταφέ-
ρει να ελέγχει μεγάλο μέρος των χωριών 
της ενδοχώρας. Η κατάσταση άλλαξε με-
τά τη Συμφωνία του Μονάχου με τη να-
ζιστική Γερμανία, όταν απελευθερώθηκαν 
βρετανικές δυνάμεις που προορίζονταν για 
το ευρωπαϊκό μέτωπο και κατέβηκαν στην 
Παλαιστίνη. Με απερίγραπτη καταστολή, 

κι έχοντας τη στήριξη της Χαγκανά, τελικά 
συνέτριψαν την εξέγερση.

Σε ένα κεφάλαιο με τον χαρακτηριστικό 
τίτλο «Ψωμί και Παλαιστίνη» ο Ρούσσος 
αναλύει το πώς η εξέγερση «διόγκωσε τα 
επαναστατικά κύματα στις αραβικές χώ-
ρες», καθώς ενώθηκε με την οργή των μα-
ζών ενάντια στη φτώχεια και την ανεργία, 
την αποικιοκρατία και τα διεφθαρμένα μο-
ναρχικά καθεστώτα στην Αίγυπτο, τη Συ-
ρία, το Ιράκ. Συμπερασματικά: «Η εξέγερ-
ση μετέτρεψε το ζήτημα της Παλαιστίνης 
σε ένα συναισθηματικά φορτισμένο ιδεολο-
γικό θέμα για όλον τον αραβικό κόσμο, που 
κυριαρχεί μέχρι σήμερα στο περιφερειακό 
σύστημα της Μέσης Ανατολής».

Η Ιρανική Επανάσταση το 1979 είναι 
το άλλο παράδειγμα που χρησιμοποιεί ο 
συγγραφέας στο δεύτερο μέρος του βιβλί-
ου. Το Ιράν του Σάχη ήταν ένα αιματο-
βαμμένο δικτατορικό καθεστώς και ο καλύ-
τερος σύμμαχος του αμερικάνικου ιμπερια-
λισμού στην περιοχή. Οι διαδηλώσεις που 
ξέσπασαν στα τέλη του 1978 μετατράπη-
καν σε μαζική εξέγερση και τελικά σε γε-
νική απεργία που πρωτοστάτησαν οι εργά-
τες του κρίσιμου τομέα των διυλιστηρίων 
και της εξόρυξης πετρελαίου, καταλήγο-
ντας στην ανατροπή του Σάχη. 

Βασικό ρόλο, σύμφωνα με τον Ρούσσο, 
στην οργάνωση της επανάστασης έπαι-
ξε το πολιτικό Ισλάμ: η μεγάλη ριζοσπα-
στική μερίδα του κλήρου υπό τον Χομεϊνί, 
που μέχρις ενός σημείου επηρεαζόταν και 
από την ισλαμική εκδοχή του ρεύματος της 
«θεολογίας της απελευθέρωσης», και υιοθέ-
τησε μια σκληρή ρητορική υπέρ των από-
κληρων και των φτωχών των πόλεων. Η 
Αριστερά, τόσο το Κομμουνιστικό Κόμμα 
όσο και οι γκεβαρίστικες οργανώσεις που 
υποστήριζαν την ένοπλη πάλη, σπατάλη-
σαν την ισχυρή επιρροή που είχαν στον 
εξεγερμένο κόσμο, ακολουθώντας μια πο-
λιτική «ουράς» απέναντι στον Χομεϊνί που 
υποτασσόταν στη στρατηγική των «σταδί-
ων». Το τελικό αποτέλεσμα ήταν ο πλή-
ρης έλεγχος να περάσει στους Ισλαμιστές, 
που όταν εδραιώθηκαν στην εξουσία, ταυ-
τόχρονα με τον έντονο αντιιμπεριαλισμό 
τους, εφάρμοσαν τα πιο σκληρά κατασταλ-
τικά μέτρα απέναντι στους πρώην αριστε-
ρούς «συμμάχους» τους. 

Το βιβλίο δεν μπαίνει ιδιαίτερα στο ρό-
λο και τα προβλήματα της Αριστεράς στην 
Ιρανική Επανάσταση. (Την καλύτερη μαρ-
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ξιστική ανάλυση για το ριζοσπαστικό 
Ισλάμ και την Αριστερά μπορείτε να δια-
βάσετε στο κείμενο του Κρις Χάρμαν «Ο 
Προφήτης και το Προλεταριάτο» που πε-
ριλαμβάνεται στην συλλογική έκδοση του 
Μαρξιστικού Βιβλιοπωλείου «Η πάλη ενά-
ντια στην Ισλαμοφοβία»). Όμως, παρου-
σιάζοντας αναλυτικά το μέγεθος της επί-
δρασης από τη νίκη της Ιρανικής Επανά-
στασης τόσο στο γεωπολιτικό πεδίο όσο 
και στα κινήματα αντίστασης, αναδεικνύ-
ει το πόσο ρεαλιστική είναι η προοπτική 
ότι η λύση για την Παλαιστίνη και όλους 
τους λαούς στη Μέση Ανατολή βρίσκεται 
στα χέρια των «από κάτω» και των αγώνων 
τους.

Δυο βιβλία που αλληλοσυμπληρώνονται 
και που πραγματικά αξίζει να διαβάσετε.

Κώστας Πίττας

Τεχνοφεουδαρχία
Γιάνης Βαρουφάκης
Ο καπιταλισμός είναι ένα δυναμικό σύστη-
μα. Στο Μανιφέστο του Κομμουνιστικού 
Κόμματος που εκδόθηκε λίγες εβδομάδες 
πριν το κύμα των επαναστάσεων του 1848 
ο Μαρξ και ο Ένγκελς περιέγραφαν με αυ-
τά τα λόγια την δυναμική του:

«Η αστική τάξη δεν μπορεί να υπάρ-
χει αν δεν επαναστατικοποιεί συνεχώς τα 
μέσα παραγωγής, δηλαδή τις σχέσεις πα-
ραγωγής, όλες γενικά τις κοινωνικές σχέ-
σεις… Η αστική εποχή διακρίνεται από 
όλες τις προηγούμενες για την συνεχή ανα-
τροπή της παραγωγής, τον αδιάκοπο κλο-
νισμό όλων των κοινωνικών καταστάσεων 
και για την αιώνια αβεβαιότητα και κινητι-
κότητα. Όλες οι σταθερές σκουριασμένες 
σχέσεις και η ακολουθία τους από παλιές 
σεβάσμιες παραστάσεις και αντιλήψεις δι-
αλύονται και όλες οι νεοσχηματισμένες 
παλιώνουν αμέσως… Καθετί σταθερό και 
ακλόνητο κλονίζεται, καθετί ιερό βεβηλώ-
νεται…»1 

Μέσα στα 175 χρόνια που έχουν μεσο-
λαβήσει ανάμεσα στην πρώτη έκδοση του 
Μανιφέστου και το σήμερα ο καπιταλι-
σμός έχει επιβεβαιώσει με εκρηκτικό τρό-
πο αυτή την δυναμική του. Τα κινητά τη-
λέφωνα, το Internet, η τεχνητή νοημοσύνη, 
τα ηλεκτρονικά κοινωνικά δίκτυα υπήρχαν 
μόνο στην επιστημονική φαντασία πριν 
από λίγες μόνο δεκαετίες. 

Αντιμέτωπος με αυτές τις ραγδαίες αλ-

λαγές των τελευταίων χρόνων ο Γιάνης 
Βαρουφάκης υποστηρίζει στο τελευταίο 
του βιβλίο που έχει τον τίτλο «Τεχνοφε-
ουδαρχία» ότι ο καπιταλισμός είναι πλέ-
ον νεκρός. «Η δυναμική του», γράφει στον 
πρόλογο του βιβλίου, «δεν κυβερνάει πλέ-
ον τις οικονομίες μας. Στον ρόλο του αυτό 
έχει αντικατασταθεί από κάτι ριζικά δια-
φορετικό, κάτι που εγώ ονομάζω τεχνοφε-
ουδαρχία». Στην παρουσίαση του βιβλίου 
του ο Βαρουφάκης τόνισε ότι δεν πρόκει-
ται απλά για μια νέα φάση του καπιταλι-
σμού αλλά για ένα νέο τελείως διαφορετι-
κό σύστημα. 

Ο Μαρξ θεωρούσε ότι το υποκείμενο 
της κοινωνικής αλλαγής, ο ιστορικός νε-
κροθάφτης του καπιταλισμού όπως έγραφε 
χαρακτηριστικά το Μανιφέστο, θα ήταν η 
εργατική τάξη η οποία, μαζί με τον καπι-
ταλισμό θα γκρέμιζε και ολόκληρο το σύ-
στημα των ταξικών διαιρέσεων που κυρι-
αρχεί στην ανθρωπότητα από την εποχή 
της εφεύρεσης της γεωργίας και της κτηνο-
τροφίας. Αυτό που «σκότωσε τον καπιταλι-
σμό» σύμφωνα με τον Βαρουφάκη ήταν ένα 
τμήμα του κεφάλαιου, το «νεφοκεφάλαιο» 
όπως το ονομάζει –το σύμπλεγμα των πο-
λυεθνικών του ηλεκτρονικού εμπορίου, των 
κοινωνικών δικτύων, των μηχανών αναζή-
τησης και της τεχνητής νοημοσύνης. Το 
τεχνοκεφάλαιο αυτό, γράφει, «έχει κατεδα-
φίσει τους δυο βασικούς πυλώνες του καπι-
ταλισμού: την αγορά και το κέρδος»:

«Οι αγορές, ο ενδιάμεσος του καπιτα-
λισμού, έχουν αντικατασταθεί από ψηφι-
ακές εμπορικές πλατφόρμες που μοιάζουν 
με αγορές αλλά δεν είναι και που μπορούν 
να κατανοηθούν πολύ καλύτερα ως φέου-
δα. Και το κέρδος, η μηχανή του καπιτα-
λισμού, έχει αντικατασταθεί από τον φεου-
δαρχικό του πρόγονο: το ενοίκιο. Ειδικότε-
ρα, είναι μια μορφή ενοικίου που πρέπει να 
πληρωθεί για να εξασφαλιστεί η πρόσβαση 
σε αυτές τις πλατφόρμες και στο (διαδικτυ-
ακό) νέφος γενικότερα. Το αποκαλώ νεφο-
ενοίκιο».2

Αυτό που κάνει τις πλατφόρμες πολύ 
διαφορετικές από τις παραδοσιακές αγο-
ρές, σύμφωνα με τον Βαρουφάκη, είναι η 
προσβασιμότητα. Οι πλαφόρμες, υποστη-
ρίζει, προσπαθούν να περιχαρακωθούν, τα 
ορθώσουν τείχη μέσα στα οποία εγκλωβί-
ζουν τους «πελάτες» τους. Η επιτυχία πχ 
του facebook ή του tictoc δεν εξαρτάται 
από την ποιότητα του λογισμικού τους αλ-

λά από το πλήθος των συνδρομητών του. 
Κανένας δεν πρόκειται να εγκαταλείψει 
ένα κοινωνικό δίκτυο επειδή φτιάχτηκε ένα 
νέο καλύτερο για τον απλό λόγο ότι οι φί-
λοι του, οι αναρτήσεις του, οι φωτογραφίες 
του κλπ βρίσκονται στο παλιό. Το νεφοκε-
φάλαιο έχει καταφέρει να «δέσει» τον «κό-
σμο του» μαζί του με τον ίδιο τρόπο που 
οι φεουδάρχες έδεναν τους αγρότες με τη 
γη. Για αυτό χρησιμοποιεί ο Βαρουφάκης 
τη λέξη τεχνοφεουδαρχία –ένα σύστημα 
που θυμίζει την φεουδαρχία αλλά στηρίζε-
ται στην τεχνολογία και την νεφοπρόσο-
δο (νεφο-ενοίκιο) και όχι στα χωράφια και 
την γαιοπρόσοδο. Τα «τείχη» των τεχνοφε-
ούδων τα χτίζουν οι ίδιοι οι χρήστες των 
πλατφορμών με τις αναρτήσεις τους και τα 
δίκτυα γνωριμίας ή φιλίας –δουλεύουμε με 
άλλα λόγια όλοι συνεχώς για το νεφοκεφά-
λαιο ακόμα και στον ελεύθερο μας χρόνο.3 

Η ριζική αυτή κοινωνική αλλαγή έχει 
υπονομεύσει, σύμφωνα με τον Βαρουφάκη, 
και τη δύναμη της εργατικής τάξης. Για την 
ανατροπή της τεχνοφεουδαρχίας η οργά-
νωση της εργατικής τάξης, γράφει, απέχει 
πολύ από το να είναι αρκετή. «Σε έναν κό-
σμο που κυριαρχείται ολοένα και περισσό-
τερο από το νεφοκεφάλαιο, το οποίο πα-
ράγεται κύρια από την ελεύθερη εργασία 
μη μισθωτών νεφο-σκλάβων, η οργάνωση 
του προλεταριάτου -ακόμα και του πρε-
καριάτου- δεν πρόκειται να τον ανατρέ-
ψει… Χρειάζεται να συνενώσουμε όχι μό-
νο το παραδοσιακό προλεταριάτο και τους 
εργαζόμενους στο νέφος αλλά και τους νε-
φο-δούλους και … ένα μέρος τουλάχιστον 
των δουλοπάροικων καπιταλιστών».
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Ο Βαρουφάκης δεν είναι ούτε ο πρώτος, 
ούτε ο τελευταίος μαρξιστής (όπως δηλώ-
νει ο ίδιος) που θεωρεί ότι ο καπιταλισμός 
και η εργατική τάξη ανήκουν πλέον στο 
παρελθόν. Το ερώτημα είναι, πόση σχέση 
έχουν όλα αυτά με την πραγματικότητα. 
Και η απάντηση είναι απλή: καμία.

Ας ξεκινήσουμε από το ίδιο το νεφο-κε-
φάλαιο: το ηλεκτρονικό εμπόριο βρίσκε-
ται συνεχώς σε άνοδο τα τελευταία χρό-
νια. Αλλά ακόμα και σήμερα -και παρά τη 
έκρηξη της πανδημίας- αποτελεί μόνο το 
20% (περίπου) του παγκόσμιου εμπορί-
ου. Σε πείσμα αυτών που γράφει ο Βαρου-
φάκης, οι αγορές δεν έχουν αντικαταστα-
θεί από τις πλατφόρμες. Ούτε έχει αντικα-
ταστήσει η νεφο-πρόσοδος το κέρδος. Το 
κέρδος εξακολουθεί να παράγεται από την 
«υπεραξία» που αντλούν τα αφεντικά από 
τους εργάτες στην παραγωγή. Ο Βαρουφά-
κης δεν το αρνείται αυτό: απλά υποστηρί-
ζει ότι στη συνέχεια υφαρπάζεται από το 
νεφο-κεφάλαιο σαν ενοίκιο για τις υπηρε-
σίες που προσφέρει. Μόνο που αυτό γι-
νόταν πάντα στον καπιταλισμό: το εμπό-
ριο δεν παράγει αξία αλλά χωρίς αυτό (χω-
ρίς να πουληθούν τα προϊόντα δηλαδή) το 
κέρδος δεν μπορεί να «πραγματωθεί». Για 
αυτό οι βιομήχανοι ήταν πάντα πρόθυ-
μοι να μοιραστούν τα κέρδη τους με τους 
εμπόρους και να επωμιστούν εμμέσως το 
μισθολογικό κόστος της «μη παραγωγικής 
εργασίας» που προσφέρουν οι εργαζόμενοι 
στο εμπόριο. Οι πλατφόρμες ούτε έχουν 
αλλάξει τίποτα σε αυτές τις σχέσεις, ούτε 
μπορούν να αλλάξουν.

Το πιο αδύναμο σημείο, όμως, του βι-
βλίου δεν αφορά στην οικονομία αλλά στην 
πολιτική: ποτέ στην ιστορία ένα κοινωνικό 
σύστημα δεν έχει δώσει τη θέση του σε ένα 
άλλο ειρηνικά. Ή για να το πούμε διαφο-
ρετικά, ποτέ στην ιστορία μια άρχουσα τά-
ξη δεν έχει δεχτεί να της αφαιρέσουν την 
κυριαρχία της χωρίς πόλεμο. Η φεουδαρ-
χία καταλύθηκε με την γκιλοτίνα. Η αρχαι-
ότητα με την διάλυση της Ρωμαϊκής Αυ-
τοκρατορίας από τα γερμανικά φύλα. Οι 
ίδιες οι πρώτες ταξικές κοινωνίες επιβλή-
θηκαν δια πυρός και σιδήρου –μέσα από 
μάχες, πολέμους και σφαγές που κράτησαν 
αιώνες. Η μόνη εξαίρεση είναι το «νεφο-
κεφάλαιο» που κατάφερε, υποτίθεται, να 
ξεγελάσει τους καπιταλιστές και να τους 
υφαρπάξει την εξουσία κυριολεκτικά κάτω 
από τη μύτη τους.

Όχι, ο καπιταλισμός δεν είναι νεκρός. 
Ούτε έχει χάσει η εργατική τάξη τη δύ-
ναμή της και την ιστορική της θέση. Αυτό 
που χρειαζόμαστε είναι ένα δυνατό εργα-
τικό κίνημα και μια δυνατή επαναστατι-
κή αριστερά που φυσικά δεν θα έχει κα-
μιά σχέση με τους καπιταλιστές –που εξα-
κολουθούν να είναι τα τέρατα που πάντα 
ξέραμε και δεν έχουν μετασχηματιστεί ού-
τε κατά ένα χιλιοστό σε «νεφο-δουλοπάρι-
κους». 

Σωτήρης Κοντογιάννης

1.  Καρλ Μαρξ, Φρίντριχ Ένγκελς, το Μα-
νιφέστο του Κομμουνιστικού Κόμματος, 
Θεμέλιο 1999 σελ. 50

2.  Στα αγγλικά cloud-rent. Το βιβλίο δεν 
είχε κυκλοφορήσει ακόμα στα ελληνι-
κά όταν γράφτηκε αυτή η παρουσίαση. 
Ίσως ένας πιο δόκιμος όρος θα ήταν «νε-
φοπρόσοδος» (κατά το γαιοπρόσοδος).

3.  Η ιδέα αυτή μοιάζει με τις θεωρίες που 
είχαν αναπτύξει στην «Αυοκρατορία» και 
το «Πλήθος» ο Τόνι Νέγκρι και ο Μάικλ 
Χάρντ πριν από είκοσι περίπου χρόνια.

Εδώ Πολυτεχνείο!  
Ο δρόμος του Νοέμβρη 
επαναστατικός
Μαρία Στύλλου, Πάνος Γκαργκάνας, 
Νίκος Λούντος, Λέανδρος Μπόλαρης

114 σελίδες, 8€

Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο

Το Πολυτεχνείο έξω από  
το Πολυτεχνείο -  
Οι αφανείς πρωταγωνιστές 
της εξέγερσης του 1973
Λεωνίδας Καλλιβρετάκης

312 σελίδες, 21€

Μαρξιστικό Θεμέλιο

Δεν αδειάζουμε  
να πεθάνουμε
Δημήτρης Παπαχρήστος

120 σελίδες, 11€

Εκδόσεις Τόπος

Πέρσι τον Ιούλη ο Συρίγος, τότε υφυπουρ-
γός Παιδείας της ΝΔ, έβγαλε τη χολή της 
Δεξιάς για το Πολυτεχνείο μιλώντας από 
το βήμα της βουλής περί «πολιτικής λει-
τουργίας του Πολυτεχνείου ως μύθου στα 
μεταπολιτευτικά χρόνια». Δεν έριξε η εξέ-
γερση τη χούντα, είπε, αλλά η «τραγωδία 

της Κύπρου». Οσο για τη «μυθολογία» εξα-
ντλείται σε «εθιμικές πορείες» που καταλή-
γουν σε ταβέρνες με παϊδάκια και αντάρτι-
κα. Ένα χρόνο μετά, όμως, τον Νοέμβρη 
φέτος έσπευσε σε ένα άρθρο στην Καθη-
μερινή να μας ενημερώσει ότι τον «εορ-
τασμό του Πολυτεχνείου» τον καθιέρωσε 
πρώτη και καλύτερη η κυβέρνηση της ΝΔ 
το 1976. 

Οσο κι αν λέει η άρχουσα τάξη ότι έχει 
ξεμπερδέψει με την Αριστερά και τις «μυ-
θολογίες» της, δεν τα καταφέρνει. Όπως 
υπογραμμίζει ο Π. Γκαργκάνας στον πρό-
λογο της έκδοσης του ΜΒ «Το Πολυτε-
χνείο είναι εδώ! Ο Δρόμος του Νοέμβρη 
επαναστατικός»: «Αυτοί που διαχειρίζονται 
δολοφονικά την πιο μεγάλη πολυκρίση του 
συστήματος που σπέρνει φτώχεια, ρατσι-
σμό και πόλεμο, προσπαθούν να μας πεί-
σουν ότι δεν υπάρχει εναλλακτική. Όμως, 
το Πολυτεχνείο μας θυμίζει ότι η κοινωνία 
αλλάζει με εξεγέρσεις και επαναστάσεις, 
και στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο».

Τι έκανε την κατάληψη του Πολυτε-
χνείου, το μεσημέρι της Τετάρτης 14 Νο-
έμβρη, μια εξέγερση που μας «μιλάει» πε-
νήντα χρόνια μετά; Ένας βασικός λόγος 
είναι μαζική συμμετοχή των «έξω», λέει ο 
Λ. Καλλιβρετάκης στο βιβλίο «Το Πολυτε-
χνείο έξω από το Πολυτεχνείο-Οι αφανείς 
πρωταγωνιστές της εξέγερσης του Νοέμ-
βρη» (εκδ. Θεμέλιο). Όπως αναφέρει στο 
προλογικό του σημείωμα: 

«Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώ-
θηκαν αρχικά γύρω από το Πολυτεχνείο 
και στη συνέχεια ξεχύθηκαν στους δρόμους 
της Αθήνας, συγκρότησαν διαδηλώσεις απ’ 
άκρου σ’ άκρο της πόλης, ανηφόρισαν τη 
Σταδίου κατευθυνόμενοι στα ‘άγια των 
αγίων’ του καθεστώτος, την πλατεία Συ-
ντάγματος, απέκλεισαν και πανικοβάλαν 
τη φρουρά του Υπουργείου Δημοσίας Τά-
ξεως, έστησαν οδοφράγματα στη λεωφόρο 
Αλεξάνδρας για να εμποδίσουν τη διέλευ-
ση των τεθωρακισμένων, πνίγηκαν στα δα-
κρυγόνα και ξυλοφορτώθηκαν αγρίως από 
την Αστυνομία, στάθηκαν μπροστά στις 
κάνες, γιατί δεν ήθελαν να εγκαταλείψουν 
τα ‘παιδιά του Πολυτεχνείου’ μόνα μέσα 
στη νύχτα, και δεν έκαναν πίσω παρά μό-
νο όταν μετρούσαν πλέον στις τάξεις τους 
εκατοντάδες τραυματίες και τους πρώτους 
νεκρούς. Πρόκειται γι’ αυτούς που τις επό-
μενες ημέρες, και ενώ η εστία του Πολυτε-
χνείου έχει πλέον συντριβεί, εγκατέλειψαν 
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τα σχολεία τους και τις δουλειές τους και 
διαδήλωναν ανάμεσα στα πυρά των αστυ-
νομικών, των ακροβολιστών και των τεθω-
ρακισμένων, μετρώντας νέα –και περισσό-
τερα– θύματα».

Ο Λ. Καλλιβρετάκης ζωντανεύει αυ-
τή την δράση των «έξω» σχεδόν ώρα την 
ώρα συνθέτοντας με μαεστρία μαρτυρίες 
των «αφανών», ρεπορτάζ εφημερίδων, ανα-
φορές μπάτσων και στρατιωτικών. Είναι 
εντυπωσιακό, για παράδειγμα, να διαβάζει 
κανείς ότι και μόνο «η μόνιμη φρουρά του 
υπουργείου Δημοσίας Τάξεως», τότε στην 
οδό Μάρνη «κατανάλωσε τουλάχιστον 
2.192 φυσίγγια από τα οποία 972 ήταν φυ-
σίγγια τυφεκίων, 320 φυσίγγια υποπολυβό-
λων Thomson 500 φυσίγγια περιστρόφων 
διαμετρήματος 32’’ και 400 φυσίγγια δια-
μετρήματος 38’’» .

Ο Δ. Παπαχρήστος, εκφωνητής του ρ/σ 
της κατάληψης του Πολυτεχνείου στο «Δεν 
Αδειάζουμε να πεθάνουμε» (εκδ. Τόπος), 
καταθέτει βιωματικές μαρτυρίες ενός από 
τους χαρακτήρες του βιβλίου για τη διά-
σταση της εξέγερσης: 

«Εκείνη τη μέρα, την Κόκκινη Παρα-
σκευή ήμουνα στην Πατησίων, απ’ έξω απ’ 
το Πολυτεχνείο. Μας κυνήγησαν οι μπά-
τσοι μέχρι την Ομόνοια. Δεν μπορέσαμε 
να γυρίσουμε πίσω, κάποιοι τρέξανε στη 
Νομαρχία που ήταν υπό κατάληψη. Εί-
χαν έρθει κι οι αγρότες από τα Μέγαρα με 
τα τρακτέρ. Άγνωστοι μεταξύ μας, γίναμε 
γνωστοί, κρατώντας μια πέτρα στο χέρι 
κι ένα σύνθημα στο στόμα Ψωμί Παιδεία 
Ελευθερία. Κάτω η Χούντα. Δεν περνάει ο 
φασισμός. Εργάτες, αγρότες και φοιτητές, 

κυρίαρχος λαός, Λαοκρατία, φωνάζαμε.. 
Οι σφαίρες δεν ήταν πλαστικές. Σκοτώνα-
νε πυροβολούσαν οι ελεύθεροι σκοπευτές 
από το Ακροπόλ».

Οι φοιτητές και η νεολαία άναψαν την 
σπίθα της εξέγερσης που αγκάλιασε χιλιά-
δες εργάτες/τριες, άνοιξε το δρόμο για να 
βγει στο προσκήνιο η εργατική τάξη και 
να γκρεμίσουν τη χούντα. Αυτή η διαδι-
κασία δεν ήταν μια «ελληνική ιδιαιτερότη-
τα», αντίθετα ήταν το σήμα κατατεθέν του 
«παγκόσμιου Μάη του ‘68», του κύματος 
των μαζικών κινημάτων, των εξεγέρσεων 
και της αμφισβήτησης του καπιταλισμού 
σε Δύση και Ανατολή. Κι όπως αναφέρει 
ο Ν. Λούντος στο κείμενό του στην έκδο-
ση του ΜΒ: «Το Πολυτεχνείο δεν ήταν ένα 
απομονωμένο ελληνικό γεγονός. Βρέθηκε 
στην καρδιά ενός κύκλου αποσταθεροποί-
ησης του παγκόσμιου καπιταλισμού και ρι-
ζοσπαστικοποίησης των εργατών και της 
νεολαίας». 

Ο Λ. Καλλιβρετάκης θυμίζει για παρά-
δειγμα το φθινόπωρο του 1970 τη «δυνα-
μική εμφάνιση της νεολαίας» με αφορμή 
την προβολή δυο κινηματογραφικών ται-
νιών. «Η πρώτη προβλήθηκε στην Ελλάδα 
με τον τίτλο Φράουλες και Αίμα και ανα-
φέρεται στις φοιτητικές αναταραχές και 
διαδηλώσεις στα αμερικανικά πανεπιστή-
μια το 1968». Η χούντα την απαγόρευσε 
όταν χιλιάδες μαθητές και φοιτητές έσπευ-
δαν να τη δουν. Πέντε μέρες μετά χιλιάδες 
συνέρρευσαν για να δουν ντοκιμαντέρ Γού-
ντστοκ όπου στο άκουσμα του τραγουδιού 
Freedom από τον Richie Havens «όλη η αί-
θουσα σειόταν». 

Το πλακάτ με τη λέξη Ταϋλάνδη και τον 
αγκυλωτό σταυρό στην κρεμάλα στην πύ-
λη του Πολυτεχνείου έχει απαθανατιστεί 
σε μια από τις γνωστές φωτογραφίες της 
εξέγερσης. Ο Λ. Καλλιβρετάκης μας θυμί-
ζει ότι το σύνθημα «Ταϋλάνδη» ακούστη-
κε πρώτη φορά στις συγκρούσεις των δια-
δηλωτών με την αστυνομία στο μνημόσυ-
νο του Γ. Παπανδρέου στις 8 Νοέμβρη, 
μια βδομάδα πριν την εξέγερση. Ο Giles 
Ji Ungpakorn, μέλος της αδελφής οργάνω-
σης του ΣΕΚ στην Ταϋλάνδη, θυμίζει από 
τις σελίδες της έκδοσης του ΜΒ εκείνη την 
εξέγερση των φοιτητών και των εργατών 
που είχε ανατρέψει τη δικτατορία στη Τα-
ϋλάνδη ένα μήνα πριν το Πολυτεχνείο: 

«Η επιτυχία της μαζικής εξέγερσης ενά-
ντια στη στρατιωτική δικτατορία στις 14 
Οκτώβρη 1973 συντάραξε την άρχουσα 
τάξη της Ταϋλάνδης συθέμελα. Δεν ήταν 
προγραμματισμένη και αυτοί που συμμε-
τείχαν εμπνέονταν από πολλά και διαφο-
ρετικά ιδανικά για τη δημοκρατία και την 
κοινωνία που διεκδικούσαν. Αλλά η άρχου-
σα τάξη δεν μπορούσε να σκοτώσει όλους 
αυτούς τους διαδηλωτές για να σώσει το 
καθεστώς της. Δεν ήταν απλά μια φοιτη-
τική εξέγερση με αίτημα ένα δημοκρατικό 
σύνταγμα. Συμμετείχαν χιλιάδες απλοί άν-
θρωποι της εργατικής τάξης και ξέσπασε 
την ώρα που κορυφωνόταν ένα ανερχόμενο 
απεργιακό κύμα. Η επιτυχία του κινήματος 
που ανάτρεψε τη χούντα έφερε μεγαλύτε-
ρη αυτοπεποίθηση στους αγωνιστές και τις 
αγωνίστριες.  Εργάτες, αγρότες και φοιτη-
τές άρχισαν να παλεύουν πέρα από τα όρια 
μιας κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. Μέσα 
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στους δυο μήνες μετά την εξέγερση, η νέα 
κυβέρνηση των πολιτικών βρέθηκε αντιμέ-
τωπη με πάνω από 300 εργατικές απεργί-
ες».

Το Πολυτεχνείο δεν θα υπήρχε χωρίς 
την αυθόρμητη κίνηση των φοιτητών και 
του κόσμου που το υπεράσπισε ουσιαστι-
κά άοπλος. Δεν θα υπήρχε χωρίς τη ριζο-
σπαστικοποίηση που είχε αρχίσει να τρο-
φοδοτεί τις αναζητήσεις προς τα αριστερά 
και αναζωογονούσε το μαζικό κίνημα. Τό-
σο ο Λ. Καλλιβρετάκης όσο και ο Ολ. Δα-
φέρμος στο βιβλίο του «Μιλώ στα Παιδιά 
μου για τη Χούντα και το Πολυτεχνείο», 
δίνουν περιγραφές του μαζικού φοιτητι-
κού κινήματος που άρχισε να παίρνει φό-
ρα το 1972, να φτάνει στις καταλήψεις 
της Νομικής τον Φλεβάρη και τον Μάρτη 
του ’73 και μετά στις μάχες που οδήγησαν 
στην κατάληψη του Πολυτεχνείου. Και δεν 
ήταν μόνο οι φοιτητές όπως εξηγεί η έκδο-
ση του ΜΒ: «Υπήρχαν και άλλες δονήσεις 
που προειδοποιούσαν για τον σεισμό που 
πλησίαζε. Μια σειρά εργατικές κινητοποι-
ήσεις και απεργίες, με οικονομικά αιτήμα-
τα, που για τη χούντα όμως αποτελούν πο-
λιτική πρόκληση».

Όμως, για να γίνει το Πολυτεχνείο ση-
μείο συσπείρωσης και έκφρασης αυτής της 
δυναμικής χρειάστηκε οι δυνάμεις της επα-
ναστατικής Αριστεράς που διαμορφωνόταν 
εκείνη την περίοδο να δώσουν μάχη για να 
κρατηθεί η κατάληψη και μάχη για τον πο-
λιτικό προσανατολισμό της. 

Τόσο το βιβλίο του Λ. Καλλιβρετάκη 
όσο και του Δ. Παπαχρήστου έχουν νύ-
ξεις για αυτή την αντιπαράθεση. Τα κείμε-
να που περιλαμβάνονται στην έκδοση του 
ΜΒ «Το Πολυτεχνείο είναι εδώ! Ο Δρόμος 
του Νοέμβρη Επαναστατικός!» είναι πράγ-
ματι πολύτιμα από αυτή την άποψη. Γιατί 
εξηγούν τις διεργασίες που οδήγησαν στην 
χούντα του ’67, την κρίση της «επίσημης» 
Αριστεράς που είχε χαραμίσει τη δυναμι-
κή του κινήματος του ’60 και στάθηκε ανή-
μπορη μπροστά στο πραξικόπημα και το 
πως αυτή η κρίση πυροδότησε τις διεργα-
σίες για την εμφάνιση των ομάδων και ορ-
γανώσεων της επαναστατικής Αριστεράς. 
Αυτή η Αριστερά -κομμάτι της και η ΟΣΕ 
η οργάνωση απ’ την οποία προέρχεται το 
ΣΕΚ- μπήκε μπροστά στο Πολυτεχνείο για 
κατά μέτωπο σύγκρουση με τη χούντα ενώ 
τα κόμματα της ρεφορμιστικής Αριστε-
ράς (το ΚΚΕ και το ΚΚΕ εσωτ) το καθέ-

να με τον τρόπο του θεωρούσε την εξέγερ-
ση «παρέκκλιση» από την προσπάθειά τους 
να πλασαριστούν στις διαδικασίες για την 
ομαλή μετάβαση στο κοινοβουλευτική δη-
μοκρατία. 

Όπως αναφέρει το κείμενο που περι-
γράφει την εξέγερση στην έκδοση του ΜΒ: 
«Η εξέγερση του Νοέμβρη ήταν αυθόρμη-
τη –στην κατάληψη του Πολυτεχνείου στις 
14 Νοέμβρη οδήγησε η πρωτοβουλία της 
στιγμής φοιτητών της επαναστατικής αρι-
στεράς σε σχολές που βρίσκονταν σε συνέ-
λευση. Όμως, όπως έλεγε κι ο Λένιν, κα-
θαρό αυθόρμητο δεν υπάρχει. Η κατάληψη 
που έγινε το κέντρο της εξέγερσης ήταν 
καταστάλαγμα των εμπειριών του μαχη-
τικού φοιτητικού κινήματος που είχε ανα-
πτυχθεί τα δυο προηγούμενα χρόνια.

Χρειάστηκαν πολύ συνειδητές πολιτικές 
μάχες μέσα στο Πολυτεχνείο για να κρατη-
θεί η κατάληψη κι οι πλευρές που συγκρού-
στηκαν οργανωτικά και πολιτικά σε αυτές 
δεν έπεσαν από τον ουρανό στην Αθήνα 
εκείνου του Νοέμβρη». 

Για παράδειγμα η εργατική συνέλευ-
ση που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβου-
λία αγωνιστών της επαναστατικής Αριστε-
ράς μέσα στο Πολυτεχνείο διακήρυσσε ότι: 
«Είναι αγώνας για το πέρασμα της εξου-
σίας στον εργαζόμενο λαό και όχι στους 
δημαγωγούς που επί δεκάδες χρόνια τον 
καπηλεύονται με τα απατηλά περί ‘δημο-
κρατίας’ συνθήματά τους». Η συνέλευση 
πρότεινε τη συνέχιση της κατάληψης και 
τη δημιουργία μικτών επιτροπών φοιτη-
τών-εργατών για να «μεταφέρουν το μήνυ-
μα του αγώνα» και «να προπαγανδίζουν το 
σύνθημα της δημιουργίας επιτροπών στους 
τόπους δουλειάς, με σκοπό τη δημιουρ-
γία προϋποθέσεων για το κατέβασμα των 
εργαζόμενων σε οικονομική και πολιτική 
απεργία». (Οι δυο διακηρύξεις της Εργατι-
κής Συνέλευσης περιλαμβάνονται στο πα-
ράρτημα της έκδοσης του ΜΒ)

«Η επιλογή Μεταρρύθμιση ή Επανά-
σταση μπήκε ζωντανά μέσα στο κίνη-
μα και στην πολιτική ζωή με χειροπια-
στούς όρους» όπως αναφέρει σε ένα ση-
μείο ο πρόλογος της έκδοσης του Μαρξι-
στικού Βιβλιοπωλείου. Μπήκε χειροπια-
στά στις μέρες του Νοέμβρη, στους θυελ-
λώδεις αγώνες της Μεταπολίτευσης όταν 
η ρεφορμιστική Αριστερά έβαζε το δίλημμα 
«Καραμανλής ή τανκς» και η επαναστατι-
κή Αριστερά έλεγε ότι «δεν θα χαρίσουμε 

τις νίκες του κινήματος στους Καραμανλή-
δες». 

Γιατί όπως επισημαίνει ένα κείμενο που 
περιλαμβάνεται στην έκδοση: «Η διαφο-
ρά ανάμεσα στην επαναστατική και την 
ρεφορμιστική αριστερά δεν έχει να κάνει 
με διαφορά ταχύτητας, δηλαδή δεν είναι 
μια διάκριση ανάμεσα σε ‘ανυπόμονους’ 
ή ‘υπεραισιόδοξους’ από τη μια μεριά και 
“αργούς αλλά σταθερούς” από την άλλη. 
Είναι η διαφορά ανάμεσα σ’ αυτούς που 
έχουν εμπιστοσύνη στη δύναμη της εργα-
τικής τάξης και του κινήματος, και σ’ αυ-
τούς που πάντα το υποβαθμίζουν σε δεύ-
τερο ρόλο».

Σήμερα χιλιάδες αγωνιστές και αγωνί-
στριες της Αριστεράς αναζητούν το δρόμο 
για να πάμε τους αγώνες μας μπροστά. Χι-
λιάδες έχουν τις εμπειρίες για το πού οδη-
γεί μια στρατηγική η οποία μας λέει ότι δεν 
έχουμε τη δύναμη να φτάσουμε στη νικη-
φόρα σύγκρουση με το σύστημα της κα-
ταστροφής. Είναι καιρός να δυναμώσουμε 
την Αριστερά που έλεγε και λέει ότι «δεν 
υπάρχει δρόμος κοινοβουλευτικός ο δρό-
μος του Νοέμβρη επαναστατικός». Όπως 
αναφέρει η Μ. Στύλλου στο κείμενο με 
τίτλο Η Κληρονομιά της Αντίστασης στη 
Χούντα που περιλαμβάνεται στην έκδο-
ση του ΜΒ: «Η κληρονομιά που μας άφη-
σε η αντίσταση στη Χούντα δεν είναι μό-
νο τα πολύτιμα πολιτικά διδάγματα για τη 
φύση του αστικού κράτους και τα όρια του 
ρεφορμιστικού δρόμου. Είναι η αφετηρία 
για την επανεμφάνιση μιας αριστεράς επα-
ναστατικής που παλεύει για την ανατροπή 
αυτού του συστήματος. Αυτή η επαναστα-
τική αριστερά που ξεκίνησε πριν από μι-
σό αιώνα μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο 
στις εξελίξεις σήμερα».

Λέανδρος Μπόλαρης

 


